

A mai szám ára 20 fillér.

DEBRECEN, 1931 OKTÓBER 4.

VASÁRNAP.

XXIX. ÉVFOLYAM 225. SZÁM.

DEBRECENI
FÜGGETLEN ÚJSÁGELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26.—, FELEVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-
HÓRA 2-40 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-
CÖLDRE A KÉTSZERESÉ. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP.
KIADJA A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOSSZERKESZTŐSÉG: NAPFAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
10-20. ÉJJELE: FERENCJÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 337Mindent elnyeljen
Budapest?

Az utóbbi hetekben több fővárosi lap helyet adott olyan cikkeknek és felszólalásoknak, amelyek ládásztát törtek a vidéki mezőgazdasági kamarák megszüntetése mellett. Azt mondják a terv kitalálói, hogy nincs szükség a vidéki mezőgazdasági kamarákra, mert éppen mikor a legnagyobb szükség lett volna rájuk, semmit sem tudtak tenni az agrár válság enyhítésére. Az érvelés annyira tetszetős és megnyerő, hogy a leépítések, lefaragások és lecsökkentések pánikhangulatában még a gazdaközönség körében is vannak szószólói. Ha már takarékoskodni kell, takarékoskodjunk alaposan. Ha alacsony a buza ára, ha nem lehet eladni a bort, mi szükség a mezőgazdasági kamarára?

Nem csak unjuk ad absurdum vinni ezt az okoskodást és rámutatni, hogy az ilyen érvelés veszedelmesen hasonlít ahhoz, mintha valaki pestis, vagy kolera idején azt mondaná, hogy ugyanis nagyon sokan haltak meg, mi szükség tehát orvosra? Mi csak abból a szempontból kezeljük a kérdést, hogy miért éppen a vidéki mezőgazdasági kamarákat kell feloldósá tenni a gazdátársadalom bajaiért? Ha már idehaza keressük a mezőgazdasági világválság bünbakkját, miért kevésbé felelős érte a budapesti országos mezőgazdasági kamara, a Budapesti székely Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a szintén Budapesti székely magyar királyi földművelésügyi minisztérium?

De a megszüntetési szándékban van talán valamelyes akaratlan tendencia. Az a tendencia, amely már eszedők óta csak Budapestet látja fontosnak és nem bánja, ha mellette elsorvad a vidék. Az a tendencia, amely refakciát ad Budapest ellátására, e ugyanezt megvonja a vidéki városoktól. Az a tendencia, amely mindent Budapesten összpontosít, amely kedvezményes jegyekkel majd minden hónapban Budapestre csődíti a közönségnek megmaradt vásárlóképes részét és elszívja a vevőket a vidék iparsaitól, kereskedőitől. Az a tendencia, amely még a mostani nehéz időkben is a devizakiutalást autorizált intézetekkel szervezi, de a vidék pénzügyi intézetei közül egyet sem tart elég nagyoknak és tekintélyesnek, hogy ezt az autorizációt neki is megadja.

Itt vág össze a mi érdekünk a legszorosabban a vidéki mezőgazdasági kamarák érdekével. Mi lesz, ha a takarékoság címén mindent Budapesten összpontosítanak és ha a vidéki intézményeket halálra ítélik? Vajon a Budapesti székely központi intézményekben lesz-e elég megértés — önmegtartózkodásról nem is beszélve —, hogy képviselni tudják és akarják a vidék külön érdekeit? Vajon

elfogadhat-e egyetlen debreceni, miskolci, szegedi, vagy szombathelyi polgár olyan takarékosági érveket, mely nemcsak intézményeitől fosztja meg, de velük együtt elveszi azokat a védőszerkeket is, amelyek, úgy-ahogy, megvédelmezik a centralizációs törekvésekkel

szemben? A fővárosi intézményekkel szemben, amelyek a dolog természetéből folyólag még egyenlő feladatkörök mellett is élvezik az erősebb anyagi megalapozottság és központosság helyzeti előnyeit, az ország érdekében kell biztosítani a vidéki intézmények fenntartását

és zavartalan működését. Ez nem a mezőgazdasági kamaráknak holdankint fizetett filléres hozzájárulásának, ez a vidék élni akarásának kérdése, amely azt követeli az érdekeltektől, hogy saját intézményeik megmentése és megerősítése érdekében mindent elkövessenek.

Bethlen külügyminiszter lesz vagy
ujbóli átveszi a miniszterelnökséget?

A volt miniszterelnököt sürgős üzenettel hívták a fővárosba a lillafüredi vadászatról és Bethlen gróf már napok óta tárgyal Károlyi gróffal és Walkóval. — Október 20-án kezdődik az új parlamenti kampány, amely a polgári és a szocialista ellenzék erélyes fellelése folytán nagyon viharosnak ígérkezik

Budapest, október 3. Politikai körökben rendkívül nagy érdeklődéssel várják a parlamentnek előreláthatóan október 20-ára megtörténő összehívását. Az ellenzék tudvalevően éppen amiatt, hogy a 33-as országos bizottságban az ellenzéki indítványok és az ország szanálását célzó konkrét javaslatok nem juthatnak érvényre, már régebbi idő óta próbálkozik azzal, hogy a parlament összehívására a lépéseket megtegye. Tekintettel arra, hogy az ellenzék 44 tagot számlál a 204 egységpárti képviselővel szemben a parlamentben, az új házszabályok értelmében legalább száz képviselőnek kell kérni a parlament összehívását, hogy a terv sikerrel járjon. Most azonban az ellenzék erősen készül a parlament összehívására. Hír szerint követelni fogják, hogy a 33-as bizottságban lefolyt és a bizottság által elfogadott rendeleteket a parlament plénuma előtt is ismertessék, hogy az ország közvéleménye előtt az ellenzéki kritika is hallathassa szavát.

Az ellenzéki körökben egyébként is érdekes fordulatot várnak október 20-ától. Hír szerint néhány nappal ezelőtt gróf Bethlen István, aki addig Lillafüreden tartózkodott és vadászaton vett részt, sürgős üzenet hirta vissza a fővárosba. Ismeretes, hogy Bethlen a lemondása után az aktív politikai életből kikapcsolta magát és lemondása óta tényleg nem is vett részt a politikai életben, bár az egységpártban azóta is erősen remélték, hogy nem hagyja abba aktivitását.

Nagy meglepetést keltett, hogy Bethlen megérkezett a fővárosba. — Egyelőre inkognitóban volt, ma azonban már inkognitóját levette, hosszasan tárgyalt egyrészt a miniszterelnökkel, másrészt Walkóval. Ennek

kapcsán különböző kombinációk támadtak a politikusok körében. Egyesek úgy tudják, hogy Bethlen rövid idő múlva ismételt a legkomolyabb vezető szerephez jut. Más körökben viszont hangsúlyozták munkatársunk előtt, hogy arról szó sem lehet, hogy Károlyi Gyula gróf Bethlennek adná át a miniszterelnökséget, mert ez a tény ugy a bel-, mint külföldön is különös szinben tüntetné fel a helyzetet és erre nem is volna ok, mert állítólag Károlyi személye biztosította a külföld szimpátiáját. Egyesek úgy tudják, hogy Bethlennek a politikai életbe való újbóli bekapcsolódása kapcsolatban van Walkó Lajos külügyminiszter távozásával, akit csak a legnagyobb kapacitások árán sikerült a külügyi tárca elvállalására rábírn.

Tekintettel arra, hogy a Népszövetség pénzügyi bizottsága Magyarországra jött és Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetét megvizsgálás tárgyává teszi és tekintettel arra, hogy biznak abban, hogy a Népszövetség delegátusainak a jelentése

kedvező lesz Magyarországra; arra számíthatnak a politikai körökben, hogy már a közeljövőben élénk tárgyalásokat kell folytatni a külföldön és hír szerint erre Walkó nem szívesen vállalkozik.

Mindenesetre ez az érdekes politikai hír tartja magát a képviselők körében és úgy tudják, hogy a közeljövőben már aktualitást is nyer. A parlament közeli összehívásával kapcsolatban az a körülmény is élénk érdeklődésre tarthat számot, hogy a szocialisták, akik tudvalevően a Bethlen-kormány vád alá helyezését kérték a parlamentben, heves támadásokat fognak intézni a kormány ellen és ezek a támadások annál élesebbek lesznek, ha Bethlen István gróf vállalkozik a külügyi tárca átvételére. A polgári ellenzék körében is éles támadásokra készülnek Bethlen ellen, akinek külpolitikai tevékenységét annak idején is élesen bírálták.

Mindenesetre a politikai időjósok szerint a következő parlamenti kampány nagyon viharosnak ígérkezik.

Megjelent a szükségadó kivetéséről szóló rendelet

Budapest, okt. 3. A Budapesti Közlöny október 4-iki száma közli a jövedelemadó alanya által fizetendő szükségadó tárgyában a 33-as bizottság hozzájárulásával kiadott rendeletet. A rendelet értelmében részben az inségakció céljaira, részben pedig az inségmunkák költségeinek fedezésére, mindenki, aki 2000 pengőt meghaladó adóalap után jövedelemadót fizet, egy évi jövedelemadónak megfelelő összegű szükség-

adót köteles fizetni. A szükségadó az 1932. évi jövedelmiadó összege. Minthogy azonban ezekre a bevételekre már most van szükség, a rendelet értelmében mindenki az 1931. évre kivetett jövedelmiadónak megfelelő összegű előleget köteles fizetni. — Azok, akiknek ezévi jövedelmiadó alapja a 10 ezer pengőt nem haladja túl, az előleget 3 egyenlő részletben és pedig 1931. nov. hó 15-ig, 1932. február 15-ig és 1932.

Békés Lajos cég közli:

**Alkalmi beszerzésből
fekete vagy kék
öltöny**

méret után készpénzért

P 125

**Megbízható minőség.
Kifogástalan kivitel.**

május 15-ig, azok pedig, akiknek adóalapja a 10 ezer pengőt túlhaladja, az előleget két egyenlő részletben, és pedig 1931 november 15-ig, illetőleg 1932 május hó 15-ig kötelesek befizetni. Az 1932 évi jövedelemadó kivételének befejezése után minden adózó tartozását le kell számoltatni. A jövedelemadó azoknál az adózóknál, akiknél a vagyonadó alapjául tekintett vagyontárgyak értéke az 500 ezer pengőt túlhaladja, nem lehet kevesebb, mint a vagyonadó alapjául vett érték 2 ezreléke. A rendelet amnesztiát biztosít azokra nézve, akik 1931-iki bevallásuk során valamely eddig eltitkolt jövedelmet bevallanak.

A szükségadót az adózó tartozik fizetni, azt a bérlőre, vagy a munkaadóra áthárítani nem szabad.

**Hétfőn lesz
a gazdaképviseleti
kongresszus
Debrecenben**

A hétfőn, október ötödikén Hajdúvármegye székházában összejövő tiszántúli érdekképviseleti gazdakongresszus iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg valamennyi meghívott gazdatestület körében. Részt vesz a tiszántúli kerületi törvényes mezőgazdasági érdekképviselete, a Tiszántúli Mezőgazdasági kamara vezetőse, megjelennek valamennyi tiszántúli törvényhatósági gazdasági egyesület hivatalos kiküldöttei s képviselteti magát több megyei városi gazdasági egyesület is.

A kongresszus előkészítői a tágysorozatra felvett kérdésekhez az egyes határozati javaslatok kidolgozására és előterjesztésére a következő szakférfiakat nyerték meg. Mezőgazdasági hiteltörvény: Steinfeld István m. kir. kormányfőtanácsos, a Debreceni Gazdasági Egyesület választmányi tagja. Mezőgazdasági termelvények értékesítése: Dr. Kiss Ernő felsőházi tag, a Jász-Nagy-Kun Egyesület alelnöke. A mezőgazdaság adózása: Vitéz Czeglédy Béla mezőgazdasági kamarai igazgató. A törvényhatósági gazdasági

Szörme árak készítését és javítását olcsón vállalom.
Kész női bundák nagy választékban.
Altmann képesített szücsmesternél
Miklós ucca 5.

egyesületek feladata és fenntartása: Vajda István g. e. titkár. A földbérlet gazdasági helyzete: Dr. Szabó Ferenc földbérlet egyesületi ügyész.

A gazdakongresszus hétfőn reggel kilenc órakor kezdődik s déli szünet után délután három órakor folytatódik.

Minden remény megvan arra, hogy a tiszántúli érdekképviseleti gazdakongresszus hasznos munkát fog végezni a Tiszántúli mezőgazdasági helyzetének teljes feltárásával s a gazdakiválmaknak

összhangbáhozásával és összegezésével, amellyel a törvényes érdekképviselet vezetőségének a gazdaközönség szabad társuláson alapult érdekképviseleti hivatalos kiküldötteinek értekezlete szakszerű és beható tanácskozás alapján rá kíván mutatni arra az útra, amelyen haladnia kell a mezőgazdaság irányításának, avégből, hogy a földmiveléssel foglalkozó lakosságnak életkörülményei kedvezőbben alakuljanak s a jelenlegi súlyos válságot nagyobb megválság nélkül átélhesse.

**A vasmunkások szakszervezete
és a világítási vállalat munkásai
a világítási vállalatnál a munkások
tervezett kényszerszabadsága ellen**

Egy küldöttség memorandumot nyújt át a takarékosági bizottság elnökének

A debreceni vas- és fémmunkások szakszervezete, valamint a világítási vállalat munkásai a városi takarékosági bizottság ama határozatát, amely kimondja, hogy a vállalat munkásai turnusonként egy heti kényszerszabadságra bocsátandók, nagyon természetesen sérelmesnek találták s ezért elhatározták, hogy annak megváltoztatását kérik. — Ez ügyben tehát memorandumot szerkesztettek, amelyben alapos megokolással fejtik ki sérelmeiket. A kérést vasárnap délelőtt adják át dr. Tóth Lajosnak, a takarékosági bizottság elnökének. A memorandum a következő:

Debrecen sz. kir. város törvényhatósága tek. takarékosági bizottságának
DEBRECEN.

Méltóságos Elnök Ur!

Alulírottak, mint a világítási vállalat munkásainak érdekképviselete, a munkások megbízásából bátorokunk Méltóságodhoz s a mélyen tisztelt takarékosági bizottsághoz fordulni az alábbiakban foglalt kérélmünkkel:

A takarékosági bizottság foglalkozván Debrecen város közüzemeinek felülvizsgálásával, a világítási vállalatra vonatkozólag oly értelmű javaslatot dolgozott ki s kíván a törvényhatósági bizottság elé terjeszteni, hogy a nagyobb haszon biztosítása szempontjából a világítási vállalat munkásai havonta egy héten át fizetés nélküli szabadságra bocsátatnak.

E határozatot a vállalat munkásságára elviselhetetlennek s keresztülvihetetlennek tartjuk s

tisztelettel kérjük a mélyen tisztelt takarékosági bizottságot, hogy ezen elhatározását vegye újra revízió alá s a hozott határozatát változtassa meg.

E kérélmünket bátorokunk az alábbiakkal megindokolni: A takarékosági bizottság e ténykedésével

70,000 pengőt akar megtakarítani s ezt az összeget kifejezetten a legalacsonyabb keresettel bíró alkalmazottak, a munkások béréből akarják megtakarítani.

Azoknak a munkásoknak a béréből, akiknek legnagyobb része alig keres

valamivel többet, mint 100 pengőt s egy része még ennyit sem.

Ez a kényszerszabadság 25%-os jövedelemcsökkenést jelent s egyenesen kétségbejítő, hogy családos emberekre a folyton fokozódó drágaság közepette arra akarnak kényszeríteni, hogy 60—70 pengős keresetből tengődjenek.

Az ilyen módon való takarékoság igazságtalan is, mert egész kétségtelen, hogy

a kényszerszabadságot elve nem érinti a magasabb fizetést élvező tisztviselőket

s egyéb havidíjasokat, mert ezek illetménye változatlan marad s ha törtenik is csökkenés a 33-as bizottság intézkedése nyomán, az legfeljebb 10%-os lesz.

A vállalat munkássága, amely lelkiismeretesen és becsületesen végzi el feladatát, nem érdemel ilyen megkülönböztetett bánásmódot s azt hisszük, hogy

nincs is arra szükség, hogy a mai válságos időkben ilyen megkülönböztetett bánásmóddal elkeseredést keltsenek a munkásságban.

Ha mélyen tisztelt takarékosági bizottság úgy véli, hogy a vállalat alkalmazottai között vannak felesleges munkaezők, ám akkor méltóztassék oly értelmű javaslatot terjeszteni a törvényhatóság elé, hogy bocsátassanak el azok az alkalmazottak, akiknek előző alkalmaztatásukból kifolyóan olyan nyugdíjuk van, amely messze felülmúlja a vállalat munkásainak fizetését.

Senki sem vitathatja el annak a kivánságnak jogos voltát, hogy amikor 120 pengős havi keresetek vannak az üzemenél igen nagy számban, akkor

ezeknek a fizetéséhez nem szabad hozzányulni csak azért, hogy mások összjövedelme 300—400 pengőt tegyen ki.

Aki ebben a jogos és az életösztönből fakadó kívánságban politikumot lát és hirdeti, az csak a saját önző céljait óhajtja ezzel a felfogással takarítani — de távol áll a tények igazságos és objektív bírálatától.

Nagyon kérjük a mélyen tisztelt takarékosági bizottságot, hogy

A Debreceni Független Ujságot
példányonként vásárló
**25 szelvény és
1 pengő**
fizetése ellenében egy hónapig használhatja
Debreceni Független Ujság
KOLCSONKONYVTARAT

225
számu szelvény

ne méltóztassék az amugy is vergődő munkásházartások egyensúlyát e határozattal teljesen felborítani. 25%-os jövedelemcsökkenést ma a munkásság képtelen elviselni, amikor a megélhetés állandóan nehezebb lesz s a kereseti adó pedig ismételen csökkentette a keresetet.

A takarékosági bizottság bölcsesége bizonyára meg fogja találni azt az utat a takarékoság más formájában való megvalósításához, de nagyon kérjük a mélyen tisztelt bizottságot, hogy ne méltóztassék olyan módon végrehajtani a megtakarítást, hogy annak minden összegéhez szegény munkáscsaládok éhezése és nyomora tapadjon.

Hiszük és reméljük, hogy a mélyen tisztelt takarékosági bizottság átérzi a jelen kérélmünkben foglaltaknak igazságát s a világítási vállalat költségvetésének megállapításánál más elhatározásra jut, melynek reményében vagyunk úgy Méltóságodnak, mint a takarékosági bizottságnak kiváló tisztelői.

Ebédlő butor

olcsón kapható
Lusztig asztalosmesternél
Eötvös u. 87. Telefon 17-97.

Szörmebundákat

izlésesen készít és javít
Ilyés Sándor
Plac 42., Pannónia udvar.

Intézeti

ruhák és blousok

a legkisebb számtól

a legnagyobbig,

tornanadrágok,

gyermekruhák,

baby kelengyék

nagy választékban

a legolcsóbb

áron

szerezhetők be

Horovitz Gyula

divatáru üzletében

Debrecen, Püspöki palota

Hatvan ucca sarok

A KÁVÉHAZI TOALETT ELŐTT.



Zauszi néni (valamikor Pálma): No mi az, maga otthagya a másik kávéházat.

Mari néni (valamikor Baba): Igen, az orvos levegőváltozást ajánlott.

Berki Irma képkiallítása

A nemrégén nagyszámú előkelő közönség jelenlétében megnyílt Berki Irma Déri-muzeumi képkiallítása, melynek értékeiről már tájékoztattuk olvasóinkat. A legelső érdeklődők sorában megemlíthetjük Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnokot, Erdős József dr. ügyvédet, Kardos Albert dr. és Zoltai Lajos igazgatót, továbbá a debreceni művészeti élet és irodalom sok kiváló tagját, akik valamennyien elismerésükkel halmozták el a fiatal művésznőt. A tárlatot Gulyás Pál dr., az Ady-Társaság irodalmi osztályának elnöke nyitotta meg lelkes szavakkal.

Ady látomását idézte a hallgatók elé a „véres panorámák tavaszát”, melynek apokaliptikus visszfénye itt ragyog az arcokon. Véres panorámák össze ez a mai — mondotta — s talán még véresebb panorámák tavasza: tavaszt fenyegető ősz, morajt játszó csönd. Az idő Janus- arca figyel bennünket. Mit akar hát épen most a szépségre gyűltek áhitata, mit akarnak a művész színné vált álmai?

További gondolatait a kiállítás egyik legszebb darabjához, a Jairus Lányához fűzte: „Földöntuli áhitattal emelkedik örök időkre szánt nyughelyéről egy hajadon. S kire bámulnak lobogó fátylák tüzenél kékes fénybe révült szemei? ... Lábánál áll az élet-visszaadó: a Názareti. Ez a kép a központ s a többi Berki-kép e körül forog mint illatos levelű koszorú. Véres panorámák tavaszán köszöntöm Berki Irmát, mert tud hitetni.”

Végül mint e művészet fővonását a szerénységet emelte ki s egy epigrammját mondta el, melynek óhaja annyira beteljesedik Berki Irmában:

Amatőr

felvételeit tökéletesen kidolgozza

Szakál

fotocikkek szaküzlete

Piac ucca 34.

Hegedüs és Sándor ház.

Képkertet követelsz, méltót? Követeld a karakter messzefutó vonalát, Nap sugarát a körön!

Almom az érc, amely álom . . . Az álmodat összeszorítom egy gallyról lesepert csöppogyoró körein.

Csöppogyoró legyen a művészet szürke keretje,

melyben a hős Ezeregyéjszaka hajnalodik!

Égjen a kép, csillogjon a szín, lobbanjon az eszme

villamos ostora és vesszen a gyatra keret!

A teljes erkölcsi sikert aratott kiállítás egyébként anyagilag is jól indult, rögtön az első délelőtt több képek vásárlója akadt.

A tiltó rendelkezések ellenére a debreceni tanintézetek egyes tanárai még mindig befolyásolják a tanulókat, hogy könyveiket és tanszereiket hol szerezzék be

Panaszos levél a legális kereskedőktől — A tanügyi hatóságoknak kell érvényt szerezni a kijátszott, a semmibe vett miniszteri rendeletnek

A Debreceni Független Újság több ízben s legutóbb e napokban foglalkozott azzal a súlyosan sérelmes abuzussal, hogy egyes debreceni tanintézetekben tanárok az iskolákban árusítják a tankönyveket, vagy arra kötelezik a növendékeket, hogy bizonyos fajtaú, vagy bizonyos rajzzal ellátott füzeteket vásároljanak. Azt lehetett hinni, hogy a legális könyvkereskedők tiltakozása, a sajtó felszólalása és a miniszter egyenes tiltó rendelete ellenére is, egyes tanárok kifogásolt üzelné megszűnik. Ez azonban nem így történt. Ennek bizonyossága az a levél, amelyet több papir- és tanszerkereskedő küldött be szerkesztőségünkbe. A panaszos levél többek közt a következőket tartalmazza:

„A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek 97.425—1927. VI. számú rendelete az iskolai tankönyvek és tanszerek beszerzése tárgyában.

Az iskolai tankönyvek és tanszerek beszerzése körüli eljárás egyöntetiségének biztosítása és az esetleges visszaélések megakadályozása céljából az alábbiakat rendelem:

1. Tankönyveknek és tanszereknek az oktató személyzet és az iskola alkalmazottainak részéről való árusítása olyan helyen, ahol papir- és könyvkereskedés van, fegyelmi büntetés mellett szigorúan tilos. Hasonlóképpen sem iskolai önképzőkörök, sportkörök, szövetkezetek, vagy bármiféle más egyesületek nem foglalkozhatnak az iskolában tankönyv- és tanszerárusítással.

2. Tankönyveket, tanszereket az iskoláktól megkivánt alakban és minőségben a tanulók iskolán kívül, tetszés szerint bárhol szabad választás szerint vásárolhatnak. — A beszerzési forrás tekintetében az iskola semmiféle kényszerítő irányítást a tanulóknak nem adhat.

4. Az iskolák, intézetek épületében, sem belül, sem kívül, semmiféle üzleti hirdetés, reklám ki nem függeszthető.

5. E rendelkezések legszigorubb megtartásáért és végrehajtásáért az iskolák igazgatóságai személyesen felelősek. Eddig a rendelet, amelyet

ez évi szeptember hóban Ernst Sándor kultuszminiszter is megismételt.

E világos miniszteri rendelet ellenére még mindig fordulnak elő esetek, amikor

a tanár a tanulókat egy bizonyos kereskedőhöz utasította, nem azzal ugyan, hogy a kereskedőt megnevezte volna, hanem a nála vásároljanak, hanem úgy, hogy

a kereskedővel való megállapodás alapján olyan füzetek használatát írta elő kötelezően, amelyek e füzet használhatóságát pedagógiai szempontból semmivel sem emelték, ellenben alkalmasak voltak arra, hogy egy kereskedő így monopóliumhoz jusson,

mert a többi kereskedők füzetét nem ilyen kiállításuk voltak.

Hogy tehát semmiféle félreértés ne lehessen és hogy az irkák kérdésében a miniszteri rendeletnek az értelme teljesen világosan álljon mindenki előtt és megkerülhető ne legyen, a Papirkereskedők Szövetségének titkársága ez év május 30-án megjelent dr. Greszler Jenő miniszteri tanácsos urnál, akitől nyilatkozatot kért e kérdésben, hogy a papirkereskedők végül is tisztán lássanak, mihez tartsák magukat e füzetek beszerzése tekintetében.

Öméltóságától a kérdésekre a következő feleleteket kaptuk:

— Van-e joguk a tanároknak bizonyos gyártmányú füzetek kötelező használatát előírni?

— Ehez nincs joguk.

— Van-e joguk a tanároknak ahhoz, hogy előírják a füzetek táblájának színét, vagy hogy milyen szöveg vagy ábra legyen rajta?

— Ehez sincs joguk. A tanárok csak a füzet alakjára és vonalzáására állíthatnak fel követelményt, vagyis olyasmit írhatnak csupán elő, amit a pedagógiai érdek indo-

kol. Minden egyéb előírás ellenkező az érvényben levő miniszteri rendelettel, tehát szigorúan tilos.

Nem lehet félreértés továbbá az iránt, milyen utasítást adhatnak a füzetekre nézve a tanárok, sem arról, hogy a meg nem engedett utasításoknak — tekintettel az érvényben levő rendeletre — mik lehetnek a súlyos következményei.

Sajnálatos tény, miként a könyv- és papirkereskedők hozzánk naponként tömegesen beérkező panaszaiból megállapíthatjuk, hogy a miniszteri rendeletnek és az erre vonatkozó figyelmeztetéseknek ellenére

egyes intézetek még mindig nem akarják belátni azt, hogy az iskolának nem hivatása üzleteket kötni, ezek a legális könyv- és papirkereskedelem körébe tartoznak,

még mindig vannak Debrecenben nagy tanintézetek, amelyeknek

egyes tanárai kifejezetten előírják, hogy milyen színű fedéllel, vagy az intézet képével, vagy más jelzéssel ellátott füzetet használhatnak a növendékek és más, ugyanolyan vonalzásu füzetet azoktól nem fogadnak el.

Még mindig akadnak tanárok, akik

csak a nála vásárolt füzeteket és tanszereket engedik használni, sőt, ami hihetetlenül hangzik, egyes növendékek állítása szerint azokat lényegesen drágábban árusítják, mint amennyiért a helybeli papirkereskedőknél kaphatók.

Felhívjuk az igen tisztelt tanfelügyelő ur és a tankerületi főigazgató ur szíves figyelmét erre az anomáliára, mert abban a nem várt esetben, ha ha ezek a rendelet-ellenes dolgok továbbra is folytatódna, Debrecen könyv- és papirkereskedői nyilvánosságra fogják hozni ezen intézeteknek és tanároknak neveit és szövetségük révén egyidejűleg fegyelmi feljelentést fognak az illető intézetek igazgatói ellen tenni.

Aáírás.

A mai leromlás és nehéz viszonyok között nagyon megszívlelendő ez a panasz, amelynek kapcsán nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy azok a tanárok, akik ilyen illegális üzletezettel foglalkoznak, nemcsak törvénytelenéget követnek el, hanem az elpusztulás veszedelmével — sajnos, nagyon kis reménnyel — küzdő magyar kereskedelem sírját segítenek megásni. Remélhető, hogy az illetékes tanügyi felsőbb hatóságok teljes erejükkel és tekintélyükkel igyekeztek véget vetni a garázdálkodásnak, a törvénytelenésgnek.

Szép TURUL Jó TURUL Olcsó TURUL
cipő TURUL cipő TURUL cipő TURUL
„TURUL“ CIPŐ RAKTÁR PIAC UCCA 63.

Békés Lajos cég közli:

Nemcsak férfiak
hanem hölgyek részére is
kötöttáru
különlegességek
olcsón!

ISKOLAI BEIRATÁSOK

Uj tanfolyamok elsején „Neményi Gyorsíró-Gépiró Iskolában”. Olcsó tandíj. Állami bizonyítvány. Progress Nyelviskolában, Piacucca 79. Német, francia, angol csoporttanítás, magánórák. Iskolásgyermekeknek külön tanítás.



Dr. Wang volt kínai külügyminiszter, aki ellen diákok Nankingban merényletet követtek el. Leüjtötték és súlyosan megsebesítették. Ezért lemondott.

Most szerezz be
tűzelőanyagját a
Békési és Lőv
fa- és szénkereskedő cégnél, mert
most **legjobb** a minősége és **legolcsóbb** az ára.
Telefon: 945.
Telep: „Hungária” malom mellett.

Látogatás a debreceni Hajléktalanok Menhelyén, ahol az élet legtragikusabb hajótöröttjei vonszolják keserves sorsukat a végső megnyugvás — a halál felé

A Debrecen város által fenntartott Hajléktalanok Menhelye kint van a város végén, a Mikepércsi uton. A régi Ghillány-laktanyát bérelte ki a város erre a célra, azaz csak egy részét, mert az épület másik részében iskolát létesített. Fehérre meszelt, kopott földszintes épületben van a menhely, a régi laktanyaudvar hátsó részén.

Rczoga falépcső emelkedik a menhely ajtaja előtt. Keservesen nyikorog, amikor az ember felmegy rajta. Egy kis verandából ágaznak szét a szobák, amelyekben egymás mellett sorakoznak fel a kemény fapriccsek.

A férfiak számára két egymásbanyiló tágas szoba van, de valami különös, nehéz, füledt levegő terpeszkedik a tüdőre. Szathmáry Sándor nyugalmazott rendőrőrmester, aki már 21 éve felügyelője a menhelynek, vezet keresztül a szobákon. A férfi szobában csak két toldott-foldott ruhája, görnyedt öregember ül és hangosan beszélget egymással.

A felügyelő int, hogy hallgassuk őket. Valami furcsa, bugyborékoló hang tör elő az egyik torkából, hogy mit mond, nem lehet érteni. A társa azonban megérti, mert készségesen válaszolgat neki. Hosszu hónapok, sőt évek óta vannak már együtt, meg tanulhatk egymás nyelvén beszélni. Amint a felügyelő mondja, ez a két bácsi a legbetegebb a menhely lakói között. Az egyiket szél érte és a jobb oldala teljesen megbénult, a másiknak pedig a háboruban a gránát légnyomása benitotta meg a balkezét és ballábát, azonkívül a hangszálainak nagyrészét is megrongálta.

Kiss János a szélütött öregember. Most töltötte be a hetvenedik esztendőjét. Eldadogja, hogy gyermekeivel, unokáival és dédunokáival együtt 62 leszármazottja van, azonban valamennyi szerte élnek az országban, Debrecenben csak öten vannak közülök, de azok maguk is olyan szegények, hogy képtelenek rajta segíteni. A népjóléti minisztériumtól kap havonta nyolc pengőt, azt osztja be magának élelemre és mosatásra. Egy pengő husz fillért fizet

havonta mosásért és ha meg is varrják a ruhaneműt, husz-harminc fillérrel többet. Gyakran már az első héten elfogy a pénze és akkor csak abból él, amit a felügyelő ad neki a magáéból, vagy amit a jószívű emberek küldenek számára.

— Földmiveléssel meg kertesztelt foglalkoztam — mondja — tavaj májusig. Egész jól ment a sorsom, nem is panaszkodtam én soha. Akkor egyszer, tavaly májusban, amikor fát ültettem a városi kertészletben, hirtelen megbénult minden jobboldali tagom. Meg se tudtam moccanni. Vittek kórházba, klinikára, de bizony nem tudtak kigyógyítani. Mikor véget ért a kezelés idekerültem. Dolgozni nem tudok és a nyolc pengőn kívül semmi pénzhez nem tudok hozzá jutni.

Aztán ezt mondja:

— Egyetlen vágyam, hogy bekerüljek a szegényházba. Ott legalább puha ágyon alhatom, nem okoz gondot az ennivaló megszerzése. Már csak azt szeretném... Finom, jó, puha ágyon aludni...

16 pengő rokkantségélyi öltengődik a világháború szélütött veteránja

A másik ember úgy néz ki, mintha száz esztendő felé járna. Pedig csak 59 éves. Okleveles ácsmester. Négy évig volt a fronton és a háború legutolsó hónapjában sebesült meg. Térdlövést kapott a jobb lábába és a bal karja s a ballába a gránátnyomástól megbénult. A döbbenetes, szaggatottan fel-feltörő beszédet is a gránátlégnyomásnak köszönheti. Összetört, megroggyant ember, ki ismerné fel benne az egykori daliás honvédőrvezetőt, amely büszkén mutatott fényképről szembenéz a világgal.

A neve Bódi Sándor. Nyomorultan, elhagyatottan él. Két gyermeke van, az egyik kőműves, a másik pedig egy ácssegédnek a felesége. Az öregembernek azonban egy fillér segélyt sem adnak. Néha megtörténik, hogy a veje, akinek nem szabad ácsmunkát önállóan

Mindenütt beszélnek

az előkelő budapesti Bristol-szálló olcsó áráiról.

Szobák, (a fekvéstől függően) kitünő napi ellátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák, kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre, méltányos áron.

Bristol-menü 2 pengő 40 fillér. Mindennap ötórás tea és tánc. Kávéházi árak.

Vacsora rendes polgári áron. Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

Brisztol-szálló Budapest-Dunapart.

végezni felkeresi az öreget, hogy engedje meg, hogy az ő iparára végezze el a munkát. És ha az öreg ezt megengedi, mert meg szokta engedni, akkor adnak neki egy, legfeljebb másfél pengőt. A haszon számukra pedig gyakran több, mint száz pengő. Ez a rokoni szeretet. Az öreg két évig volt már a szegényházban. Ott különféle munkákat végzett és sikerült neki ez alatt az idő alatt összegyűjteni 800 pengőt. Akkor elhatározta, hogy ott hagyja a szegényházat, a fiának adja a pénzt és ennek ellenében hozzájuk költözik. Egy ideig rendben is volt minden, a fia eltartotta, egyszer aztán kijelentette:

— Elfogyott a pénz, menjen apám máshova kvártélyt szerezni!

Az öreg ment is. Kvártélyt szerezni azonban nem tudott. Ki fogad a mai viszonyok között a házába, egy nyomorék, magával tehetetlen, szerencsétlen öregembert? Így került aztán két évvel ezelőtt a menhelybe és azóta ott tengeti napjait mindenkitől elhagyva. Gyerekei feléje se néznek. Kap havonta 16 pengő rokkant segélyt és ebből ugyahogy ki tud jönni.

A nők „lakosztályában” vérbajos és elmebajos páriák is otthon találnak

A férfiak szobája mellett van a nők „lakosztálya”. Ők csak egy szobába

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a volt cipőkülönlegességek

Salamander egyedárusítás nov. 1-én megszűnik.

(Debrecen, Piac ucca 22., Kontsek mellett.)

Ez idő alatt raktárkészletét, mely kb. 4000 pár elsőrendű női, férfi és gyermek cipőből áll, eddig soha nem létezett olcsó áron bocsátja a n. é. közönség rendelkezésére. Siessen On is kihasználni ezt a soha vissza nem térő alkalmat, mert ily kevés pénzért jó cipőt még nem vásárolt.

Néhány példa árainkból:

Női cipők, különböző színben, egyes párok már 3 pengőtől.
Női cipők, színes 5 pengőtől. Női cipők, troteur és lakk 7 pengőtől.

Férfi és gyermek cipő nagy választékban, hasonló olcsó áron.

Folyó hó 5-én, hétfőn, az előkészületek miatt az üzlet zárva lesz.

Nyitás 6-án, kedden reggel 8 órakor.

tt beszélnek
 pesti Bristol-szálló
 fekvéstől függően)
 itással, már 12 pen.
 , kilátással a gyö-
 egyvidékre, méltá-
 2 pengő 40 fillér.
 tóri tea és tánc.
 es polgári áron.
 tőzkodás esetén
 nyek.
l-szálló
 Dunapart.

Legkényesebb
 izlését is kielégítheti, ha
Wieder Leopold
 női divattermében dolgozat,
 ahol olcsó árérték arányban
 munkát kap.
PIAC UCCA 49.

laknak, mert női lakója általában ke-
 vesebb van a menhelynek, mint férfi.
 De a látvány itt megdöbbenőbb.
 Anyák pár hónapos kisgyerekekkel
 üldögélnek a priccseken. A fal mellett
 egy kicsi, összetöporodott, de aránylag
 elég fiatal asszony áll. Fekete főkötője
 alatt valami értelmetlen vigyor árad
 szét az arcán. Elmebajos. Férjétől, aki
 városi hajdu, már évekkal ezelőtt el-
 vált. Egy kilenc éves kislánya van és
 az is a menhely lakója. Az asszony nem
 szól senkihez egy szót sem, olyan,
 mintha néma volna. De az a rettenetes
 mosolygás állandóan ott ül az arcán.
 Még a gyermekével sem beszél és ha
 a kislánya odamegy hozzá és beszél
 neki, eltolja magát és lerántja a fő-
 kötőjét, majd újra a fejére köti. Ha
 megszólal néha, amikor a kislánya sirva
 és könyörögve kéri, akkor ezeket
 mondja:

— Haggy el engem! Nekem el kell
 mennem! . . . Világá kell mennem!

Ezelőtt néhány héttel hozták be ezt
 a szerencsétlen asszonyt a menhelyre,
 pedig a tébolydában volt a helye. Van
 egy másik nyomorult is az asszonyok
 szobájában. Egy vérbajos. Ott alszik
 az egyik priccse, fekélyes, sebhelyes,
 meztelen combja kilátszik a rongyos
 takaró alól. Iszonyatos látvány ez,
 menekülni készíti a látogatót.

Nemcsak azért kell sajnálni a men-
 hely lakóit, mert odajutottak. Hanem
 azért is, mert örültekkel és a vérbaj
 utolsó stádiumába jutott, fertőző be-
 tegekkel kell együtt lenniük.

**Télen 70-80 lakója van a
 28 személyre berendezett
 szobának**

A menhely fűtésére télire a város
 mindössze 32 mázsa fát utal ki. Három
 nagy szobát ebből fűteni hónapokon
 keresztül, bizony nagy művészet. Mond-
 ja is a felügyelő, hogy dekára kell ki-
 számítani a fűteni való faanyagot, hogy
 meg ne fagyjanak télen a hajléktalanok.
 Még szerencse, hogy télen a 28 „ágyra”
 berendezett szobában hetven és nyolc-
 vanan is alszanak: a padlón és a pricc-
 csek alatt, ahogy elférnek. A tulsufolt
 szoba a lehetektől is felmelegszik. A
 férfi szobában a 28 ágy közül „csak”
 26 van elfoglalva, kettő üresen áll és
 várja szerencsétlen vendégeit. A men-
 helye azonban nem könnyű dolog be-
 jutni. Nem juthat be akárki. Az első-
 fokú közigazgatási hatóság bizonyít-
 ványa kell ahhoz, hogy elfogadjanak
 valakit lakónak. A bizonyítványban
 igazolva van az, hogy az illető tényleg
 rászorul a menhelyben való meghuzó-
 dásra.

**Ügyvéd, orvos, volt huszár-
 főhadnagy . . .**

A menhely legérdekesebb lakója egy
 huszár főhadnagy volt. A szerencsétlen
 ember deliriumban szenvedett, mindene
 az ital volt. Teljesen lezüllett, már
 szülei sem támogatták és így került a
 menhelybe. Néha, ha találkozott egy

Tüzifa, szén
 hasábon és felaprítva házhoz szál-
 lítva, legelőnyösebben beszerezhető
Békési Dezsőnél
 Külsővásártér 18. — Telefon 746.

Csak legfinomabb női és férfi
 szövetek legolcsóbban
Welsz Emilnél, Kossuth ucca 1.

volt tisztársával az uccán, megállította
 és a következőket mondta neki:

— Nézd, hogy nézek ki! A cipőmnek
 nincs talpa, a ruhám rongyokba szaka-
 dozik le a testemről, segítsél rajtam! . . .
 És ha kapott valami pénzt megkönyö-
 rülő tisztársaitól, akkor beült a koc-
 mába és az utolsó fillérig elitta. Voltak
 olyanok is, akik cipőt, vagy ruhát ad-
 tak neki. Ezt meg elvitte a zsibáruhoz,
 eladta és az így szerzett pénzből vett
 magának pálinkát. Állapota már olyan
 súlyos, hogy nem hagyhatták szabadon
 és elszállították a budapesti állami gon-
 dozóba. Még most is annak a lakója.
 Volt a menhelynek diplomás ügyvéd
 és tanár is a lakója. De ezek már csak

a háboru után szorultak erre a nyom-
 ruságos helyre. A háboru előtt aránylag
 sokkal kényelmesebben laktak a men-
 helyben. Mert a priccseken még ágyneműt
 is helyeztetett el a város. Ezeket azon-
 ban ki kellett onnan hurcolni, mert a
 tetű borzalmas módon elszaporodott
 bennük.

Ezek a nyomorultak, akiket idevetett
 a sors örültek, ha már a fapriccsen
 megnyugodhatnak.

Szomorú itt az élet, nagyon szomorú.
 Itt nem hoz változást az elseje, a hónap
 közepe, sem a vége. Itt már csak a halál
 hoz változást. És megnyugvást.

Reményi György.

**Mégsem mutat csökkenő tendenciát
 a gyermekparalízis**

Látszólag szünőben van Debrecen-
 ben a gyermekparalízis, amennyiben
 az utolsó három napon csak egy
 megbetegedést jelentettek be és
 mindössze 8 ház áll vesztegár alatt.

Az eddigi tapasztalatok azonban
 a pillanatnyilag előnyös helyze-
 tet sem tüntetik fel javulásnak.

Hiszen szeptember 29-én egy nap
 alatt három megbetegedést jelentet-
 tek be s általában eddig is kihagyott
 pár napot gyakran a Heine-Medin
 betegség. Csökkenő tendenciát tehát
 még mindig nem látnak a közegész-
 ségügyi hatóságok.

**Több évi fegyházra ítélték
 a bárándi gyilkos legényeket**

Szombaton délelőtt tárgyalta a
 debreceni törvényszék J e n e y S á n d o r
 dr. elnökletele alatt működő taná-
 csa a bárándi gyilkosság elkövetésé-
 vel vádolt legények ügyét. A vádlot-
 ta: padjára kerültek B a g o l y L a j o s
 21 éves, D i e n e s Imre 20 éves
 és K a t o n a Lajos 22 éves bárándi
 legények, akiket azzal vádolt az
 ügyészség, hogy

fogházörök kísérték fel a fogház épü-
 letéből.

A tárgyaláson az elnök kérdésére
 Bagoly Lajos kijelenti, hogy ő nem
 lántalmazta Lévy Istvánt és a ha-
 lalos ütéseket nem ő adta.

**Katona Lajos beismeri, hogy
 több ütést mért Lévy fejére, de
 nemcsak ő ütött, hanem Bagoly
 Lajos és Dienes Imre is.**

Dienes Imre Bagoly Lajos vallomá-
 sához hasonlóan tagadja, hogy része
 lett volna Lévy leütésében.

A tanú kihallgatások során az nyert
 igazolást, hogy Lévy István és Ba-
 goly Márton kezdeményezték a vere-
 kedést és az egyik tanu, Fekete Sándor
 elmondotta, hogy mulatozás
 után, amikor már hazafelé akartak
 indulni, Bagoly és Lévy kiálltak a
 korcsmaajtóba és Bagoly Márton be-
 kiáltott a korcsmárosnak, ugyhogy a
 legények is hallják:

— Korcsmáros, hajtsa ki kend azo-
 kat a hegyes legényeket, egyenkint
 akarom kiolvasni őket!

A c z é l J e n ő dr. védő megkérdi
 a tanutól, hogy mit értett az alatt a
 kifejezés alatt, hogy egyenkint akar-
 ja kiolvasni őket.

A tanu: Hogy ő mit értett, azt
 nem tudom, de az az értelme, hogy
 egyenkint leütni azt, aki kifordul az
 ajtón. Így is cselekedett, mert vagy
 három legényt leütött a bottal,
 a többiek visszaszaladtak és csak az
 udvari ajtón át tudták elhagyni a
 korcsma épületét. A tanu előadta

**1931 május 24-én éjszaka agyon-
 verték Lévy István gazda-
 legényt.**

A vádirat szerint Lévy István Ba-
 goly Mártonnal és annak barátaival
 mulatozott a bárándi korcsmában,
 ahol összetalálkoztak Bagoly Lajos-
 sal, Katona Lajossal és azoknak cim-
 boráival. A legények a korcsmában
 összeszólalkoztak és a verekedést Ba-
 goly Lajos kezdte meg, aki kérdőre
 vonta Bagoly Mártont és annak
 társait, hogy miért nevétek őt ki a
 legutóbbi mulatságon. Csúnyán szid-
 almazta őket és megfenyegette,
 hogy leszámolnak egymással. Több
 ízben tüztek össze a legények és a
 verekedéseknek az lett a vége, hogy

reggel három órakor halva talál-
 ták a bárándi főúccán Lévy Ist-
 vánt.

A gyanu a három legényre irányult,
 mivel a tanuk szerint ők jöttek abból
 az irányból, ahol később megtalálták
 a halott legényt. A három legényt a
 szombati főtárgyalásra szuronyos

RADÓ-nál Széchenyi u. 11.
 mai naptól az árak olcsóbbak lettek.

Kascha ruhára, minden színben, alkalmi árban P	1-14	Gyapju seviot, Intézeti ruhára P	3-68
Twied, tiszta gyapju, kosztümre és ruhára P	3-20	Georgette, sima színekben, alkalmi ár P	5-30
Crepe de chine P 3-90 és	4-40	Crepp rajé, a legujabb divatu, complé és ruhaselyem P	5-50
Női angolos kabátszövet, 150 cm. széles, alkalmi ár P	3-90	Brokát, kabátbélésre, sok színben P	1-60
Double P	7-50	Cord bársony, sok szép színekben P	2-50

Gyönyörű női kabát és ruhaszövet ujdonságok, valamint finom férfi szövetek rendkívül olcsón. A rossz gazdasági viszonyok miatt minden leszállítva.

Készpénzért
 keresünk megvételre
2 National kasszát.
 Ajánlatokat a gép leírásával és ár feltüntetésével „Szövetkezet” jellegre Blockner J. hirdetőjébe, Budapest, IV, Városház u. 10. körünk.

még, hogy ő a késő éjszakai órákban találkozott Bagoly Lajossal, aki elmondotta neki nagy henegeve, hogy Lévyt agyonütötte és ott fekszik a hullája a földön.

Kerékgyártó Imre tanuval-
 lomásában előadja, hogy az uccán nagy verekedés zajára lett figyelmes és pár perc múlva találkozott Bagoly Lajossal, Dienesel és Katonával, ki-
 től azt hallotta, hogy az uton leütöt-
 tek valakit és ott fekszik a földön. Arra szaladtak ő és a szomszédai és megtalálták Lévy holttestét. Az arca csupa vér volt és már nem mozgott. Bagolytól és Dienesnél vasvilla volt, Katonánál pedig egy nagy karó.

Parti Benjámint tanu elmondja, hogy őt Lévy István megtámadta a korcsmában, szidalmazta és ha a korcsmáros meg nem akadályozta volna, akkor a fejéhez vágott volna egy szódavizes üveget. Lévy Istvánnak a szidalmazásait békésen hallgatta és csak annyit válaszolt:

— Te árva ember, miért kiabálsz, én nem léptem soha a lábadra.

Lévy István erre azt felelte: Vigyázz kutya, mert becsomagolva küldelek Nagyrábéra!

Parti elmondta még, hogy mikor ő a korcsmát el akarta hagyni, Bagoly Márton őt megütötte botjával.

O l á h József gazdálkodó arról tett vallomást, hogy a két vasvillát, amellyel Lévyt agyonverték, az ő udvarából lopták ki éjszaka és a villákat meg is találta eldobva a háza előtt.

Több tanu lényegtelen kihallgatása után a bíróság befejezte a bizonyítási eljárást és délben két órakor a tárgyalást félbeszakította. Délután négy órakor a perbeszédet tartották meg és az ítélet kihirdetésére öt óra után került sor.

A törvényszék Bagoly Lajost 4 évi, Katona Lajost 3 évi és 3 hónapi, Dienes Imrét 3 évi és 6 hónapi fegyházra ítélte.

Az ítélet nem jogerős.



Sir Robert Kindersley, utóda lesz a távozó Montagu Normannak, az Angol Bank kormányzói állásában.

Szörmebundák kijávitását átalakítá-
 sát olcsón válalom a nyár folyamán
 és bundák, prémőrök nagyválasz-
 tékban KÖVARY szücs mester, József
 kir. herceg ucca 3. szám

Debreceni Trió
Galánffy-Buza-Erdész
hangversenye
a Zeneiskolában
október 8-án este fél 9-kor.

Százhatvan gyermeket nyaraltatott az idén a Magyarországi Munkások Gyermekbarát Egyesülete

A Magyarországi Munkások Gyermekbarát Egyesületének debreceni csoportja ez évben is sikeresen hajtotta végre a szegény munkás gyermekek nyaraltatási akcióját, mert ez évben is 160 gyermeket részesített a nyaralás nyaraltatás örömeiben. Az egyesület vezetősége ez uton is halás köszönetet mond mindazoknak, akik nagylelkű adományaikkal elősegítették a nemes cél elérését. Az adakozók névsora a következő: Debrecen sz. kir. város 400.— P. Kaufmann Gyula 1.— P. N. N. 100 P. Vojtovits Lenke 2.40 P. Kovács Lajos 3.60 P. Fischer Arthur 3.— P. Gicéi András 1.80 P. Magyar Általános Isk. 20 P. N. N. 13.80 P. N. N. 25.— P. Barca Lajos 5.— P. Balla Ernő 3.— P. dr. Markovits Elemér 3.— P. Moktár igazgatósága 10.— P. N. N. 25.— P. Székesfővárosi Tkptár 10.— P. N. N. 20.— P. Máv. Üzletvezetőség 10.— P. Városi Takarékosk. és Hitelintézet 10.— P. Magyar Ált. Hitelbank 5.— P. Leszámítoló és Pénzváltó Bank 5.— P. Debreceni Első Tkptár 5.— P. Angol Magyar Bank r. t. 5.— P. Alföldi Tkptár 15.— P. Debreceni Gazdák Bankja 5.— P. Gazdasági Tkptár 5.— P. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet 5.— P. Kölcsönsegélyező Egyesület 10.— P. Népszövetségi Hitelszövetkezet 5.— P. Gaál Samu igazg. 20.— P. Debreceni Helyi vasút 20.— P. Mezőgazdák Hitelszövetkezete 20.— P. Ullrich Jenő igazgató 2.— P. Debrecen és Vidéke Mezőgazdasági Hitelszövetkezete 2.— P. Gombosi Zoltán 10.— P. Magyar Nemzeti Bank 10.— P. Karabélyos Zoltán 10.— P. özv. Klein Mihályné 1.— P. dr. Berencsi Zoltán 3.— P. dr. Györki Imre 2.— pengő. Termé-

szetbeni adományokat juttatni szívesek voltak: dr. Baltazár Dezső 1 zsák körte, 1 zsák alma, Lovag Fackh Leon 1 kg. csokoládé, 1 kg. teasütemény, Katona József 6 kg. liszt, Figula János 15 kg. körte, Kreier E. és Társa 3 kefe, 5 kg. szóda, 2 kg. szappan. Részler Ferenc 3 kg. kenyér, Hónig Emil

10 kg. só, Mónus Illés Bpest. 2 kg. cukorka, Nagy Gyuláné 17 kg. körte, dr. Fischer Arthur 5 kg. szalonna, 1 kg. cukor, N. N. 5 kg. liszt, 1 kg. cukor, N. N. 2 üveg lekvár, 6 üveg paradicsom, 1 üveg ugorka. Tóth László 15 kg. körte. István gőzmalom 1 zsák kenyérliszt.

Meghalt dr. Vainóczky István kegyesrendi szerzetes, a piarista gimnázium tudós tanára

Öszinte és mély részvétet keltett szombaton délelőtt Debrecenben az a hír, hogy dr. Vainóczky István kegyes tanítórendi tanár és áldozópap szombaton reggel váratlanul meghalt. Dr. Vainóczky István teljesen egészségesnek érezte magát az utóbbi időkben is és csak néha panaszkodott fejfájás miatt. Szombaton reggel éppen misézni készült, amikor hirtelen rosszul lett és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után kiszenvedett. Az ötvenedik esztendőjébe lépő professor a Tisza István Tudományegyetem előadója is volt és mint ilyen is halála napjáig rendkívül értékes munkásságot fejtett ki és értesülésünk szerint egyetemi magántanárul való kinevezése is rövidesen megtörtént volna.

Az elhunyt tanár 1882-ben született Máramaroszigeten. 1896-ban öltözött be és 1906-ban szentelték pappá. Tanári oklevelének megszerzése után 1907-ben a rend budapesti gimnáziumában lett matematika-fizika szakos tanár és egy pedagógiai munkásságával, mint kiváló szakértekezéseivel hamarosan felkeltette maga iránt a tudományos körök érdeklődését. Mindenkor lépést tartott a matematikai és fizikai tudományok fejlődésével s nem egy kérdésben vitte előre a tudományt a zseniális éleslátással, szaktudással s fáradhatatlan munkabírással. Rajongásig szerették a tanítványai. A diákság előtt minden időben a matematika-professor típusa képviseli a számok világába

zárkózott, szigorú tanári lelket. Vainóczky István az örök derű, a mindig mosolygó szerzetes-lélek és szerető magyar szív kisugárzása volt. Nemesak atyja, de barátja is a diáknak. Lekötelezően finom, elegáns, uri modorú, izzó magyarságáért s vallásos lelkiületéért a társadalom legszelebb rétegei előtt állott őszinte megbecsülésben.

Debrecenben először 1912-ig működött. Ezután ismét Budapesten, majd Kecskeméten tanárkodott és négy évvel ezelőtt került vissza Debrecenbe, ahol a piarista gimnáziumon kívül az egyetem tanárképző intézetében is előadta a matematikát. Működése alatt igen sok szakértekezése, tudományos dolgozata jelent meg s állandó munkatársa volt a „Magyar Középközlöny” című folyóiratnak, nemkülönben a matematikai szaklapoknak.

Dr. Vainóczky István földi maradványait a Szent Anna-templom sekrestyé-fülkéjében ravatalozták fel. Temetése október 5-én, hétfőn délelőtt tíz órakor kezdődik a római katolikus templomban tartandó előzetes engesztelő szentmiseáldozat bemutatásával a holttest beszentelésével, amelyet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó pápai főpap fog végezni nagy asszisztenciával. A szószelekről dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár mond beszédet, míg a piaristák debreceni kriptájánál a diákszövetség egyik tagja s egy intézeti növendék búcsuzik el a halottól.

Legszebb menyasszonyi tényképek
Liener műtermében
Csapó u. 1.

A Debreceni Piarista Diákszövetség felkérése.

A Piarista Diákszövetség elnöksége felkéri a Diákszövetség tagjait, hogy néhai főtisztelendő dr. Vainóczky István kegyesrendi tanár ur temetésén mentől nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

JOGOS FÖLHABORODÁS.



Egy ur (a kéregetőhöz): A naponkénti adományokat beszüntetem. Különböztetnem kell. Sok kiadásom volt most, férjhez adtam a leányomat.

A kéregető: Az én pénzemből!

Megnyílik okt. 6-án „Jászai” hölgyfodrász szalon. Széchenyi 55. Ondolálás, manikűr, hajmosás. Nagyon előnyös bérletrendszer.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Első nagy őszi vásár!
KLEIN DIVATHÁZ
(volt Ecker, Klein, Sugár.)

SZÖVETOSZTALY:

Divatos ruhakelme		
140 cm. széles tweed	P	1.88
Tiszta gyapju sötétkék costum és kabátkelme, 140 cm. széles	P	3.95
Tiszta gyapju crepella	P	8.90
Fiu iskolaöltönyre 140 cm. széles angol mintázott kelme	P	4.80
Tiszta gyapju férfiszövet, nagyon alkalmas sportruhára	P	6.95
Angol mintázott női kabát és kosztümkelme, tiszta gyapju	P	10.80
130 cm. széles gyapju georgette az összes divatszínben	P	9.80

SELYEMOSZTALY:

Marocain selyem		
Tiszta selyem georgette, garantált minőség, divatos szín-árnyalatokban	P	8.90
Selyemszövésű mintás bársony, különleges szép mintázásban	P	7.90
Crepe de chine minden színben	P	6.90
	P	5.80

MOSÓOSZTALY:

Tennis flanel, garantált szintartó, nagyon alkalmas piyamákra	P	—68
Különleges szép mintázott szövetbarchet	P	2.20
Mosóselymek	P	—98
Bársonyok, szép mintákban	P	3.50-től

Megérkeztek az összes szövetkülönlegességek!

Szíveskedjék raktáramat megtekinteni és meg fog győződni, hogy felesleges a fővárosba utazni vásárolni, mert dusan felszerelt raktáram a legkényesebb izlést és a legmesszebbmenő kívánalmakat kielégíti.

Divatosat, szépet adunk, nem drágább, mint bárhol!

Debreceni Trió
Galánffy-Buza-Erdész
hangversenye
a Zeneiskolában
október 8-án este fél 9-kor.

**Százhatvan gyermeket
nyaraltatott az idén
a Magyarországi Munkások
Gyermekbarát Egyesülete**

A Magyarországi Munkások Gyermekbarát Egyesületének debreceni csoportja ez évben is sikeresen hajtotta végre a szegény munkás gyermekek nyaraltatási akcióját, mert ez évben is 160 gyermeket részesített a nyaralás örömeiben. Az egyesület vezetősége ez uton is halás köszönetet mond mindazoknak, akik nagylelkű adományaikkal elősegítették a nemes cél elérését. Az adakozók névsora a következő: Debrecen sz. kir. város 400.— P. Kaufmann Gyula 1.— P. N. N. 100 P. Vojtovics Lenke 2.40 P. Kovács Lajos 3.60 P. Fischer Arthur 3.— P. Gicci András 1.80 P. Magyar Általános Isk. 20 P. N. N. 13.80 P. N. N. 25.— P. Barca Lajos 5.— P. Balla Ernő 3.— P. dr. Markovits Elemér 3.— P. Moktár igazgatósága 10.— P. N. N. 25.— P. Székesfevárosi Tktár 10.— P. N. N. 20.— P. Máv. Üzletvezetőség 10.— P. Városi Takarékosk. és Hitelintézet 10.— P. Magyar Ált. Hitelbank 5.— P. Leszámitoló és Pénzváltó Bank 5.— P. Debreceni Első Tktár 5.— P. Angol Magyar Bank r. t. 5.— P. Alföldi Tktár 15.— P. Debreceni Gazdák Bankja 5.— P. Gazdasági Tktár 5.— P. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet 5.— P. Kölcsönsegélyező Egyesület 10.— P. Népszövetségi Hitelszövetkezet 5.— P. Gaál Samu igazg. 20.— P. Debreceni Helyi vasút 20.— P. Mezőgazdák Hitelszövetkezete 20.— P. Ullrich Jenő igazgató 2.— P. Debrecen és Vidéke Mezőgazdaság Hitelszövetkezete 2.— P. Gombosi Zoltán 10.— P. Magyar Nemzeti Bank 10.— P. Karabélyos Zoltán 10.— P. özv. Klein Mihályné 1.— P. dr. Berencsi Zoltán 3.— P. dr. Györki Imre 2.— pengő. Termé-

szetbeni adományokat juttatni szívesek voltak: dr. Baltazar Dezső 1 zsák körte, 1 zsák alma, Lovag Fackh Leon 1 kg. csokoládé, 1 kg. teasütemény, Katona József 6 kg. liszt, Figula János 15 kg. körte, Kreier E. és Társa 3 kefe, 5 kg. szóda, 2 kg. szappan. Részler Ferenc 3 kg. kenyér, Hönig Emil

10 kg. só, Mónus Illés Bpest. 2 kg. cukorka, Nagy Gyuláné 17 kg. körte, dr. Fischer Arthur 5 kg. szalonna, 1 kg. cukorka, N. N. 5 kg. liszt, 1 kg. cukor, N. N. 2 üveg lekvár, 6 üveg paradicsom, 1 üveg ugorka. Tóth László 15 kg. körte. István gőzmalom 1 zsák kenyérliszt.

Meghalt dr. Vajnóczky István kegyesrendi szerzetes, a piarista gimnázium tudós tanára

Őszinte és mély részvétet keltett szombaton délelőtt Debrecenben az a hír, hogy dr. Vajnóczky István kegyes tanítórendi tanár és áldozópap szombaton reggel váratlanul meghalt. Dr. Vajnóczky István teljesen egészségesnek érezte magát az utóbbi időkben is és csak néha panaszkodott fejfájás miatt. Szombaton reggel éppen misézni készült, amikor hirtelen rosszul lett és a haldoklók szentségeinek ájtatos felvétele után kiszenvedett. Az ötvenedik esztendőjébe lépő professzor a Tisza István Tudományegyetem előadója is volt és mint ilyen is halála napjáig rendkívül értékes munkásságot fejtett ki és értesülésünk szerint egyetemi magántanárrá való kinevezése is rövidesen megtörtént volna.

zárkózott, szigorú tanári lelket. Vajnóczky István az örök derű, a mindig mosolygó szerzetes-lélek és szerető magyar szív kisugárzása volt. Nemcsak atyja, de barátja is a diáknak. Lelőtelezően finom, elegáns, ur módoráért, izzó magyarságáért s vallásos lelkületéért a társadalom legszelebb rétegei előtt állott őszinte megbecsülésben.

Debrecenben először 1912-ig működött. Ezután ismét Budapesten, majd Kecskeméten tanárkodott és négy évvel ezelőtt került vissza Debrecenbe, ahol a piarista gimnáziumon kívül az egyetem tanárképző intézetében is előadta a matematikát. Működése alatt igen sok szakértekezése, tudományos dolgozata jelent meg s állandó munkatársa volt a „Magyar Középköznevelés” című folyóiratnak, nemkülönben a matematikai szaklapoknak.

Dr. Vajnóczky István földi maradványait a Szent Anna-templom sekrestyé-fülkéjében ravatalozták fel. Temetése október 5-én, hétfőn délelőtt tíz órakor kezdődik a római katolikus templomban tartandó előzetes engesztelő szentmiseáldozat bemutatásával a holttest beszentelésével, amelyet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó pápai főpap fog végezni nagy asszisztenciával. A szöszékről dr. Rassovszky Kálmán piarista tanár mond beszédet, míg a piaristák debreceni kriptájánál a diákszövetség egyik tagja s egy intézeti növendék bucsuzik el a halottól.

**Legszebb
menyasszonyi
tényképek
Liener műtermében
Csapó u. 1.**

A Debreceni Piarista Diákszövetség felkérése.

A Piarista Diákszövetség elnöksége felkéri a Diákszövetség tagjait, hogy néhai főtisztelendő dr. Vajnóczky István kegyesrendi tanár ur temetésén mentől nagyobb számban megjelenjenek.

JOGOS FÜLHABORODÁS.



Egy ur (a kéregetőhöz): A naponkénti adományokat beszüntetem. Különböben is takarékoskodnom kell. Sok kiadásom volt most, férjhez adtam a lányomat.

A kéregető: Az én pénzemből!

Megnyílik okt. 6-án „Jászai” hölgyfodrász szalon. Széchenyi 55. Ondolás, manikűr, hajmosás. Nagyon előnyös bérletrendszer.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Első nagy őszi vásár!
KLEIN DIVATHÁZ
(volt Ecker, Klein, Sugár.)

SZÖVETOSZTÁLY:

Divatos ruhakelme	P	1.88
140 cm. széles tweed	P	3.95
Tiszta gyapju sötétkék costum és kabátkelme, 140 cm. széles	P	8.90
Tiszta gyapju crepella	P	4.80
Fü iskolaöltönyre 140 cm. széles angol mintázott kelme	P	6.95
Tiszta gyapju férfiszövet, nagyon alkalmas sportruhára	P	10.80
Angol mintázott női kabát és kosztiumkelme, tiszta gyapju	P	9.80
130 cm. széles gyapju georgette az összes divatszínben	P	9.80

SELYEMOSZTÁLY:

Marocain selyem	P	8.90
Tiszta selyem georgette, garantált minőség, divatos színárnyalatokban	P	7.90
Selyemszövésű mintás bársony, különleges szép mintázásban	P	6.90
Crepe de chine minden színben	P	5.80

MOSÓOSZTÁLY:

Tennis flanel, garantált színtartó, nagyon alkalmas piyamákra	P	—68
Különleges szép mintázott szövetbarchet	P	2.20
Mosóselymek	P	—98
Bársonyok, szép mintákban	P	3.50-től

Megérkeztek az összes szövetkülönlegességek!

Szíveskedjék raktáramat megtekinteni és meg fog győződni, hogy felesleges a fővárosba utazni vásárolni, mert dusan felszerelt raktáram a legkényesebb ízlést és a legmesszebbmenő kívánalmakat kielégíti.

Divatosat, szépet adunk, nem drágább, mint bárhol!

Háziasszonyok figyelmébe!

Nyáralásának befejezésével bizza lakásának rendezését a Takarítási Vállalatra, ki szavatosság mellett irtja a **poloskát**, tisztítja a parkettet, ablakokat és a lakásban levő rezeket.

Takarítási Vállalat

Nap ucca 3.

Telefon 17-55.

Telefon 12-44.

Telefon 12-44.

Őszi vásár

férfi, női kabát és ruhaszövetekben

Hétfőn 5-én kezdem meg 7 napos őszi vásáromat.

Női és férfi szövetekben, női és férfi fehérneműekben
Kötött kabátok, puloverek és orosz kákbán.

Nagy raktáram következtében, az állandó emelkedő árak ellenére a régi áraknál

20-25%-kal olcsóbban árusíthatok

A lenti árjegyzékemben is nagy raktáromból néhány cikket sorolok fel.

Kötött áruk	Fehérneműek
Női oroszka . . . 5-90-től	Női ing, jó sifonból 1-96-tól
Női gyapju mellény 5-75 „	Női hálóing, színes 3-90 „
Férfi és női puloverek . . . 5-80 „	Combiné, színes 3-45 „
Gyermek szvetterek 3-20 „	Férfi ing, fehér és színes 3-20 „
	Férfi I. ing „ 4-20 „
	Férfi hálóing . . . 5-30 „
	Fiu ing 3-80 „

Egy nagy tétel finom divatmintás cord bársony 3-40

1 mtr tiszta gyapju crepella sok színben 3-30-tól	140 cm. széles kabát szövetek 4-80-tól
tenisz flanel, szép minták 0-62 „	Női, férfi és gyermek ernyők . . . 4-80 „

Ruha flanel, divat minták . 1-48-tól

Női, férfi és gyermek harisnyák eddig még nem létező olcsó árban.

Netz függönykermék, 150 cm. széles, fehér és ecrűszin . 3-60 tól

Teljes férfi és női kelengyék a vásár tartama alatt olcsón készülnek.

Petrik Károly

rőtös és rövidáru üzletében

SZENT ANNA UCCA 5.

Szabott készpénz árak!

NE KISÉRLETEZZÉK!



A jó varrógép gyártása precíziómunka!

Ezért nem tud minden gyár varrógépet előállítani!

Singer varrógépek azonban évtizedes tapasztalatok alapján, kizárólagosan varrógépeket gyártó üzemben készülnek!

EZÉRT ISMÉTELJÜK:

NE KISÉRLETEZZÉK!

SINGER VARRÓGÉPEK világhírűek!

Singer varrógép részvénytársaság

Piac ucca 79. — Telefon 16-96.

A robogó villamos elé ugrott egy elkeseredett fiatalasszony

A Hatvan uccán szombaton délután a 27-es villamos elé ugrott egy fiatal nő. A villamos vezetője Kovács Sándor Vendég ucca 76. szám alatti lakos még idejében lefékezte a kocsit, a fiatal nőt így megmentette attól, hogy a kerekek alá kerüljön. A fiatal nő véres fejjel, eszméletlenül terült el a vágányon. Nagy csődület támadt, megérkeztek a mentők is, akik a fiatal nőt első segélyben részesítették és kiszállították a kórházba. A rendőrség részéről dr. Kubinyi

Béla rendőrfogalmazó tartotta meg a vizsgálatot. — Megállapította, hogy öngyilkossági kísérlet történt és a fiatal nő Adám Istvánné 26 éves, Külsővásártér 19. szám alatti lakos, családi perpatvar miatti elkeseredésben akart megválni az élettől. — A szemtanúk szerint a fiatal asszony megállt a villamos sinek mellett, úgy várta a robogó kocsit és mikor az közel ért hozzá, hirtelen a vágányok közé ugrott.

A társadalom minden rétege képviselve van a Zenekedvelők Körében, amely novemberben Guglielmetti Mária hangversenyével kezdi meg az idei zenei szezont

Néhány hét választ már csak el a debreceni zenei szezontól. Néhány hét és a Zenekedvelők Köre, ez a nagymultu, előkelő tényezője Debrecen társadalmi kulturéletének, lezárja a bérleti előjegyzéseket, amelyek a rossz viszonyokkal dacolva, ezidén is biztató képet mutatnak. Megkezdődik az úgynevezett „nagy szezont” még pedig méltó eseménnyel kezdődik: Anna Maria Guglielmettinek, a tüneményes hangú, nagy olasz koloratúrénekesnőnek fellépésével. Guglielmetti nem szorult rá, hogy bemutassák a debreceni közönségnek, amely már tavalyi példátlan sikerű, első debreceni szereplése előtt is jól ismerte őt a nemzetközi rádió műsorából. Nincsen Európában állomás, amely gramofonhangversenye keretében ne játszattá az ő nagyszerű lemezeit. Rosina áriája a Sevillai borbélyból, Adam Mozart-variációi fuvola kísérettel: ezekre a parádés produkcióra minden zeneértő felfigyelt már akkor, amikor Guglielmetti neve még nem volt

„név”. De azóta nagy európai koncertturnék diadalmenete sztárrá emelte a pár évvel ezelőtt még ismeretlen, fiatal olasz énekesnőt. Tavalyi debreceni koncertjén olyan tömeg tapsolt, amilyenre évtizedekre visszamenőleg nem volt példa, az egyébként nagyszerű debreceni koncertek történetében.

A Zenekedvelők Köre bérlő takjait egy egész szezonnra fizetnek annyit, amennyibe a világ bármely más városában egyetlen Guglielmetti-koncert jegye kerül. Ezért aztán azok is sietnek bérleteket kiváltani, akik eddig még egyéb elfoglaltságuk miatt nem gondoskodtak róla.

A Zenekedvelők Köre további programja is igen értékes és nagy élményeket ígérő. Méltán sorakozik az elmúlt évek nagyszerű műsorai melle. A titkári hivatal ezúton is kéri az elmaradt tagokat, hogy befizetéseiket október elsejéig a Zeneiskolában működő titkári hivatalban teljesíteni szeveskedjenek.

Megvettük

a Fűszerkereskedelmi R. T. (Ferenc József ut 41. sz.) rövidáru osztályának teljes árukészletét és azt ugyanazon helyen **rendkívül leszállított olcsó árakon nagyban árusítjuk.**

Gulyás és Örlei, Szabó Mór

budapesti partiáru kereskedők

Debrecen, Ferenc József ut 41.

ADUNK ÖNNEK

EGY JÓ TANÁCSOT:

Ha azt akarja, hogy otthonában, családjá körében élvezhesse a világ legelső énekművészeinek gyönyörű hangját, ha szereti a szép zenét, ha családjának örömet akar szerezni, ha olcsón akar kellemesen szórakozni,

vegyen egy jó gramofont!

Csak arra kérjük, ne üljön fel olcsó és hangzatos reklámoknak, mert a gramofonvásárlás bizalom kérdése.

Cégünk évtizedek óta foglalkozik úgy gramofonok, mint a legkiválóbb gramofonlemezek eladásával s kitűnő összeköttetéseink révén

a legkitűnőbb hangú angol gramofonokat és a legjobb lemezeket

rendkívül olcsón árusítjuk, — megbízható egyéneknek részletfizetésre is. — Gramofonosztályunkban állandó gramofon-hangversenyt tartunk s minden vételkötelezettség nélkül bemutatjuk Önnek a legjobb márkájú gépeket és lemezeket.

A „Takarékosság” tagjai részletfizetésre vásárolhatnak.

Hegedüs és Sándor

Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság
DEBRECEN, Ferenc József ut 49.

Tanár ur kérem...

Írta: Forbáth Sándor.

Most nyíltak ki az iskolák. A kis diákok szorongó szívvel ülnek a padokban és oly imádatraméltó tisztasággal és szent félelemmel néznek a tanár urra, aki a diáknak legfőbb ura és parancsolója.

Elnéztem őket: ezekből a fiukból lesznek majd a „nagyok”, a csunya és gonosz nagyok. Az agyarkodók, a furfangosak, a kétszínűek, az alakoskodók. Ezekből lesznek az orvosok, ügyvédek, írók, zenészek, — ezek foglalják el majd a mi helyeinket.

Istenem, hogyan eshetik ilyen változás az emberekben? Most itt ülnek és kis szívükben nincs nagyobb gond és emésztőbb várákozás: tudnak-e majd felelni arra, amit kérdeznek tőlük? Nem akadnak-e meg a latin „könyvnélküliben”? A történelemből nem éppen a „nemzeti hanyatlás korából” kapnak-e kérdést, amelynek megtanulására nem futotta már az időből?

És milyen szép, gondos a ruhájuk! Tisztán és frissen, vasaltan feszül erőteljes izmaik mögött. A hajuk rendesen fésült, nagyocskó nagykendő hivalkodik a gallérjuk alatt. És ott áll mögöttük az ismeretlen élet, a legnagyobb és legkomplikáltabb egyenlet, amelyet még a legszigorúbb tanár sem tud felelni. És oly jámbor tapasztalatlansággal, a mit sem sejtő ember félelemnélküliségével mennek feléje: a legnagyobb gondjuk most a bizonyítvány.

Már-már kivillan kis lelkükben és agyukban a jövő karaktere: az egyik nagylelkűen megosztja uzsonnáját a má-

sikal, van, aki sug társának, vagy segít a dolgozat megírásában, támogatják egymást, mindannyian egy nagy közösséget alkotnak.

Ki tudja: kik ülnek ezekben a padokban? Talán egy új Verdi, vagy egy Verescsagin, egy Ady, egy Edison?

Ma még kis diákok, akik felmutatnak, ha egy nehéz diákok, akik tudnának felelni, — holnap felnőtt emberek, akik hozzám hasonlóan mosolyognak az apró és mindörökké egyforma diákstílikken.

De nem... azon veszem észre magam, hogy nem is mosolygok. Valahogyan roppantul irigylem ezeket a kis diákokat és olyan nagyon szeretnék közzöttük ülni. Szeretnék beülni a padba és felmutatni. Tanár ur kérem...

Már régen foglalkoztat egy gyönyörű téma, melyet diákkorom emlékei között hoztam magammal. Itt őrzöm a szívem mélyén és régen készülök rá, hogy megírom. Igaz történet.

Volt egyszer egy tanárom, nemes, derék, melegszívű ember. Egyik társam valami rossz fát tett a tűzre. A tanár ur kihívta a katedra elé és megdorgálta. A maga simogató, nyájas, lélekbehajló szavaival:

— Hogyan követhetted el ezt a csunyaaságot, te, akit az Isten kék szemmel áldott meg? Mert jegyezd meg magadnak, gyerek, akinek kék szeme van, azt szereti az Isten, mert a kéket az Isten az ég színéből keverte a kedvencei szemébe. A kékszemű gyerekek nem szabad rossznak lennie. No, eriggy vissza a helyedre és mielőtt máskor valami rosszszat elkövetnél, gondoldj arra, hogy az Isten egéből ragyog a szemedben egy

Ezek a szavak megfogtak bennünket. És mikor a tanár ur kiment az osztályból, nyomban összeálltunk, tanácskoztunk.

Nosza: pár nap múlva megalakult a „Kékszeműek Klubja”. A klubnak csak azok lehettek tagjai, akiknek kék volt a szemük, illetve ezek lehettek a rendes tagok. Akiknek nem kék szemük volt, azok csak kültagok lehettek. Istenem, minő elkeseredett viták voltak afelett, hogy kék-e a szeme Csery Bélának, vagy barna? Vagy a Pataky Lacinak, a Bernáth Suminak. Szigorú bizottság állapította meg, kinek kék a szeme. Mert nagy tisztesség volt, ha valaki ennek a klubnak tagja lehetett. A klub tagjainak az volt a feladata, hogy jót tegyenek. Hogy segítsenek a szegényeknek, fillérekkel és könyvekkel és ruhákkal, ahogy éppen lehetett. Hogy a beteg társakat meglátogassák és megvigasztalják őket. Az uzsonnaünnep a Kékszeműek Klubjának pénztárába vándoroltak és bizony, sok könnyet szarítottak fel! De nem mondom el a részleteket, mert valamelyik író társam elírja előlem.

Egy szó, mint száz, a Kékszeműek Klubja egyike azon diáklelkéimnek, melyre még most is csak könnyes szemekkel tudok emlékezni s mely magában hordja a fiatalosnak, a jósnak, a nemességnek és fenköltységnek minden elemét. Melyben ott sugárzik az első diákevek minden szerelmes gyönyörűsége, pompája és örökkön nyíló szép virága: az ártatlanság.

Tanár ur kérem... csak még egyszer ott ülhetnék a padban!

Csak még egyszer drukkolhatnék,

A takarékosági bizottság letárgyalta a nyomdavállalat és függvényei, valamint az erdőgazdaság költségvetését

Debrecen város takarékosági bizottsága ma délután folytatta a városi nyomda ügyének tárgyalását. A mai ülésen a nyomdavállalat költségvetésének részleteire került a sor.

A nyomda költségvetésének kiadásai a múlt év óta 10%-kal emelkedtek, a bevétel azonban ugyanannyira van előirányozva. A Méliusz biológiai szükséglete 24,995 pengő.

Félegyházy János: A helyiség bére 4000 pengővel kevesebb lett, miért van a múlt év óta a szükségletekben mégis 5000 pengős emelkedés.

Ary Lajos: Eddig más számlán voltak előirányozva egyes tételek.

Czeizling Lajos: Miért van 3000 pengő felvéve vegyes kiadásokra?

Dózsa György gazdasági: Ablaktisztítás s más ilyen apróságok vannak felvéve ebben a rovatban.

Félegyházy János: Ilyenekre még 500 pengő is sok.

Dózsa György: Elfogadom. Legfeljebb más számlára számoljuk el.

Hegymegi Kiss Pál: Ejnye! Ilyeneket mégsem lehet mondani.

A bizottság a vegyes számlára végül 1000 pengőt szavazott meg.

A nyomda és a Méliusz bruttó bevételét 860,000 pengőben irányozta elő a bizottság s ezzel a nyomdával, a személyi kiadásoktól eltekintve, végzett.

AZ ERDŐGAZDASÁG.

Az erdei vasut ügyére tértek át ezután.

Dr. Veress Géza tanácsnok előterjesztése szerint a vonat fogalma állandóan nő. Ha a vasutat csak fahordó vasúttá építenék le, megtakarítást elérni nem lehet. A személyszállítás abbahagyása 22,000 pengő megtakarítást tudna lehetővé tenni, ezzel szemben 32,000 pengővel lenne kevesebb a bevétel, vagyis a fahordó építésre 10,000 pengőt fizetne rá a város. Javasolja, hogy a személyforgalmat tartsák fenn.

Hegymegi Kiss Pál: Ha haszonnal jár a vasut, tartsuk fenn, sőt a Lugosig való kiépítéssel tegyük rentábilissá. Téli közmunkának nagyon jó lenne.



Az új kínai külügyminiszter, dr. Sce, aki eddig londoni nagykövet volt.

hogy fogok-e felelni. Csak még egyszer zsugorodnának össze gondjaim a diákevek gyönyörű és felejtethetetlen apró gondjává, csak még egyszer ballaghatnék „vén diákként” a gimnázium folyosóján, magam előtt az élet egész titokzatos, mély és kiismerhetetlen tömbjével. Csak még egyszer... nem, semmi értelme ennek az elérzékenyült és szentimentális vágyakozásnak, ami egyszer elmúlt, az nem jön többé vissza. Sem a Kékszeműek Klubja, sem a régi iskolatársak, a tisztaszívűek, nyittekintetűek, bátrak, nemesek és egyenesek.

Most csupa más ember él körülöttem, mintha az élet minden tisztát bemocskolt volna, minden fehérét feketére mázolt volna, mintha valami láthatatlan ördög ezeket a szép, drága, ártatlan fiúcskákat most készílné szintén megrontani.

Oh, de szívesen elzárnám őket valami hozzáférhetetlen kalitkába! A szívemre ölelhetném valamennyit, hogy megvédjem őket az elől, ami elkerülhetetlen. Hogy mindegyiknek a fülebe sughatnám, vigyázz erre és arra.

Vége az órának. Összekulcsolják kis kezeiket és imádkoznak:

Isten áldd meg a magyart...

Tanár ur kérem! Legfőbb tanár, ott fenn a magasságban! Ugy szerettem volna én is ott ülni közöttük a padban, olyan szépen, olyan tisztán, olyan ártatlanul. Miért lettem az, aki vagyok? Miért fröccsen rám annyi sár és salak? Miért mardosnak a gondok, miért bántanak az emberek? Hiszen egyszer én is ilyen voltam, tele jóhiszeműséggel, tele nemes szándékokkal, igaz vágyakkal és szeretettel. Még egyszer, egyetlenegyszer hadd mutathatnék fel a két ujjammal: Tanár ur kérem...

NEM BIZTOS.



A: A doktor azt javasolta, hogy tizenkét fürdőt vegyek.
B: Na és garantálja neked, hogy te még tizenkét évig élsz.
AMI TÖBB.

Dr. Tóth Lajos elnök: Ezeknek a kisvasutaknak a kiépítése nagy előnyökkel jár.

Dr. Veress Géza: A lugosiak ingyen ajánlották fel a területet és 5000 napszámot a földmunkákhoz. 130,000 pengőbe kerülnek a munkálatok s a kocsi park kibővítése. Ennyit aligha tudna a város előteremteni.

A bizottság egyhangulag a vasuti személyszállítás fentartása mellett foglalt állást s a Lugosig való kiépítésre a földmunkák azonnali elkészítését javasolja.

A takarékosági bizottság megsürgette a repülőbizottságok jelentéseit.

Dr. Hegedüs Jenő kérdést intézett az erdőgazdaság vezetőjéhez, hogy szerszámfa termelésével nem lehetne-e javítani az erdőgazdaság anyagi eredményein.

Kovássy Kálmán főerdőtanácsos kijelentette, hogy erre a fák nem alkalmasak.

Dr. Jakobovits József: Óriási az erdőgazdaság rezsije. Ilyen anyagi helyzetben lehetetlen a jövő nemzedékek javára erdőt létesíteni. A földművelésügyi miniszter arról beszélt, hogy a tűzifa fokozott termelésével kellene harcolni a valutavédelmi küzdelemben. Mit jelent ez a gyakorlatban.

Kovássy Kálmán főerdőtanácsos: Lehet, hogy a miniszter nagyobb vágasterületet engedményez, ezt azonban a következő években meg kell takarítani.

Az ülés fél 6 órakor ért véget.



Müller Paula asszony, egy kelet-porosországi lelkész felesége, aki megnyerte a nagy arany sportkitüntetést.

Hócipőt legdélkeletesebben javít **Orbán, Piac u. 9.**

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Amit csak én tudok!

mert az áremelkedések dacára az árszámokat leszállítottam.

HAVAS

harisnya, kesztyű és kötöttáru specialista

Bádogos u. 1.

Néhány cikk a sok közül:

Harisnyák:

Női mosó selyem, hibátlan, minden színben	1.28
Női viskosa selyem, hibátlan, gyönyörű szövés, minden árnyalatban	1.78
Női G. F. B. Bemberg selyem, minden pár garantálva	2.88
Női cérna flór, piciny szövés hibával	1.28
Női angol szövésű divatkockás, reklám ára	1.38
Női tiszta gyapju ujdonság, cégem reklámja	2.48
Női „márkás” angol tiszta-gyapju	3.70
Férfi gyapju, mintás ujdonság míg a készlet tart	1.38
Férfi mintás cérnaflór	1.68

Férfi zokni:

Erős, strapára	0.36
Téli, meleg, bolyhos	0.78
Téli, teveszór szövés	0.98
Divatujdonság, csikos	0.68
Cérnaflór, gyönyörű minták	0.98

Női nadrágok:

Téli, minden színben	1.30
Gyapju, selyemmel	2.10
Belül bolyhos, kívül selyem	2.18

Kötött áruk:

Női oroszka, csoda szép minőség, minden szín 7.80, 6.50,	5.96
Női mellény szvetter 6.50,	5.50
Női gyapju szmoking kabát	7.20
Női gyapju kosztüm, ujdonság 38.50	17.80
Férfi gyapju mellény 10.80, 7.80	5.93
Férfi és női gyapju pullover 13.—	7.88

Férfi, női és gyermek kötöttáru ujdonságok már megérkeztek.

Gyermek oroszka Ia gyapju 1-es	5.96
Fü gyapju szvetter 1-es	4.96

Kesztyűk:

Női bélelt és svéd ut., minden szín	1.38
Női és férfi, külön béléssel	1.80
Női mosóbőr, sárgás és fehér 5.50	4.98
Női mappa (míg a készlet tart) 5.98	5.50
Női mappa, bélelt ujdonság	7.60
Férfi mappa, bélelt ujdonság	8.60
Férfi mappa, reklám ára	5.98
Férfi őz és zerge bőr	7.90

Női- és férfi fehérneműek, gyermek kész ruhák és kötének, baby ujdonságok, férfi lábszárvédők, fehérnemű és ruhaselymek, férfi és női ernyők, sapka ujdonságok, nyakkendők, vásznak, szövetek szintén mélyen leszállított árakban.

Saját érdekében kérem kirakataimat megtekinteni!

HAVAS Bádogos u. 1.

„Redukált”elseje

Illik egy kicsit patétikusnak lenni és egy kicsit irónikusnak is. Elmondhatjuk, hogy elmúlt a nagy nap. Elmondhatjuk, hogy ezt az október elsejét meg fogjuk majd jegyezni magunknak és nem fogunk megfélemlkezni egykönnyen róla. Most minden előzetes számítás, amely arra vonatkozott, hogy a tisztviselő miképp osztja be redukált fizetését, testet öltött, csak a valóság ne legyen rosszabb és komorabb, mint a papíron lefolytatott kalkuláció. Nehéz oman adni, ahol a fizetés amugy is kevés volt. — Bizony, akárhogy is forgatjuk a dolgot, rá kell jönnünk arra, hogy a tisztviselői redukált fizetések a közgazdasági életben éppolyan hiányt és kárt fognak előidézni, mint a milyen önmérsékletet és sok-sok lemondást követelnek meg magától a tisztviselői kartól. Ennek a rétegnek áldozatos önfegyelmézettségét dicsérnünk kell és a legteljesebb elismeréssel adózunk nekik, amiért összeszorított fogakkal, zokszó nélkül állanak lemondásukkal a magas államcélok szolgálatában.

Mindamellett ez a dicséret csak vékonyka ir azokra a sebekre, amelyek a fizetésredukció támaszt és ejt a tisztviselői kar életszínvonalán. Ezuttal azokra a tisztviselőkre gondolunk, akik a munka oroszlánrészt végezték és akik eddig is éppenhogy csak meg tudtak élni aránylag szerény javadalmazásukból. És éppen itt következnek el a logikus gondolatmenet továbbvitele, leszögezve azt, hogy az életszínvonalon jóval felül dotált tisztviselők és általában a tisztviselői karon kívül álló nagy jövedelmű és nagy vagyonu embereknek legalább is aránylagosan annyi áldozatot kellene hozni, mint a legjobban megterhelt alsóbb rétegeknek. De még mielőtt ezt a gondolatmenetet tovább vinnénk, egy pillanatnyilag sokkal fontosabb és szembeszökőbb szükségletre kell felhívni a közvélemény figyelmét.

Az a körülmény, hogy a redukált fizetésű tisztviselők és az erősebben megadóztatott szabadfoglalkozású emberek október elsejétől kevesebbet fognak vásárolni és egyáltalán természetesen kevesebbet fognak költeni, a kereskedelmet és az ipart rendkívül érzékenyen sújtja. — Tartanunk lehet attól, hogy amennyiben az így sújtott magángazdaság nem jut jelentős és hathatós támogatáshoz, akkor vállalkozások rendülhetnek meg és erősen megnövekedhetik a munkanélküliek száma. Ez az, amit mindenáron meg kell akadályozni és az áldozatok után mindnyájan az erre vonatkozó legsürgősebb intézkedést várjuk. Ennek a segítségnek a követelése elementáris erővel tör fel ma már az egész magyar közvéleményből, hogy az elől elzárkózni nem is lehet.



Ma, vasárnap este lesz az Ujságírók Clubjának szezonnyitó műsoros táncos délutánja

Ma délután lesz az Ujságíró Club első táncos teadélutánja. A debreceni ujságíró club az idei szezonban is megrendezi a multban nagy népszerűségnek örvendő műsoros táncos teadélutánjait. Az első ilyen teadélután ma, vasárnap, október 4-én délután 5 órakor lesz a club összes helyiségeiben, Arany Bika félemelet. A

rendezés kitünő műsort állított össze. A teadélután zártkörű, azon a club tagjai, hozzátartozói és a meghívottak vehetnek részt, belépődíj nincs. Műsor után tánc lesz este fél 9 óráig. A tánchoz a zenét az Arany Bika zenekara szolgáltatja, fogyasztás tetszés szerint, szigorúan polgári árkban.

Harmincegy doktort avatott szombaton a debreceni egyetem

A debreceni egyetemen ebben a tanévben szombaton tartották az első doktoravatást és először működött ilyen ünnepélyes alkalommal dr. Neuber Ede, az új rektor és az új egyetemi tanács. A doktorrá avatás délután 12 órakor a Kollégium dísztermében szép ünnepség keretében, nagy és szép közönség jelenlétében folyt le. Összesen harmincegy végzett egyetemi hallgatót avattak doktornak, ezek közül huszonhét az orvostudományok, négy pedig a jogtudományok doktora lett. Orvosdoktorok lettek: Prisztás Gizella, Kajdácsi Magda, Mojsza Irén, Czédly Teréz, Ruzicska Gyula, Kóródy István, Görey István, Arany Sándor, Kele-

kézfogás után dr. Neuber Ede rektor intézett szép beszédet az új doktorokhoz. Beszédét következőképpen fejezte be:

— Önök, ifju barátaim, nagyon jól tudják, hogy nem születtek valami kényelmes időkben, amikor az élet ajándékaiért és gyümölcseiért csak kezüket kellene kinyújtaniok, amikor a Gondviselés bőségesen ellátná Önöket földi javakkal. Nem! Sajnos, ezek az idők nem jutottak Önöknek osztályrészüll. Csak a tudásuk és a becsületességük lesz az a fundamentum, amire maradandó épület emelhetnek. Ha ezt a kettőt sikerül jól összeforrasztaniok, akkor nyugodtan



Az új doktorok csoportja.

men István, Bencsik József, Gáspár Albert, Gál György, Fábán Gyula, Árokháty Vilmos, Czelloth Gyula, Simon János, Kántor Gábor, Nagy Ferenc, Fehér János, Kiss Béla, Mézáros Elek, Balázs György, Deák Imre, Heimlich Ernő, Jakab Imre, Zimmermann Imre, Petró Sándor. — Jogi doktorok lettek: Rásó Ferenc, Muci Imre, Tóth Béla, Szentpáli Gallér Lajos.

nézhetnek az élet viharai elé, élet-hajójukat a legadázabb orkán sem fogja felborítani, a legmélyebb hullám sem fogja elnyelni. Ezekkel a gondolatokkal bocsájtom Önöket az élet újára. Kívánok sikeres haladást és szerencsés célhozjutást.

A rektor szavaira az új doktorok nevében dr. Kóródy István mondott talpraesett szép beszédet, amelyben megköszönte a tanári kar és az alma mater meleg szeretetét.

KÁVÉHAZBAN **ÉTTEREMBEN** **CUKRÁSZDÁBAN** **BORBÉLYNÁL**

KÉRJE KÉRJE KÉRJE KÉRJE

DEBRECENI **FÜGGETLEN ÚJSÁG-OT.**

Legelősebb ruhákat készít hozott szövetből is Szabó László Széchenyi ucca 1.

Vitéz Aranyossy alezredes sorsa megpecsételődött: a hálósobában eldugva megtalálták az „elrabolt” értékeket

Bebizonyult az önbetörés és a biztosítási csalás vádja, bár az alezredes még mindig tagad

Budapest, október 3. Aranyossy nyugalmazott alezredes titokzatos ügye végső megoldás felé közeledik.

Délután két órakor döntő fordulat történt az eddig titokzatos bűnügyben. A katonai ügyészség és a főkapitányság nyomozói a pomázi Bartók-telepen.

Aranyossy alezredes „kifosztott” lakásában megtalálták a biztosításhoz benyújtott kárlistát és a feljelentésben felsorolt perzsaszőnyegek, ruhadarabok és egyéb holmik tetemes részét, hálósoba két ágya között, a paplan alatt.

Ugyanakkor a hatóságoknak tudomására jutott, hogy

az alezredes többi hiányzó berendezési tárgyai és holmijai részben Esztergomba kerültek, részben nem is szállította el azokat Budapestre.

A váratlanul felmerült bizonyítékokat szinte egyidőben tárták a tagadásban levő Aranyossy alezredes

és az ugyancsak letartóztatásban levő Solyom Ferenc elé.

Aranyossy még mindig tagad, Solyom Ferenc azonban beismerte, hogy a „betörés” felfedezése előtt a pomázi villában bőröndöket vett át,

amelyek ruhával és egyéb holmival voltak tele.

Ezeket a bőröndöket Esztergomba vitte. A rendőrség már tudja is a címet, hogy Solyom hol helyezte el a bőröndöket.

A megtalált tárgyak és Solyom vallomása révén a bűnügy most már végleg eldőlt és

Aranyossy Béla sorsát megpecsételték a bizonyítékok. A hatóságoknak az a véleménye, hogy az önbetörés és a biztosítási csalás vádja bebizonyult.

A váratlan felfedezést követő percekben a detektívek azonnal utasítást kaptak, hogy szálljanak ki Esztergomba és hozzák vissza az odacsempezett bőröndöket. — Ugyanakkor több tanu azonnali előállítását rendelték el.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyv. hivatalnál e hó 3-án, szombaton a következő bejelentések történtek:

Születések:

Ilyés János bérautótulajdonos, fiu: Tibo.; Szembratovics Szilárd tszéki irodatiszt, fiu: Miklós; Tulcsik József máv. kovács, leány Mária; dr. Csire Ferenc p. ü. titkár, fiu: Ferenc; Andirkó Ferenc kövágósegéd, leány: Margit; Bozó Gergely im., fiu: Imre; Papp László csizmadiasegéd, fiu: László; Madarasi János npsz., fiu: Ferenc és 1 törvénytelen újszülött.

Házasságok:

Vass Péter—Gombos Erzsébet; Kutassy József—Gyenes Gizella; Sarkadi György—Csehi Eszter; Talpas Imre—Devics Mária; Balogh László—Torma Mária; Bernáth József—Oláh Margit; Papp Mihály—Tóth Róza; Székely Gyula—Elek Margit; Szele Lajos—Tokai Ilona; Weidner Gyula—Szabó Mária; Mayer Ferenc—Kovács Erzsébet; Erdős Sándor—Szalanszki Erzsébet.

Halálozások:

Briinn Zsigmondné Klein Róza izr. 72 éves, Rákóczi u. 6.; Szilágyi Erzsébet ref. 1 hónapos, Kádárdülő 11.; Tokaji Jánosné Szilágyi Sára ref. 51 éves, Doberdó u. 12.; Fohn Józsefné Hartmann Jolán izr. 53 éves, Werbőczy u. 4.; Dobi István ref. 21 éves, Vervölgy; Gombos Irén ref. Csap u. 23. sz.; özv. Király Józsefné Nagy Julia ref. 53 éves, Klinikai telep; Csire Ferenc ref. 2 napos, Boeszkai téri bérház; Mohácsi Mária r. kath. 1 hónapos, Ujfehértó.

A Békessy Vivó Club működésének megkezdése

Nagyfontosságú ülést tartott a Békessy Vivó Club választmánya, amelyen ismertette a club súlyos gazdasági helyzetét, ami a club fennállását és működésének továbbfolytatását is veszélyezteti. A választmánynak sikerült mégis, hosszas tárgyalás után a club további működését biztosítani. Vivó órák lesznek hétfő, szerda és péntek délutánonként 5—8 óráig.

Tervbe vette a választmány, hogy megtartja november hó folyamán a két országos bajnokcsapat mérkőzését, amihez — mint vidéki bajnokcsapatnak — joga van. Így a Magyar Athletikai Club és a Békessy Vivó Club novemberi kardcsapat mérkőzése igen értékes sporteseményt fog nyújtani.

A clubtársi élet kimélyítésére — mint a multban is volt és oly népszerű és kedvelt lett — minden hóban a szokásos club összejövetelt megrendezi. Az első ilyen összejövetel e hó 10-én, a Gambrius éttermében lesz megtartva, amelyre a családtagokat és meghívott vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Másfélévi börtönt kapott Csizmás Oktávián

Budapest, október 3. Az önbetöréssel vádolt Csizmás Oktávián belügyminisztériumi segédhivatali igazgató bűnügyének tárgyalását ma folytatta a büntetőtörvényszék Lányi tanácsa.

A mai tárgyaláson több tanut hallgattak ki. Végül Csizmás Oktáviánt hivatali sikkasztás bűntette címén másfélévi börtönre ítélte a bíróság.

Precizen és olcsón dolgozik a 32 év óta fennálló Földvári Elektrotechnikai Gyar, Széchenyi u. 55

HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámjai:

- Kiadóhivatal 18
- Fiókiadóhivatal és kölcsön-
könyvtár 5-75
- Szerkesztőség nappal 19-20
- Szerkesztőség éjjel 18 és 812

Előfizetőinkhez

Tekintettel arra, hogy a lap előállítására tetemes költségeket emészt fel, felkérjük mindazon igen tisztelt előfizetőinket, akik hátralékban vannak, hogy a hátralékot sürgősen beküldeni sziveskedjenek. — Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Változóan felhős idő, mérsékelt nyugati légáramlással, időnként még záporosók, lényegtelen hőváltozás.

— **Evangelikus istentisztelet.** Az evangelikus templomban vasárnap, október 4-én délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor református lelkész, az oltári szolgálatot Poputh Viktor h. lelkész végzi.

— **Őszi hálaadó istentisztelet az unitárius templomban.** A debreceni Hatvan uccai unitárius templomban október hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órakor ősz hálaadó istentisztelet tartanak urvacsora osztással egybekötve. Ez alkalommal prédikál, ágendázik Ferencz József budapesti unitárius lelkész.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** E hó 4-én, vasárnap a debreceni református templomokban az istentiszteletek rendje a következő: Nagytemplom 10 óra: Szabó Gyula, 5 óra: Tóth Sándor; Kistemplom 9 óra: dr. Diószeghy M., 11 óra: Pap Gábor, 5 óra: Márki Kálmán; Kossuth ucca 10 óra: Madar Zoltán, 5 óra: Baja Mihály; Árpád tér 10 óra: dr. Dancsházy S., 3 óra: Dékán Elek; Ispóty 10 óra: Kolozsváry K. L., 5 óra: Benyhe Imre th.; Homokkert 10 óra: Kalas Ferenc, 3 óra: Szokodi Gy. th. Csapókert 10 óra: Bárdi Ferenc, 3 óra: Halász András; Nyilas telep 3 óra: Papp Imre; Nyulas 10 óra: Siposs Imre; Ondód-Vedres dűlő 10 óra: Halász András; Fancsika: Vajda László; Ebes: Bagdy Dániel; Halás 9 óra: Kántor József; Sámsoni uti isk. 4 óra: Bárdi Ferenc; Tégláskert 3 óra: Vallásos ünnepély, Szabó Gyula; Wolaffka telep 3 óra: Kalas Ferenc; Köntösgát 3 óra: Magyar Bertalan; Kerekes telep 3 óra: Horváth Tivadar th.

— **Eljegyzés.** Fried Jolánka Debrecen és Klein Ernő Dombrád, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Uj th. szolgabíró Hajdumegyében.** Dr. Rásó István alispán Jóna Mátyás közigazgatási gyakornokot tb. szolgabíróvá nevezte ki.

— **Bajnoki sakkverseny.** A Debreceni Sakk-kör október hó 10-i kezdettel bajnoki sakkversenyt rendez. Minthogy a verseny győztese Debrecen sz. kir. város sakkbajnoka címet kapja, a versenyen azok is résztvehetnek, akik a Debreceni Sakk-körnek nem tagjai. A kör ezt a versenyt széles ekretek között kívánja megrendezni s így kívánatos, hogy arra minél számosabban nevezzenek be. A

nevezések elfogadása felett a versenyrendező bizottság dönt, amely határozata meghozatalánál csak azt mérlegeli, hogy a benevező játékos kellő játékerőt képvisel-e. Más körök sakkalosztályai versenyképes játékosait együttesen is benevezhetik. Nevezni máttól kezdve lehet minden nap este 6—8 óra között a Hungária kávéházban kitett iven, vagy dr. Kocsis Sándor főtitkárnál.

— **Dr. Szerényi Lenke** belgyógyász és nőorvos rendelését megkezdte, Barna ucca 2/c.

— **Vasárnap lép életbe a MÁV téli menetrendje.** A MÁV téli menetrendje vasárnap, október negyedikén lép életbe. A vasut igazgatósága minden évben a téli menetrend életbeléptetésével egyidőben több vonatot

Nikkelez, fémeket minden színre galvanizál Földvári, Széchenyi ucca 55. sz.

megszüntetett, most azonban a takarékosági intézkedések során a minden évben szokásos vonatokon kívül még néhány olyan vonatot szüntettek meg, amelyek eddig télen is közlekedtek. Tudvalevően a téli menetrend életbelépésével megszűnik az esti tíz órakor érkező budapesti és a Debrecenből délben induló gyorsvonat

— **Az OMIKE F. H. Cs. közgyűlése.** Az OMIKE debreceni ifjúsági csoportja e hó 5-én, hétfőn este 7 órakor tartja az évi tisztújító közgyűlést az izr. hitközség dísztermében. A közgyűlés programjának gerincét a tisztikar egyes funkcionáriusainak évi jelentése alkotja, amelyekből kialakul annak az anyagi célú és kulturális munkának a képe, amelyet a debreceni zsidó egyetemi ifjúság tisztikarának vezetése mellett az 1930—31. tanévben végez. Érdeklődőket szívesen lát az egyesület.

— **Kulturreste az iparostanonciskolában.** Az iparostanonciskolai Levente Egyesület a múlt években nagy sikerrel megtartott kultúrelőadássorozatait e hó 4-én este fél 6 órakor kezdi meg az iparostanonciskola tornatermében. A múltban is közkedvelt előadásokat ez évben bizonyára még fokozottabb figyelem és érdeklődés fogja kísérni.

— **A Máv. Filharmonikusok** négy bérleti hangversenye Ábrányi Emil vezénylete alatt november 8-án, január 10-én, március 6-án és május 8-án. Kiváló szólisták, változatos zenekari szármok. Bérletjegyek ára 4, 8 és 12 pengő. Válthatók Hegedűs és Sándornál. Fizethető havi részletekben is.

— **Halálozás.** Fohn Józsefné sz. Hartmann Jolán f. hó 2-án hosszas betegség után meghalt. — Temetése f. hó 4-én, ma délután 3 órakor a Verbóczi u. 4. sz. a. gyászházban.

— **Házasság.** Zempléni József és Papp Gizella f. hó 1-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Halálozás.** Brünn Zsigmondné sz. Klein Róza f. hó 2-án rövid szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 4-én d. e. fél 11 órakor a Rákóczi u. 6. sz. gyászházban. Gyászolják férje, Brünn Zsigmond és fia, Balog Ferenc.

— **Vasárnapi összejövetel a magántisztviselőknél.** Vasárnap, e hó 4-én délután öt órakor helyiségavató összejövetelt rendez a szövetség tagjai és azok hozzátartozói részére a magántisztviselők szövetsége Ferenc József ut 30. sz. I. e. helyiségében, amely alkalommal az agilis nőbizottság büffé és táncgal gondoskodik a tagok szórakoztatásáról. — Meghívó mellőzésével ezuton kéri a tagok szives megjelenését.

— **Ne halassa tovább,** hanem próbálja ki szerencsésjét és a XXVII. Osztályorszájétra vegyen sorsjegyet. Huzás már október 16-án. Egy csapásra gondtalan ember válhatik Önből.

Csillárokat izlésecon alakít át Földvári, Széchenyi ucca 55. sz.

— **Zongorák,** pianinok, világmarkás példányok, rendkívül olcsón kaphatók. Kedvező fizetési feltételek. Előnyös zongorabérlet. Schmidt S., Piac u. 73.

— **Vendéglő a Margit-fürdő** parkjában megbízható szakembernek kiadós. Érdeklődők forduljanak a Margit-fürdő igazgatóságához.

— **Irodáuk alkalmas 3 helyiségből álló lakás** november 1-re kintő Piac ucca 34. sz. alatt.

Uránia
hétköznap 7 és 9 órakor.

Vigszínház
hétköznap 5—7 és 9 órakor.

MOZIK MŰSORA:

Október 4—5-én.	Zóna előadás 11 órakor. Vasárnap:	Hétfő:
VIGSZÍNHÁZ 5—7—9 óra.	Nyolc boldog nap Dina Gralla Főszereplésével	Csókos tavasz Dorothy Jordánnal
URANIA 5—7—9 óra.	A szőke kísértet Pauline Stark és William Collierrel	Szerelmi nagykövet Főszerepben Al Jonson
APOLLO 5—7—9 óra.	Csempészháború Olive Borden és Jack Pickforddal	Szünet

A Meteor mozi műsora

Ma, vasárnap:
„Abris rózsája”, az amerikai Paramount filmgyár hangos világfilmje. Főszereplők: Jean Hersholt, Charles Rogers, Nancy Carol. Megelőzi: „La Paloma”. Előadások: szombat 6 és 8 órakor félhelyárral, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Csak d. u. 3 órakor félhelyárral.

27628—931. I.
KIADÓ HÁROMSZOBÁS VILLA A SESTAKERTBEN.

Az Andrássy ut 29. szám alatti, jelenleg Pogány Mihály által lakott három szobás villaépület é. évi november 1-től 1932. évi május hó 1-ig szabadkézbe bérbeadó.

Értekezni lehet Városháza I. em. 35. szám alatti helyiségben naponta a hivatalos órák alatt.
Polgármester.



A lengyelországi nagy árvíz. A víz ellepte és járhatatlanná tette a Krakóba vezető utakat.

Pigniczky óraszüzetét áthelyezte

Csapó uccsa 12. sz. alá.



Négy válogatott, három I. profiliga bajnoki mérkőzés a vasárnapi programon

Miskolcon: Bocskay—Attila

Az őszi idény egyik legérdekesebb programját hozza a mai vasárnap, amelyen a magyar futball négy válogatott csapattal küzd különböző frontokon, de ezenfelül még három első profiligabeli bajnoki mérkőzés is lejátszásra kerül egyidejűleg.

Nemzeti szempontból a főerdeklődés a

magyar—osztrák

találkozás felé irányul, mert a legősibb rivális ma Budapesten csap össze a legjobb magyar tizeneggyel, még pedig az Európai Kupa súlyos pontjaiért. A magyar futballt talán nem a legjobb formájában találja ez az összecsapás, de a reményeket duzzaszthatja a honi pálya előnye s az a körülmény, hogy a budapesti környezetben idegen ellenfélnek csak a legritkább esetben sikerült eddig győzni. Az osztrák együttes minden tekintetben fölényes játékerőt képvisel. a magyar csapat ellene így áll fel: Acht — Mandl, Dudás — Borsányi, Sárosi, Lázár — Drössler, Auer, Turay, Spitz, P. Szabó. Bár Acht szereplése még kétes, Gallinában megfelelő tartalék áll rendelkezésre. Hatalmas küzdelem várható, az eredmény közel fog járnai a döntetlenhez.

A nagy mérkőzés előjátéka a

magyar—román

amatőr Európa Kupa mérkőzés lesz. Ez lesz a román csapat első bemutatkozása Budapesten és a mérkőzés annál is inkább érdekelt bennünket, mert a magyar csapat védelmében Pálkás, a DVSC hátvédje is szerepel. — Grátzban egy profi kombánált szerepel az ottani válogatott ellen, míg a csikóválogatott Pécsen a kerületi amatőrválogatott ellen mutatkozik be.

Az első profiliga előrehozott mérkőzése közül Miskolcnak jutott a legérdekesebb program:

Bocskai—Attila találkozás bajnoki pontokért.

Két éve nem szerepelt a Bocskai Miskolcon és így vendéglátóját óriási érdekelt előzi meg. Az Attila az elmúlt vasárnap első győzelmét aratta, míg a Bocskai első vereségét szenvedte el, tehát a hangulat kiegyenlítheti a két csapat közötti papíron mutatkozó különbségeket. A Bocskai Keviczkyvel a haltsorban és Opatá vá! a balszélben igyekszik javítani csapatának erejét, de kétes, hogy

ez az erősítés valóban eredményes is lesz. A miskolci környezet nem aranymező az idegen csapatok számára és a Bocskainak is minden tudását latba kell vetnie, ha mindkét pontot el akarja hozni a régi rivális félszékéből. A mérkőzést Stern Tibor, a fiatal bíró-generáció egyik igérete vezetője, féltő azonban, hogy a közönség hangulata a rutin nélküli játékvezetőt meg fogja zavarni és ennek a Bocskai adhatja meg az árát.

A további ligamérkőzések során Szoribathelyen a Sabaria—Budai II és Kaposvárott Somogy—Kispest mérkőzések ígérnek heves küzdelmet. Egy bizonyos: a csonkaforduló után alaposan megváltozik a tabella képe és ez csak fokozni fogja a bajnokság érdekességét.

Kitüntette a kormányzó a párisi uszólímpiász győztes magyar hőseit.

Budapest, okt. 3. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére az uszó sport terén szerzett kiváló érdemeik elismerésül dr. Bárány Istvánnak és vitéz Halassy Olivérnak, továbbá Bródy Györgynek, Bartha Istvánnak, Homonnay Mártonnak, Sárkány Miklósnak, Vértesi Józsefnek, Némethy Jánosnak, Kessler II. Ferencnek, Kessler II. Alajosnak, Bozsi Mihálynak, Szabados Lászlónak, Székely Andrásnak és Ivádynek a IV. oszt. magyar érdemkeresztet adományozza.

Vasárnapi amatőr program.

Az amatőr egyesületek vasárnapi négy mérkőzése a DVSC főszegi uti pályáján lesz. Az első mérkőzés már háromnegyed 10 órakor kezdődik, mikor is a

Villanygyár—Börös

csapatok össze. Az utána következő háromnegyed 12 órakor kezdődő

Székgyár—DTE

mérkőzés komoly összecsapásnak számít. Fél 2 órai kezdettel jön a forduló legizgalmasabb mérkőzése, a

DEAC—Textil

mérkőzés, amelynek érdekessége, hogy mindkét csapat veretlenül áll. A borús idő miatt valamivel korábban, 3 órakor kezdődik a

DKASE—K. Move

mérkőzés, amelyen a karcagi csapatnak kell bizonyítani eddigi szép eredményeinek a realitását. A mérkőzések igen olcsó hely-árok mellett kerülnek lebonyolításra és külön említésre érdemes, hogy minden fizető férfi mecs-látogatóval egy hölgy ingyen bejöhethet. Ezenkívül a Kossuth uccán megerősített villamosjáratok fognak közlekedni.

Kerületi atlétikai bajnoki verseny. Vasárnap délután 2 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen rendezi meg a MASz keleti kerülete a kerületi senior dekatlon bajnoki verseny II. részét, a rud-ugrást, gerelyhajítást, diszkoszvetést, 110 méteres síkfutást és 150 méteres síkfutást, azonkívül a 10 kilométeres sikiutó bajnokságot, ifjúságnak pedig a ker. pentatlon bajnoki versenyt, melynek számai távolugrás, diszkoszvetés, gerelyhajítás, 200 méteres, 150 méteres síkfutás. Ezenkívül ifjúságaink részére magas ugrás, 200 méteres gátfutás és 300 méteres síkfutás, szeniorok részére 600 és 200 méteres síkfutás, 400 méteres gátfutás, diszkoszvetés és hármas ugrásból rendez versenyt. Nevezéseket még a helyszínen is elfogad, Dr. Majzik László ker. elnök.

Felhívások.

A DKASE felkéri összes játékosait, hogy délután fél 3 órakor a Vasutas-pályán teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Intéző.

Föl kérem a Börösök alatt felsorolt játékosait, hogy e hó 4-én azaz vasárnap a vasutas pályán jelenjenek meg. Fekete, Kiss, Kovács, Kun Tibor, Fodor, Török, Kerek, Székely, Lovász, Timarovszky, Nagy Besenyői, Halász, Varga. Intéző.

Felkérem az összes villanygyári játékosokat, akik az első csapatban vasárnap nem játszanak, hogy vasárnap délelőtt egy-negyed 9 órakor a Meteor pincéjében jelenjenek meg, ahonnan az egyetemi pályára indulunk mérkőzésre — Intéző.

KÖZGAZDASÁG

A TERMÉNYTÖZSDE.

Budapest, október 3.

Határidőüzlet: Buza: március 10.72, 73, 75, 74, 75, 69, 55, 52, zár-lat 10.52—53. Rozs: március 11.00, 10, 03, 10, 10.95, zárlat 10.80—85. Tengeri: május 12.95, 93, 90, 80, zárlat 12.80—12.82.

Készárúüzlet: Buza: tisztai 77 kg. 8.45—8.65, 78 kg. 8.60—8.80, 79 kg. 8.75—8.95, 80 kg. 8.80—9.05, tisztai 77 kg. 8.25—8.40, 78 kg. 8.40—8.55, 79 kg. 8.55—8.70, 80 kg. 8.65—8.75, fejérm., dtuli, pestv., bácskai 77 kg. 8.20—8.30, 78 kg. 8.35—8.45, 79 kg. 8.50—8.60, 80 kg. 8.60—8.70. A különleges (80 kg.) tisztai buza 9.50—10.25P. Rozs: pestv. 8.80—8.95, egyéb sörárpa 8.80—8.95, tak. árpa I. 14.75—15.25, tak. árpa II. 14.25—14.50, felv. sörárpa 18.00—20.00, egyéb sörárpa 16.50—17.75, zab I. 18.00—18.50, zab II. 17.80—18.00, egyéb tengeri 16.00—16.50, korpa 10.15—10.25, 8-as liszt 13.50—13.70, repce 20.00—20.75, köles 15.00—16.00, lucerna 72—87, lóhere ar. 115—120, szöszös búkköny 27.00—27.50, lenmag I. 22.00—22.50, lenmag II. 21.50—22.00, kék mák 64—66, Vikt. borsó 20—24, expr. borsó 16—18, fehér bab 17.50—18.50, fűrjbab 26—27, lencse, kis 20—23, lencse, nagy 30—33, sz. ré-paszél. 9.50—10.00.

TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.

Csikágó, október 3.

Előző zárlat Cent, bushel Mai zárlat Cent, bushel

BUZA:

Dec. 47.375—50 45.875
Márc. 49.75—875 48.375
Május 51.50 49.875—50.125

TENGERI:

Dec. 39.75 33.625
Márc. 36.75 35.50
Május 38.75 37.50

ZAB:

Dec. 21.625 21
Márc. — —
Május 24.25 23.75

ROZS:

Dec. 38.25 37
Márc. — —
Május 40.875 39.50

Liverpool: 4/3 1/4, 4/6 1/4, 4/9 1/8, 4/11 3/8.

Buenos-Ayres: Buza 6.38, 6.38, tengeri 3.73, 3.81, 3.91, zab 5.80.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK:

Oktober 3.
Buza 6.80—7.00 és boletta. Rozs: 6.50—6.80 és boletta. Arpa 13.60—13.80. Tengeri szemes 6 13.80—14. Tengeri szemes új 9.00—9.50. Tengeri csöves 6.00—6.70. Lucerna 8.50—11.00. Széna 6.00—9.00. Bükköny 7.30—8.00. Tök fehér 2.00—2.50. Szalma 2.20.

A VALUTÁK HIVATALOS ÁRFOLYAMA.

Angol font (1 font) 20.80—22.30.
Belga (100 belga) 79.25—80.25. —
Cseh korona (100 cseh k.) 16.84—16.98. Dinár (100 dinár) 9.93—10.03. Dollár (100 dollár) 571.75—575.75. Francia frank (100 frank) 22.60—22.90. Hollandi forint (100 forint) 228.40—230.20. Lengyel zł. (100 zloty) 63.40—64.20. Lei (100 lei) 3.36—3.46. — Leva (100 leva) 4.08—4.20. Lira (100 lira) 28.45—29.25. Német márka (100 n. m.) 135.05—136.05. Svájci frank 111.15—112.15.

OLCSÓ ÁRBAN ES JÓ MINOSÉGBEN
VEZET A
BAGI DIVATHÁZ
BATTHYANY UCCA 22.

március
55, 52, zár-
rcius 11.00,
10.80—85.
93, 90, 80,

szai 77 kg.
—8.80, 79
80—9.05,
40, 78 kg.
55—8.70,
m., dtuli,
—8.30, 78
50—8.60,
leges (80
5P. Rozs:
zs 8.80—
5.25, tak.
sörárpa
16.50—
zab II,
16.00—
3-as liszt
—20.75,
72—87,
ös búk-
I. 22.00
—22.00,
20—24,
17.50
se, kis
sz. ré-

AT.

árlat
ushel

0.123

4/9

8,

ASSZONYOKNAK

Rovatvezető: H. ARKAS ILONA.

Ne hanyagolja el magát!

Az otthonában dolgozó háziasszony-
nak éppen úgy, mint a műhelybe, iro-
dába, üzletbe járó dolgozó nőnek egész-
ségsége és friss kondíciója megtartásáért
szüksége van naponta friss levegő-
való mozgásra és ha naponta nem is
jut hozzá, de feltétlen minden másodnap
reggel vagy este otthon nyitott ablak
mellett tornáznia kell. Ez a torna né-
hány légző gyakorlatból, kar láb, csipőt
és mellizmokat dolgoztató gyakorlat-
ból áll. A tornázást meleg fürdő kö-
vesse langyos vagy hideg zuhannyal.
Este soha nem szabad bármilyen késő
is van már puderezott arccal, amire
még a napi por és piszok hozzátapadt,
lefeküdni. Az arcbőrt gondosan meg-
kell tisztítani, vagy egy finom ártal-
matlan krémmel, vagy neutrális szapp-
annal langyos, vagy meleg vízzel.
Napi fürdő, friss levegő, torna, egész-
ségsége eledetek, sok zöldfőzelék, gyü-
mölcs és tej, kevés hús; ez körülbelül
a gerince egy higiénikus egészséges
testápolásnak, amit azután mindenki
egyénisége, vagy szokásai szerint vál-
toztathatja.

Az ideai téli

szezonban a divatos nő hófehér arcot
„visel” a sötét zöld, a vörös, a fekete
ruhákhoz, ez a fehér smink áll jól
ellentétben a nyári divattal, amikor
kreolra, nap égetett színűvé, sminkelte
és puderezta magát az, aki félt a kvarc

lámpától, vagy a strand égő napsüté-
sétől. A kikészítés csupán a bíbor piros-
ra festett, élénken csillogó, szépen
ivelt száj és az erősen festett körme-
k piros színét hangsúlyozza.

Gyermekek

szeretik a mesét. És a modern anya
gondosan felügyel, hogy gyermeke
fülébe ne jusson mese alakjában valami
rém történet a régi mesék ijesztő alak-
jairól, a vasorru boszorkányról és a
gonosz pupos törpéről és az éjszakai
ijesztő kísértetekről. Ezek a meseal-
kok és helytelen történetek, amit öreg

dadák és rosszul megszerkesztett mese
könyvek szívesen továbbítanak a gyer-
mek szobába, sok felnőtt korbeli súlyos
idegességnek, patológikus félelmeknek,
gyakran szivgyöngésnek az okai, amit
a kezelő orvos csak hosszú türelmes
munka után gyógyíthat csak meg. Ugyan
igy a gyermeket büntetésből ijeszteni sem
szabad, hogy elviszi a kéményseprő,
vagy a sötét szobába dugják, ha rossz
lesz. A gyermeknek nem szabad félni
és nem is félni, ha kicsi korában nem
tud a félelemről, ha nem tanítják meg
félni. Ezért a leghelyesebb tisztá szép
vidám meséket, történeteket mesélni
a játékokról, a kis cicáról, a kis kutyá-
ról vagy a virágokról. A történetekben
apa, anya is szerepelhet, a testvérek
és a kedvenc baba is. Ha mesekönyvet
veszünk, először egyedül kell átolvas-
nunk és a gyermeknek csak akkor
szabad felolvasni, ha csupa vidám, jó
gondolatu történetet találtunk benne.

Madame Gabrielle Chanelt

az elegancia, a luxus, a női toalettek
zseniális diktátorát, legelőkelőbb párisi
divatcézárát, egy eljövendő kultúr-
történelem a XX. század érdekes női
karrierjei között fogja megemlíteni. De
ha ez tulzás és komoly oldalak nem is
fognak róla megemlékezni, a jelene
mindenesetre bőségesen kárpótolja ezért.
Honolulutól Párisig és Páristól a leg-
sötétebb balkáni faluig minden nő ismeri
Chanel nevét. Jobban ismerik a
nevét, mint a nagy filmsztárokat, akik-
nek gyöngéd és perzselő mozdulatait
utánozni lehet és jobban ismerik, mint
Josephine Baker nevét, akinek hajlékony
tropusi soványsága a legégetőbb ambi-
ciója volt az elmúlt esztendőben min-
den asszonyok és leányok.
Igen, Gabriella Chanel nevét ismerik
a nők, mert a mindinkább kevesedő

földi jók közül ő adta nekik a legjobbat.
Méregdrágán felöltöztette őket. És
hiába az előretörő, felszabadult és dol-
gozó nő típus; szociológiai biztonság a
kedvenc témákban, hiába repülőgép és
rádió és hiába ijesztő nyomor az egész
világon, a nőknek mégis ez jelenti a
legtöbbet! Chanel legigazibb sikere
éppen az, hogy ötleteinek és divat-
vonalaiknak valami internacionális nép-
szerüséget tud biztosítani és nem csak
az amerikai dollármilliomos nő öltöz-
ködik Chanel ötlete és izlése szerint,
aki tizenöt és tizennyolcezer frankos
modellt vásárol a Chanel-ház divat-
bemutatóján. De például az a debreceni
kis lány, aki a négypergős házi varró-
nőnek izgatottan magyarázza, hogy a
két év előtti sötétbarna bársony téli
kabátját vörös selyemmel kombinálva

taposott cipősarokkal, éhesen és fázva
szaladgált az esős Párisban üzletről,
üzletre, csak hogy valahol állást kapjon.
A divatkirály akkoriban Poiret volt és
a nők merev halcsontos fűzőbe ájulásig
összeszorítva, uszályos ruhákban jár-
nak. A kis ajánlkozó varrólányt minden
üzletből elküldték, nincs bizalom sápadt
arcához, villogó szeméhez. Végre állást
kap egy divatszalonban, de kiküldik a
Deauvilleban lévő fiókuzetbe kézilány-
nak. És a kis varrólány három-négy év
mulva a párisi Rue Cambonban finom
kis divatszalon nyit, ahol egy kulturált,
finom és elegáns Gabriella Chanel szol-
gálja ki a vevőit. És nem telik bele
ujabb tíz esztendő, a Rue Cambon két
hatalmas háztömbje az övé és magán-
vagyonra két és fél millió dollár. Egy
kis varrótű csodája, mondhatná a naivan
szemlélő, vagy a hamupipőke mese
áthangolva a XX. század orkeszterére.

És mi volt ennek a fantasztikus
karriernek a titka? Néhány merészen
egyszerű divatötlet! A basque paraszt
sapkáját az ötörai teákra vitte Chanel;
az ápolónők szigorú keményített gallé-
káit, kélétit a Ritz előkelő éttermébe,
a milliárdosnőket az apachelányok
szvetterébe bujtatta és a világ összes
nőit a bakfis lányok térdigérő szok-
nyájába. Hamis gyöngyöket, villogó
olcsó ékszereket hozott divatba, amikor
nagy volt a szegénység. És a párisi
divatházak között ő volt az egyedüli,
aki olcsóbb prémekeket, sőt olcsóbb
anyagú modelleket is időről-időre be-
mutatott.

Mai divatképünkön néhány elegáns
őszi köpeny rajzát mutatjuk és délutáni
divatos kosztümöt modell rajzokban.

Nagyanyó konyhaművészete.

Mióta a kártyázás, bridge és rummy
divatba jött, gyakran vannak családi
összejövetelek és így a háziasszonyok-
nak sok gondot okoz, mivel kedvesked-
jen vendégeinek, annál is inkább, mert
ha éjjel, éjjel utánig együtt maradnak,
illik a vendégeket kétszer is megkínálni.
Nyáron gyümölcsöt, frissítőket, fagy-
laltot, puncsot, limonádét, csaját szol-
gálunk fel, télen teát, feketekávét, sok-
féle teasüteményt, hideg peccenyét, hi-
deg halat vagy fagyasztott húsfeleket,
sandvicheket, bort adunk. Ezekből az éte-
lekből lehet válogatni és megfelelő me-
nüt összeállítani.

Japán mignon. Tizenhat dkg. lehéja-
zott darált mandula, tizenhat dkg. vani-
liás cukor, citromlé mozsárban finomra
törve, megfőzve. Golyókat formálunk
belőle, puhitott barackizbe mártva re-
szelt csokoládéba megpergetjük és pár
napig száradni hagyjuk.

Mogyorós teasütemény. Tizennygy
dkg. liszt, tíz és fél dkg. vaj, hat dkg.
darált mogyoró, hat dkg. porcukor, 2-3
kanál tejből tésztát készítünk, jól ki-
dolgozzuk, kis kiflicskéket sodrunk és
középméleg sütőben világosra sütjük,
még forrón vaníliás cukorban meghem-
pergetjük.

Tiroli csókok. 28 dkg. porcukor, 14
dkg. nullásliszt, 14 dkg. mazsola, 20 dkg.
gorombára tört dió, fél citromhéj, ke-
vés fahéjat jól összekeverünk, közben
hat tojás fehérjéből kemény habot ve-
rünk, fenti anyagokat könnyedén bele-
keverjük. Egy sütőplét ostyával kira-
kunk és a masszából kávéskanál segit-
ségével kis halmocskákat rakunk, lassu
tüznél sütjük.

Finom pitézsza. Tíz dkg. vajat si-
mára keverünk tíz dkg. cukorral, hat
tojás sárgáját 10 dkg. liszttel és egy ká-
véskanál zsemlemorzsával, hozzáadunk
egy késhegynyi szódabikarbónát, vani-
liát és hat tojás habját, kikent, kilisz-
tezett sütőplébe öntjük, tetejére gyü-
mölcsöt vagy diótorta masszát teszünk,
lassu tüznél megsütjük és hosszú, kes-
keny darabokra vágjuk.

Csokoládé bomba. Husz dkg. cukor-
ból szirupot főzünk. Tizenöt dkg. csoko-
ládét reszelve, husz dkg. darált diót,
három kanál rum vagy citromlé, masz-
szára ráöntjük a szirupot, jól összeke-
verjük, kis golyócskákat formálunk és
reszelt csokoládéban meghempergetjük.
Mindegyikre egy szem rumos meggyet
teszünk. Porcellán tábla vagy szitára



nagyszerűen átléhet alakítani divatos
délutáni ruhának és amikor lázas pró-
bák, gépelés és vasalás után a kis lány
ruhájának nagy sikere van a legjobb
barátnőknél, amikor az ellen mamák
mind megállapították, hogy a ruha nem
is olyan jó, hiszen a kislány gyermek-
korában angolkóros volt és azért nem
áll neki egy ruha sem sikeresen és
amikor a fú, aki jó pajtás és szerelem
is egyszerre elragadtatva meg-
állapítja, hogy ő a legelegánsabb a
összes lányok között, akkor a kislány
ugynevezett egyéni izlése a házi varró-
nő igyekezetén keresztül mégis csak a
láthatatlan „nagy” Chanelt dicséri.
Chanel ismert nevével kapcsolatban
eszembe — bár ez most nem is tartozik
ide — hogy érdekes kísérlet lenne, talán
csak egy kérdés, vagy egy nem nyil-

vános intelligencia verseny kapcsán
megtudakolni és a válaszokból meg-
állapítani, hogy a nők átlagos nagy
többsége kinek a nevét ismeri jobban;
Gabriella Chanel, vagy pedig a mostani
idők nő politikussait, Lady Astort, vagy
az első nő miniszter Miss Margaret
Bondfield, vagy az osztrák Emmy
Fraundlich, a német Gertrud Bäumer
vagy a magyar Kéthly Anna nevét?

És visszatérve Chanelre — aki ma
éppen olyan primadonnája Páris tár-
sadalmi életének, mint bármelyik elő-
kelő művésznő, vagy egy ismert és
körülrangogott mondain szépség —
Chanel igazi Párisi és párisian divatos
még az éveiben is. Negyven esztendő.
Mit lehessen tudni, talán a negyven
esztendő asszony divatját nem az ő

művészi és raffinált ötlete sugalmazta
és adta-e Párisnak?

Gabriella Chanel negyven esztende-
jéről érdemes megemlékezni. A mozi
filmek romantikája és az igazi élet vére-
sen komoly, összeszorított fogu kü-
delmei váltakoznak benne, amíg a mai
boldog happy endhez értek a vagyanhoz
és a hercegi kérékhöz. Madame Chanel
kezét nemrégiben kérte meg a West-
minsteri herceg, aki az öntudatos negy-
venéves izgatón érdekes asszonytól
kosarat kapott. Gabriella Chanel nem
akar hercegnő lenni, Chanel akar ma-
radni.

Ki gondolná, hogy a mai gazdag és
hatalmas divatház tulajdonosnője, az
előkelő társasági primadonna, hu-
szonöt évvel ezelőtt egy kis csunya,
borzas, égőszemű lány volt, aki ferdére

A MA legszenzációsabb könyve!

Most jelent meg!
Ez a könyv mindenkit érdekel!

A kapitalista világrend válsága.

Irta: Gróf Károlyi Imre.

E könyv szerzője olyan bátor tollal, olyan nyílt véleménynyilvánítással nyúl a súlyos problémákhoz, hogy hasonló esetre hosszú évek óta nem volt példa Magyarországon.

Bolttí ára 2 pengő.

Kapható:

Hegedűs és Sándor R. T.

könyvkereskedésben

Ferenc József ut 34. sz.

rájuk és pár napig állni hagyjuk.

Keksz. (Caces.) Hat dkg. vaj, negyed kg. vanília cukor jól kikeverve, hozzáadunk három tojást, ha már habosra kevertük, még két és fél deci tejfelt vagy tejszint, öt gramm szodabikarbonát, ötvennyolc dkg. finom lisztet adunk hozzá és az egészet jól kidolgozzuk, vékonyra kinyújtjuk, reszelővel mintát nyomunk rá és tetszés szerinti formákra alakítva megsütjük.

Hideg puncs. Fél liter tejet, fél liter húsleves, három dkg. cukrot habbúst-ben krémme főzzük, folytonos keverés közt kihűtjük, apróra tört, beszórt jégen megfagyasztjuk. Tálalás előtt a megfagyasztott krémhez hozzáadunk még fél liter tejszinhabot, három pálinkás pohár rumot vagy vanília likőrt és poharakban tálaljuk.

Csája. Főzzük jó orosz teát, adunk bele cukrot, egy pohár vanília likőrt, tetejére egy szelet citromot, a citrom tetejére egy pohár erős rumot, amelyet meggyújtunk és rögtön szervírozzuk.

Citrom bowlé. Több citrom levét anynyi kockacukorra öntjük, amennyi a levet beissza, ez a cukor a bowlé alapja. Ehez egy üveg könnyű asztali bort, egy üveg pezsgőt és egy nagy pohár erős vörösbort adunk.

Fagyasztott tyúk. Fialat tyukot sós vízben karikára vágott zöldséggel, vágott vereshagymával, zöldpetrezselyemmel puhára főzzük, ha már jó puha, a bőrét lehazuk és apró darabokra feldaraboljuk. Felolvasztott aszpikba belekeverünk négy átpaszírozott kemény tojássárgát, olajjal elkeverve, egy citrom levét, kevés nagyon apróra vágott zöldpetrezselymet, ráöntjük a feldarabolt tyukra. Szardellával, kemény tojással, kapri boggyóval díszítjük, tálalásig jégen vagy hideg helyen hagyjuk.

Aszpik főzés. Négy borjúlábat apróra vágva egy fazékban vízzel ellepve főzzük, ép úgy beöldségeljük, mint a husleveset, ha a víz felére főtt és a hus nagyon puha, félre huzzuk, hogy leülepedjen a leve. Egy óra múlva a levét leszűrjük, hozzáadunk három tojás fehérjét habbá verve, citrom levét, egy kis citromhéjat és ezzel is félóraig főni hagyjuk, aztán egy felfelédított konyhaszék négy lábához kötjük egy szalvétát négy sarkát, alátesszünk egy porcellán edényt. A szalvétába beleöntjük az aszpik levét és szép lassan hagyjuk lecsépegni. Ha azt akarjuk, hogy az aszpik sárga legyen, piritott cukorral, ha vörösen akarjuk, breton festékkel megfestjük.

Minden a Szerkesztőséghez címzett kérdésre szívesen válaszol e rovat szerzője

Kínai temetés Indiában

Fehér gyászban, vidám hangulatban bucsuznak a kínaiak a halottól.

Djokia-karta, október. Holland-Indiából, Djokia-kartából érkezett szerkesztőségünkbe az alábbi érdekes levél, amelynek írója figyelemreméltó részleteket fed fel előttünk egy különös és számunkra misztikus világ életéből:

Kínai temetés Indiában! Ez a mondat furcsán hangzik, mert ehez tudni kell, hogy Jávát nemcsak fehér és barnaszínű benszüllöttek lakják, hanem nagyon sok kínai is letelepedett a szigeten. Miután pedig a színes fajok között a kínaiak vannak többségben, önálló tisztikar vezet adminisztrációkat, amelynek tagjait maguk közül választották meg. A tisztikar feje, magasrangú kínai, a napokban meghalt. Ennek a temetésére voltam hivatalos és az érdekességben bővelkedő temetés egészen kivételes élmény volt számomra. Erről a temetésről szeretnék néhány sorban beszámolni.

Indulás a halottas házhoz.

A temetés napján ködös, hűvös reggel volt. A város villanegyedéből nézve, Djokia-karta, mint valami ezüstös hátú teknősbéka emelkedett ki a szürkületből. A gyászoló ház hatalmas palota, amelyet a temetés napjára hófehérbe vontak. A kínaiak gyászszíne a fehér és a kék. Az előcsarnokba vezető lépcsőn a gyászoló család egyik tagja összekulcsolt és magasraemelt kezekkel ősrégi kínai gyászadalokat énekelt. A halottas szobában a család férfitagjai vették körül a koporsót. Mindenki teher gyászba öltözött. Lárukon nemezslapucipő, a ruházatukat fehér és felfelé szélesedő bárszonsapka egészíti ki, amely erősen hasonlít a magyar pékek sapkájához.

A halott bebalzsamozott holtteste magas katalakra van helyezve. A koporsó előtt hatalmas asztal van megterítve a kelet minden gyümölcsfajtájával és a gyümölcsök garmadának közepén ezüst tálon rizs hever. Ez az oltárasztal. Régi kínai kézműipar remeke arany, ezüst és bronz berakásokkal. A halott fejénél egy tábla áll, melyre az érdemrendek vannak felakasztva a következő felirás mellett: „Major Yap-Hong-Sing rendjelei”.

Kisvártatva megjelent a holland kormányzó két djokia-kartai főtisztviselő kíséretében, akinek rövid kondoleálása után megkezdődött a gyászszertartás. A kínai pap által celebrált szertartás imái rövid idő alatt fejeződtek be és azután a koporsó szürkére festett és kínai írásos üvegtáblákkal teleaggott autóra helyezték el és a menet megindult a várostól két kilométernyire fekvő és az előkelő kínai részére fenntartott temetőbe.

A Goenseng-marisie temető.

A temetési menet a fényképezőgépek rohama közben érkezett meg a temetőbe. Több száz autó sorakozott fel a temető bejárata előtt. Az igazi ceremónia itt kezdődött a festői hegy oldalán, amelynek угyszólván semmiféle temetői jel-

ge nem volt. Inkább étellel-itallal bőven felszerelt vendéglőhöz hasonlított. Már a temető kapujában kínai szolgák jöttek elő tálcaival, amelyen cigaretté, szivar volt felhalmozva és egyuttal kínálás közben egy bambuszból emelt kunyhóba invitáltak be. Ezekben a kunyhókban India számos gyümölcsfajával megrakott és fűszerezett főtt rizszel terhelte roskadozó asztalok várták a temetési menet tagjait. Hideg limonádéval oltjuk szomjúságunkat, majd elindulunk a sir megtekintésére. Fél 11 órakor érkezett meg az autó, a koszoruktól roskadozó, benszüllöttek kíséretében.

A temetési szertartás.

A súlyos koporsót körültekintő óvatossággal emelték le az autóról és mintegy husz kínai cipelte a rudakkal kitámasztott falu sirhoz. Az első áldozást egy a sirtól távolabb levő oltárnál végezték el, az áldozati asztalon itt is gyümölcsök tömege tornyosult, amelynek közepén egy pohár száraz rizs állott. A család két tagja letérdelt és kínai imák hangos mormolása közben a pohár rizst négyszer a levegőbe emelték és aztán a poharat az oltárra visszátették, fejükkel a földet érintették négyszer. Ezután következett a gyászbeszéd sora, amelyet a kínaiak kezdtek meg és a holland kormányzó fejezett be. A rövid szünet alatt a család tagjai, valamint a vendégek sora éhségüket igyekeztek csillapítani, mert a halott beszentelése még csak ezután következett. A koporsóhoz egy öreg kínai állott oda, aki különös monoton hangon mormolt el egy imát és azután a család férfi tagjai külön-külön virágszirmokkal hintették tele a koporsót, majd illatos olajjal öntötték le, aztán pedig egy indiai dinnyét négyrésze vágva, annak kikkelyeit a koporsó négy oldalára helyezték el. Ezután égő áldozatot gyújtottak egyszerű papirlapokból, amelyekkel a hatalmat és a gazdagságot jelképezték.

Ugyanekkor egy öreg kínai egy újabb oltárt állított fel és ezeket friss gyümölcsöket és frissen sült gyümölcslepenyeket raktak. Ennél az oltárnál áldozott a gyászoló család minden tagja. Az áldozás renkiül egyszerű. A pap kétszer a levegőbe emel egy pohár rizst és az áldozó családtag letérdel és fejével a földet érinti. Ezután füstáldozat következett. Az egész temetés hangulata arra enged következtetni, hogy a gyász és meggyászolás nélkül a temetés a kínaiaknál inkább örömmünep. A jó hangulat akkor érte el tetőpontját, amikor a pap a kakas vérére vette és ennek vérével aranytáblára írta fel a Hong-Sing nevet.

A trópusi meleg tetőfokára hágott. Fehér parafa kalapunk széles vöröscsikot hagy a homlokunkon. A hangulat egyre vigabb, már mindenki asztalnál ül, eszik és iszik és azzal szórakoznak a kínaiak, hogy a szénsavval töltött

limonádés üvegből ki tudja magasabbra röpíteni a dugót. Közben üzleteket kötnék a kínaiak. Délután négy órakor a család elhatározza, hogy utolsó bucsut vesz a halottól és távozik a temetőből, a társaság tagjai nem szívesen állnak fel a lekopasztott asztalok mellől, hogy még egyszer a sirhantig menjenek és azt háromszor körülvárván, gyászdzalt énekeljenek. Mire a temetés véget ér, valóságos elszomorodtak, hogy el kell hagyni a vidámságok helyét, a temetőt.

A hatósági vállalatok ellenőrzése és a szakszerűség

A gazdasági élet nagyfokú leromlása közepette megindult az erőteljes harc a hatósági üzemek ellen. Ugyátszük, hogy a vezető tényezők most már belátják, hogy itt az ideje a hatóságok által fenntartott és kedvezményezett vállalatok leépítésének, illetőleg fokozatos megszüntetésének. Az első lépés ehhez annyiba történt meg, hogy a városok az általuk fenntartott üzemek ügyeinek megvizsgálására bizottságokat küldtek ki. E bizottságok a képviselőtestület tagjaiból állanak, akik lehetnek elsőrendű jogászok, orvosok, mérnökök, vagy bármilyen más tudományos képzettségű tiszteletreméltó egyének, de legkevésbé szakemberek. A jelen esetben pedig az a leglényegesebb követelmény, hogy az egyes üzemeket olyanok vizsgálják felül, akik ehhez technikai, gazdasági és adminisztrációs szempontokból értenek. Igaz, hogy az ügyek sürgősségére való tekintettel rövid idő alatt kell a kiküldötteknek véleményt nyilvánítaniok — és éppen ezért nem volt szerencsés a bizottság tagok összetétele, mert ily módon azt a belemélyedést az ügyek lényegébe, ami itt felette kívánatos, legkevésbé tudják keresztülvinni. Tudvalevő, hogy az ellenőrzés munkája a legbonyolultabb, a legösszetettebb szellemi tevékenység. Az ellenőrzést, legyen az akár belső, akár külső természetű, a szóban forgó vállalat jellegéhez, terjedelméhez kell viszonyítani és alkalmazni. Legyen azonban az ellenőrzendő vállalat kicsiny vagy nagy, elsősorban át kell tanulmányozni a szervezeti és ügyviteli szabályokat, mert csakis ezek ismerete alapján lehet megállapítani, hogy vajjon az illető üzem megfelel-e a szabályszerű vagy különleges követelményeknek és legfőképpen a közérdekeinek. Csakis ezek után lehet foglalkozni az ügykezelés, az adminisztráció, a nyilvántartás megkövetelte teendőkkel. E tekintetben van aztán a szak-képzettségnek és a szakképzettség dik-tálta tárgyilagos kritikának bontó jelentősége. De éppen itt van az akadály. Tudniillik ismerni kell a nyilvántartás természetét, árgusszemekkel kell behatolni az elszámolások rejtekeibe, meg kell győződni, hogy mi ott a realitás és az irreális, meg van-e a gazdasági erőifejtésnek a rentabilitása, a teljes hozadéképessége, nincsenek-e az egyes elszámolási adatok között és mögött homályba borított tények, elég beszédek, avagy szűkszavuaak-e az adatok, amelyek a nyilvántartásban szerepelnek, nincs-e túllépés bizonyos ágazatban, megfelel-e az alkalmazott eljárás a gyakorlati követelményeknek, meglátható-e a minden gazdasági tevékenység alapját tevő kalkuláció? Másszóval nincs-e túllépés bizonyos ágazatban, nincs-e nagy összeggel terhelve a személyzei és a költség-számla és vajjon egyéni irányítás esetén nem lett volna elérhető nagyobb anyagi eredmény? És mindezek számbavétele esetén nincsenek-e álszivák és álpasszívák, tehát megvan-e az évenként készített vagyon- és eredménykimutatásnak a minden tekintetben igazolt realitása s ezek keretén belül meg volt-e a szóban levő üzemek bonitása, likviditása — vagy nem rejtőzött-e éppen az üzleti és gyakorlati szempontok háttérbe szorítása miatt az álrntabilitás? Mikor mutatkozott már az

Kiadó lakások:

Egy I. emeleti udvari lakás,

mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll, november hó 1-re.

Egy III. emeleti uccai lakás,

mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal, azonnal.

Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, amely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. könyvkereskedésben.

**Szállítunk bármilyen mennyiségben
salgótarjáni darabos kályhaszenet**

Olcsó árak! 4500-5500 calória! Olcsó árak!
Porosz szén teljeseen pótolja
Schuschitzky János és Társa
Ferenc József ut 49. Telefon: 12-48, 12-62.

egy közüzemnek ez a meg nem felelő állapota vajjon végeredményben mennyi volt az az anyagi veszteség, amely ebből a köz terhére esett? A kérdések egész tömegét vonultat-hatnánk fel e tárggyal kapcsolatosan,

ami mindarról győzhet meg, hogy a közüzemek revíziója csak akkor felelhet meg a kívánalmaknak, ha az ellenőrző munkát a szakszerűség szelleme lengi át.

Dr. László Béla.

**Az 1931-32. évi
férfidivat elegancia**

Mint minden évben, úgy most is elővették krétájukat a férfidivat kreátorai, hogy megpróbáljanak valami újat hozni az idei őszi és téli szezonra. Azonban ez nem megy olyan könnyen, mint néhány évvel ezelőtt, amikor valóságban női mintára váltakoztak idényenkint a most bő, majd szűk, csíkos, kockás, pettyes anyag és fazonmodellek. Eltekintve a férfiak nagyrésztének eleve szolidan konzervatív nézetéről e dologról, — de a reformátorok próbálkozásai sem jártak kecsesítő ikerrel.

A már több szezonon keresztül divatos, modern és izléses vonalvezetés (a legszebb, amit a divat terén az utóbbi évek hoztak) egynéhány apróságtól eltekintve, az előtűnk álló őszi és téli szezonban sem változott.

Alább részletesen közlöm az új divat irányvonalait, néhány szükségszerű öltözék részletes leírását.



Első helyen, mint legfontosabb uridivat, természetesen a zakkó áll. — A zakkó hossza olyan, hogy éppen betakarja a nadrág hátsó részét. Normális hosszúsága 170 cm testmagasság mellett 74 cm. A vállak természetesen szélesebbek, különösen a mell- és a vállrészben, ezáltal az u. n. karkivágások teltebbek lesznek. Nem hangsúlyozhatom eléggé azonban azt, hogy a lehető legkönnyebb vattázásra van szükség. A fazonra vonatkozóan csak annyit jegyzek meg, hogy ez egyénekenkénti izlés döntése, mindenesetre a választás könnyebbé tételére ajánlom az uccai zakkónál a 3 gombos „csapott” fazont, míg társasági ruháknál előnyösebb a mélyebb kivágású „spitzes” fazon. Az

ujjak alól meglehetősen szűkek és három vagy négy gombbal bevágódnak. — Hátrész teljesen sima, a vállaknál kissé jobbra és balra ráhagyva.

A mellény leginkább egysoros, alól hosszú sarkos, 5 vagy 6 gombbal. Sokféle változatban készítünk még kétsoros mellényeket is, ami egysoros zakkóhoz igen jól áll. Zsakethez természetesen kétsoros a törvény!

A nadrágot igen elegánsan, épen úgy, mint a multban, gavallérhajtással, két-tős holtráncsal, oldalszorítóval készítik. A divatnak megfelelően a térdbőség 56 cm., alól 46—68 cm.

Az estélyi ruhára vonatkozóan a szmoking széles, hegyes reverrel készül. Ne essünk túlzásba és ne csináltsuk a feltűnő és kényelmetlen kétsoros szmokingot.

A szmoking mellény vagy saját szövésből, fekete, vagy mint legújában viselik, fehér selyem. A praktikusabb a fehér piké. A nadrág alól sima, oldalt gyakran selyem gallonnal.

A frakk lényegében teljesen változatlan, erősen gömbölyörő frakkszárnyakkal, kizárólagosan fehér mellénnyel.

Szinek tekintetében már inkább van eltérés, amennyiben az eddig viselt kékes árnyalatu uccai ruhák majdnem teljesen kimaradtak, a mostani általános uccai viseletre úgy a barna, mint a szürke színek minden árnyalata divatos. Társasági ruhának (teaestre, klubba) a sötétkék egyszínű vagy sajátjából mintázott jön előtérbe.

Sportruhákat sokféle kivitelben láthatunk. — Rátűzött zsebbel sima zakkót vagy hátul ráncokkal ellátott joppet, Hozzávaló sportnadrág bő és nem túlságosan hosszú.

Kabátokban nagy választék áll a vevő rendelkezésére. Hasznos egy covercoat csináltatni, mivel ezt kora tavasztól késő ősziig minden időben viselhetjük. Ennek fazonja raglán vagy kétsoros bevarrt ujjú. Átmeneti kabátra az egyszerű paletot. A kétsoros ulster izléses, különösen divatos a bársony gallér. Ugyanez áll a télikabátokra is, amiben a fekete vagy sötétszürke színű, bársony gallérral, maradandó divatu.

Bel- és külföldi
gyapjuszövetek
legolcsóbban
Kupfernél, Kistemplom-bazár.

WEISZ FERENC
asztalos műhelyét
áthelyezte Bőszörményi ut 3/a
(volt Stern kefégyár.)
Telefon 10-89.

EMMY női divat
szalon
Elsőrendű munka, szolid ár
Piac ucca 79.

Hölgyeim, itt a legújabb divat: A sok szőrme
A párisi divatszalonokban sokat néznek, de kevesen vásárolnak

Az igazi dáma sok drága szőrmét és csipkét visel.
Szomorú istentisztelet Divat istennő templomában.

Páris, október hó. A Champs-Elyséesen nyolcas sorban rohannak az autók. A fényugárban uszó, kivilágított Place de la Concorde beragyogja a párisi éjszakát. A szórakozást hajszoló idegen azt hinné, hogy ime, ez a város él és mindenütt és mindenkinek ontja a pénzt.

Közben a párisi mit sem tud az ugynevezett „párisi életről”. Rezignáltan mosolyog (mert mosolyát sosem veszi el) és sóhajtozik. Egyformán sóhajtozik a kis manikűrös leány és a Hotel Crillon mitre d'hotelje. Mindenütt ugyanaz a panasz:

Savez-vous, madame... és következik a véget nem érő siránkozások.

Ki manikűröztet? A férj lespórolja a rendes heti kézápolást — elég lesz tíz naponként is — sőt, két hétben egyszer.

Borbélyhoz menni — minek? Sokkal olcsóbb a penge és használat után újra élesíthető.

A Crillon, Majestic és Ritz csillárai szomorúan ragyogják be az üres termeket. Az előkelő, karcsú pincérek boldogok, ha „főuri” állásukat egy kevésbé ur, de forgalmasabb kis vendéglővel cserélhetik fel.

És mint egy istentisztelet hívők nélkül, oyanok a nagy házak divatbemutatói. Az istentisztelet megtartják — szokásból. Aldozni kell évenként legalább kétszer a Divat istennőnek. De a hívők hiányoznak az áhitatos szertartásról, mert a hívőknek nincsen pénze. Régen letettek már arról, hogy a belépő multját, jelenjét és jövőbeli vásárlási szándékait kontrollálják.

A szalon üvegfalai sokszorozottan verik vissza a követ, cvikkeres amerikai hölgyek konturjait, husos térdeiket és vékony szájukat. Egy-egy különösen sikertű kreációnál a cvikker elé még

lorgnon is kerül — vissza is hívják a szegény, unott mannequineket, akik közül már jó egynéhánynak ezüst szá-lak csillognak a hajjukban — megegy-szer megnézik, aztán valahol a Mont-martre egy szűk kis uccájában meg-varratják az olcsó varrónővel. Jobban mondvá megvarratnák, mert Chanelék a legegyszerűbb ruhát is olyan raffi-nement-nal kreálják, hogy azt lekopi-rozni majdnem lehetetlen.

És krízis ide, krízis oda, ha már valaki hölgy, úgy legyen dáma: viseljen sok drága szőrmét és csipkét, csipkét, csipkét...

Chanelékat nem igen érdekli az uccai ruha. Egy-egy sötétkék jersey, vagy fekete marocaine, c'est tout!

De a kabátnak már nagyobb szerepet ad. És megint főleg fekete sok fehér szőrmével és egészen szőrme, vagy csak szegélyezett kis kalapokkal.

De jön az éjszaka és jön a színek és anyagok sokfélesége.

Az estélyi kabátok hosszúak és majdnem kivétel nélkül angol bársonyból készülnek, nagy szőrmegallárokkal és puffos ujjakkal. Színük: a ruha színe.

A ruha színe viszont a fehértől a feketéig: tojásfehér, világoskék, orange, rouge clair, méregzöld és barna.

Lebeg a sok mousseline, az álomszerű tüll és a csipkealom. A csipkeruhák olyanok, mint amilyenek minden család biedermeier-szalonja falain az akkori divatképeken láthatók. Külön-bőség csak, hogy a ruha alatt levő combiné sok esetben szorosan a lábhoz simuló nadrág.

És miután az ott üldögélő dáma mindezzel gazdagította tudását — de nem Chanelt! — és óráig feltartotta a személyzetet, kezét fog a sápadt, agg directricekkel és megy — mint ahogy

**Megkezdjük az
olcsó árusítást!**

KABATSZÖVET angolos, 140 cm. széles, alkalmi ár	4'90	RÓZSÁS PAPLAN vattával töltve, — komplet nagyság	11'90
FÉRFI és FIU RUHA-SZÖVET 140 cm. széles	4'80	DUPLA KLOTH-PAPLAN prima fehér vattával	15'80
VATELIN egész puha minőség, dupla széles	2'40	BROKÁT KLOTH-PAPLAN finom hófehér vattával, al- kalmi ár	18'80
LAMÉ SELYEM prima nehéz minőség	3'28	STÓRFÜGGÖNY gyönyörű motívval, dusan csipkézve, 150/25 cm. méret	9'90
BROKÁT KABAT-KELMÉK alkalmi ár	1'98	SZÁRNYAS FÜGGÖNY drapériával, gyönyörű szí- nes himzéssel	11'80
KREP DE SCHIN minden színben, alkalmi ár 4.50	3'80	PAPLANLEPEDŐ készen, prima kreász vá- szonból, szépen zeimlizva	8'80
KORDBÁRSONY nehéz minőség, gyönyörű színekben	2'98	FUTÓSZÖNYEG csikos mintával, erős strapa minőség	1'38
KASCHA RUHASZÖVET csak szürke színben	0'98	FUTÓSZÖNYEG piros és zöld bordúrral, alkalmi ár	1'68

Csillag Testvérek
Piac és Simonffy ucca sarok.

jött. Sőt úgy megy, mintha jönne.
Hol vannak a szép idők, amikor az előkelő idegen sokezer dolláros csekkekkel fizetett! Pedig Chanel az idén már harmadszor szállítja le legsikerültebb modelljei árait

... Ez a Mr. Hearst! Hiszen ha a franciák ezt tudták volna! Hearst ur veszedelmes ellenfél. Mr. Hearst, az amerikai újságkirály ugyanis — mint ismeretes — Párisból megszerzett bizonyos aktákat a tengeri leszerelési konferenciára vonatkozóan és természetesen

sietett azokat lapjában kolportálni.
Mikor azonban legutoljára Párisba érkezett, — azaz csak érkezett volna — már a vonatból sem engedték kiszállni. Lábaival még a Gare de l'Est-et sem érinthette.

Hearst ur visszautazott az Ujvilágba — de lapjaiban azóta is hatalmas cikkeket közöl a franciák udvariatságáról. És a sajtó nagy hatalom. Ott legalább is az.

L. K.

Épül a világ első légi erődje

Amerikai légi csoda, mely kétszer olyan nagy, mint a Zeppelin és több repülőgépet magával a levegőbe. — Az Akron négyszer repülheti át az Atlanti óceánt, vagy a Földgolyót, anélkül, hogy közben le kellene szállnia

IGY KÉSZÜL A VILÁG A BÉKÉS LESZERELÉSRE

Washington, szeptember 26. Amerika már a háborús adósságok revízióját és az általános leszerelést akarja keresztülvinni. Egyelőre azonban az a helyzet, hogy a leszerelésben maga Amerika sem jár elől jó példával. Legkésebb bizonyossága ennek az az óriási hadilég-hajó, melynek építését most fejezik be az Egyesült Államok légihajótelepén. William Mitchell tábornok, az U. S. A. légihaderejének parancsnoka legutóbb érdekes adatokat közölt a nyilvánosság-gal a „ZRS4-Akron” nevű óriáslég-hajóról, mely nemcsak a világ legnagyobb légi járműve, hanem egyúttal olyan félelmetes harci eszköz lesz, mely egy-maga egész hadiflottával veheti fel a küzdelmet.

A jövő réme: az Akron.

Az „Akron” közel kétszer akkora, mint a jelenleg legnagyobb léghajó, a „Graf Zeppelin.” Gáztartójának térfogata 240,000 köbméter, a német léghajó 137,000 köbméterrel szemben, 240 méter hosszú, legnagyobb átmérője pedig 40.5 méter. Nyolc motorja együttvéve 4480 lóerőt fejt ki és több mint 190 km. óránkénti gyorsasággal haladhat. 80 km-es sebesség mellett 17,000 kilométert tehet meg egyhuzamban. Négyszer repülheti át az Atlanti Óceánt, anélkül, hogy tüzelőszerkészletét ki kellene egészítenie. Közepes sebességgel haladva, Newyork szélességi körén körülrepülheti a Földgolyót, anélkül, hogy közben le kellene szállnia.

Már magában véve ezek a teljesítmények is fantasztikus színezetet adnak Amerika új csodájának. De a java csak most következik. Az „Akron” teherbírása nem kevesebb, mint 86 és fél tonna és ezt az óriási emelődort elsősorban arra fordíthatja, hogy hadirepülőgépeket visz magával, akár csak a tengeren

haladó repülőgépanyahajók. A léghajó elülső részét repülőter gyanánt képezik ki, melyen három nagy, vagy hét kisebb harci repülőgép, egy kis léghajó is állomásozhatik. A gépek menetközben felszállhatnak a léghajóról és ismét kiköthetnek rajta.

Hidrogén helyett hélium-gáz.

A katonai szakértők általában nagyon alárendelt szerepet szánnak a léghajónak a jövő háborújában, mert a lomha, nagy test manőverező képessége rossz, a fúrge ellenséges vadászgépek könnyen utólérhetik és kárt tehetnek benne. A lassan mozgó, hatalmas testű léghajó a tüzéség számára kitűnő célpont és az ellenség egyetlen golyója lángalobbanthatja a gáztartóban felhalmozott óriási tömegű hidrogént.

Az „Akron”-nak mindentől nem kell tartania. Ha el is találja a golyót, nem gyulladhat ki, nem robbanhat fel, mert hidrogén helyett éghetetlen héliumgázzal van töltve. A gépek és a tüzelőszerkészlet a hajó belsején, jól védett helyen rejtőzik, ahová nehezen fér az ellenséges bombaszilánk. Ami pedig az üldöző gépekkel szemben való lassu, nehézkos mozgását illeti, az sem jelent ránézve különösebb hátrányt, mert ott vannak a testőrci, a magával vitt harci repülőgépek, melyek megvédik anyalég-hajójukat. Azonkívül maga a hajó is fel van szerelve közepkaliberű lövegekkel és minden irányban pusztító pergtűzvet áraszthat maga körül. Fegyverzete és védelmi berendezései valóságos repülő-erődde teszi az „Akron”-t és a léghajó-szörnyeteg repülőgép-apródjainak támogatásával akár egy nagy tengeri flottát is megtámadhat és megsemmisíthet.



Amerikában (Lakehurstben, Newyork mellett) most építették fel a világ legnagyobb léghajó hangárát.

Lipcsei Szőrmeház Piac ucca 75. Kész női bundák nagy választékban.

Az új halálgép 1200 millió lej.

A félelmetes erejű romboló csoda természetesen roppant értékű. — Az „Akron” építése, a légikikötő és a repülőgépek nélkül, mintegy 30 millió pengőbe került; a rajta levő légikikötővel, a repülőgépek le- és felszállásához szükséges készülékkel és a repülőgéprajjal együtt a költségek a 400 milliót is elérik. Az amerikai kormány azonban nem sajnálta a pénzt a légi kolosszustól. Mitchell szerint az „Akron” nemcsak a légi fegyvernem terén jelent korszakalkotó haladást, hanem a légiforgalom szempontjából is, mert a „léghajó, mint repülőter” elvét a ke-

reskedelmi léghajózásban is haszonnal lehet értékesíteni. Az óriási helyet igénylő és nehezen mozgó léghajó kikötése nagy nehézségekkel jár és hosszabb légi uton rengeteg időt kellene fecsérelni arra, hogy a hajót minden állomáson földre hozzák, kikössék és újból elengedjék. A jövőben mindez elmaradhat, ha a léghajó maga helyett repülőgépekkel küldi a földre az utasokat és a rakományt és nyugodtan tovább halad, míg a gépek a földön új utasokat vesznek fel és anyahajójuk nyomába eredve, újból kikötnek rajta. A léghajó ezen a módon bármikor cserélheti utasait és postáját, anélkül, hogy utját félbe kellene szakítania.

Junius 15-én adták át a forgalomnak az új postapalotát, de a postakincstár még mindig nem fizette ki a számláját 20-25 debreceni iparosnak

Egy nyugalmazott méltóságos urat bizott meg a posta-vezérigazgatóság a számlák átrevizálásával és a méltóságos ur hónapok óta nem képes a munkáját befejezni, holott a debreceni iparosoknak égető szükségük van a járandóságukra

Sulyos anyagi sérelem érte a debreceni iparosok és vállalkozók jelentős részét a postapalota felépítésével kapcsolatban. Három hónap telt el már azóta, amióta a postapalotát átadták a forgalomnak, de a palota építési munkálatánál dolgozó iparosokat és vállalkozókat még nem fizette ki a postakincstár.

Junius 15-én adták át hivatalosan a Hatvan uccai postapalotát a forgalomnak és az időponttól számított négyötöd héten belül valamennyi vállalkozó és iparos benyújtotta számláját a posta vezérigazgatóságához. A vezérigazgatóság a beadott számlákat revizálás céljából áttette a műszaki ügyosztályhoz, a műszaki ügyosztály azonban nem vállalta magára ennek a feladatnak az elvégzését és a munka elvégzésével egy nyugalmazott miniszteri tanácsost bizott meg. A miniszteri tanácsos akkor minden valószínűség szerint lelkiismeretesen hozzájárult a számlák felülvizsgálásához és ezt a munkát azóta még mindig folytatja.

Teljesjoggal érthetetlen a postának ez az eljárása, éppen most, amikor általános fizetéscsökkenések és tisztviselő, hivatalnok leépítések vannak folyamatban és amikor a takarékososságra a legnagyobb szükség van, ahelyett, hogyha saját kebelében végeztetné el az ilyen feladatot, egy különben is magas nyugdíjat élvező emberre bizza, aki pedig valószínűleg nem szórakozás céljából vállalta magára a hatalmas számadatok ellenőrzését. Kell, hogy legyen a postának, sőt még a műszaki ügyosztálynak is olyan hivatalnok, akinek munkaidejéből bizvást kitelne a felülvizsgálás elvégzése, de nem is hónapok múltán, hanem néhány nap, legfeljebb egy-két hét alatt.

Magától érthetődik, hogy ezekben a különösen sulyos és válságos időkben minden fillérre a legnagyobb szükség van. Nem lehet nélkülözni a legkisebb összeget sem, érthető tehát az iparosság felzúdulása a velük történt méltánytalanság miatt. Különösen akkor, ha — mint a jelen esetben is — a 20-25 iparos és vállalkozó nagyrészenek egyenként több, mint ezer pengő követelése van.

Az egyik debreceni nagyiparos, akinek a pénzre szintén égető szüksége volt, felment Budapestre alig néhány nappal ezelőtt és a postavezérigazgatóságnál a számlája sürgős kiegyenlítését kérte. Ott azt mondták, hogy sürgesse annál a nyugalmazott miniszteri tanácsosnál, akinek a számlák ki- annak adva revizálás végett. Elment

a miniszteri tanácsos lakására is, ahol azonban azt a felvilágosítást kapta, hogy a méltóságos ur Visegrádra utazott nyaralni és ott is végzi teendőit. Mit volt mit tenni, az iparos dolgozóvégetlenül kénytelen volt visszajönni Debrecenbe, tekintettel arra, hogy a zsebében levő néhány pengőből nem tellett volna a visegrádi utiköltségre. Nem maradt tehát más hátra, mint várni, amíg a nyugalmazott miniszteri tanácsos ur elérkezettnek látja az időt, hogy a számlákat minden valószínűség szerint a legnagyobb tökéletességgel és precizitással átvizsgálva benyujtsa a vezérigazgatóságához, ahonnan azután majd csak intézkedni fognak a kifizetés dolgában.

Ebben a nyomasztó és válságos gazdasági helyzetben minden állami közigazgatás alatt levő hivatalnok fokozottabb mértékben kellene ügyelni és törődni az iparosság helyzetével. Nem lehet fillér nélkül, krajcár nélkül hagyni őket a pénzükre várakozni, úgy hogy még a befektetett anyag értékét — amely szintén jelentős összeget tesz ki — sem tudják visszaszerezni. Minden fillérre szüksége van ma az iparosnak, nincsen kedve, türelme és ideje ahhoz, hogy az őt jogosan megillető és verejtékes munkával szerzett pénzére addig várakozzék, míg az illetékes urak visszaérkeznek nyári szabadságukról.

Szükséges és fölötébb ajánlatos volna tehát, hogy a posta mihamarább vegyeztesse el ezt a számla ügyet és fizesse ki úgy az iparosokat, mint a vállalkozókat, akiknek, mint mondtuk jelentős anyagi befektetés is fekszik az építkezésben.

Hölgyeim!

Hölgyfodrászati műtermemben elsőrendű munkaerőkkel való kiszolgálás igénybevételénél a következő kedvezményes árakat számítom:

- Ondulálás 1.— P
- Hajmosás —80 P
- Együtt 1.80 P
- Hajvágás —80 P
- Manucur —60 P

Tartós villanyondulálás már 8.— pengőtől. Henné-hajfestés és parókakészítés a legjutányosabb áron
RAMMINGER hölgyfodrászat,
Szent Anna ucca 10-12. sz.
Telefon 15-37. Városi bérpalota.
Cégemre tessék ügyelni!!!

AZ ÚJ XXVII. OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Legnagyobb nyerelemény szerencsés esetben

500.000 pengő

Jutalom és nyerelemények:

300.000	25.000
200.000	20.000
100.000	15.000
50.000	
40.000	
30.000	

stb. pengő, összesen közel

8 millió pengő készpénzben
84.000 sorsjegy közül 42.000 kihuzatik, tehát minden második sorsjegy!

A sorsjegyek hivatalos ára osztályonként:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
24 P	12 P	6 P	3 P

RADIO

VASARNAP, október 4.

Budapest. 9.00: Hírek, kozmetika.
10.00: Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Prédikál Ravasz László dr. püspök.
11.00: Egyházi zene és szentbeszéd a kir. udvari és várplébániai templomból. Szentbeszédet mond Kriegs-Au Emil városmajori plébános. Közreműködik a terézvárosi plébánia templomkórusa.
Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.
Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik Svéd Sándor. Karnagy Berg Ottó.
E hangverseny szünetében: „Rádiókrónika”. Elmondja Papp Jenő.
2.00: Gramofonhangverseny.
3.00: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. Horn János m. kir. kertészeti felügyelő: „A gyümölcsfák ültetésének ideje és módja”.
3.30: Az iskolán kívüli népművelés

rádióelőadása (Rádió Szabad Egyetem).
1. Magyar nóták. Játssa Bura Sándor és cigányzenekara. 2. Imre Sándor dr. egyetemi tanár: „Mit tanulhatunk ma Széchenyitől?”. 3. Magyar nóták. Játssa Bura Sándor és cigányzenekara. 4. Tóth László dr.: „Havi világhírnéka”.
4.35: A „Rádióélet” gyermekjátsszó-órája. (Harsányi Gizi előadása.)
Utána: Pontos időjelzés, időjárás-jelentés.
5.10: A Székesfehérvári Zenekar hangversenye a székesfehérvári Vigadó nagyszínházban. Közreműködik Molnár Alice (hegedű), Dullien Ella (ének) és Faragó Ferenc dr. (ének). Karnagy Bor Dezső.
7.15: Sport- és löversenyeredmények.
7.30: Énekes színmű a Studióból. „Lili”. Énekes színmű 3 felvonásban.
9.35: „2000 év muzsikája gramofonon”. Ludwig Koch tanulmánya vitéz Somogyvári Gyula fordításában és előadásában.
Utána: Pontos időjelzés.
Majd: Radics Józsa és cigányzenekarának hangversenye a Vadászúti szállóból.

Külföld.
Bécs. 10.00: A bécsi kamarakar hangversenye. 12.10: Zenekari hangverseny.

3.05: Népszerű hangverseny. 6.20: Zongoránégyes. 10.40: Könnyű zene.
Berlin. 3.20: Operettábrándok. 6.00: Szórakoztató zene. 6.55: Vonósnégyes.
Prága. 7.30: Karlsbadi fürdőzenekar. 12.05: Fuvószenekar. 3.30: Gramofon. 9.00: Zenekari hangverseny.
Zágráb. 11.30: Gramofon. — 5.00: Cigányzene.

HÉTFŐ, október 5.
Budapest. 9.15: A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. Karnagy Szöllőssy Ferenc.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vizállásjelentés magyarul és németül.
12.00: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés.
12.05: A Mándits-szalonzenekar hangversenye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
4.00: „Asszonyok tanácsadója”. — Arányi Mária előadása.
4.45: Időjelzés, időjárás- és vizállás-jelentés, hírek.
5.00: „Rozáli hat völgyéneke”. Elbeszélés. Irta és felolvassa Kiss Menyhért.
5.25: Gróf Vay-Mikes Sarolta zongorahangversenye.
5.50: „Nyolcvan év.” Ditrói Mór előadása.
6.10: Az Egyetemi Énekkarok szólókvartettjének hangversenye.
6.50: „Budapestuccinak esztétikája” Gallina Frigyes előadása.
7.20: Vörös Károly és cigányzenekarának hangversenye.
8.10: „Brassai Sámuel.” — Baross György dr. kolozsvári unitárius püspök előadása.
8.30: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik Koncz János (hegedű). Karnagy Dohnányi Ernő dr.
Utána: Időjelzés, hírek, időjárás-jelentés.
Majd: A Fejes-szalonzenekar, valamint Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházból, Kalmár Pál (ének) közreműködésével.

Külföld.
Bécs. 11.30: Brunner zenekar. 12.40: Gramofon. 1.10: Gramofon. 5.00: Gramofon. 8.45: Szimfonikus hangverseny. 10.30: Jazz.
Berlin. 4.30: Hangverseny. — 6.15: Szórakoztató zene. 8.00: Hangverseny. 9.10: Modern karinek. 10.25—12.30-ig: Táncczene.
Kassa. 11.30: Gramofon. — 12.30: Könnyű zene. 2.30: Zenekari hangverseny. 6.20: Zongorahangverseny. 6.40: Szólisták. 8.20: Gramofon. 8.35: Csellóverseny.
Prága. 11.00, 2.00, 5.55: Gramofon. — 8.20: Hegedűverseny. — 9.00: Rádió-gosfilm-közvetítés.
Zágráb. 12.30: Gramofon. 5.00: Han-

Központi egyetem és Simonyi ut közelében villatellek eladó.
Kedvező fizetési feltételek. Ertekezni Piac ucca 70., ügyvédi irodában.

Diákoknak
kefék, fésűk, ollók, zsebképek, iskolatáskák
legnagyobb választékban, legolcsóbban
Kántor Ernő és Társánál
Városháza alatt.

„Kántor Mária” kozmetika
Modern szépségápolás, szépség hibák eltávolítása végleg villany- és fénykezelésekkel. — Esti kikészítések — Tanítványok kiképzése.
PIAC UCCA 43, Svetits bérpalota.

A Szahara fia
— REGÉNY. — 80

Irta: C. Louise Gerard.
Fordította: Vécsey Leó.

Amikor Barclay elolvasta a levelet, tudta, hogy mi történt. A leány feladta önmagát atyja és barátai életéért.

Igyekezett megnyugtanni magát azzal a képzel, ahogy utoljára látta a szultánt: büszkén és csinosan, modern lovaglóöltönyben, egészen úgy, mint egy európai. Legalább a férfi, aki mellett leánya van uralkodó, ha barbár is, de bizonyos mértékben mégis civilizált. Nem lett azé a sovány, tajtékzó, undorító tollkereskedő, akitől féltette. És ez a tudat már-már csillapító hatással volt megkínzott lelkére.

XXV. FEJEZET.
Rayma új terve.

Le Bretonnal való beszélgetése óta Pansy napjai állandóan küzdelmet jelentettek önmagával szemben.

Tudta, hogy szereti a szultánt, de ösztöne fellázadt az ellen, hogy a felesége legyen. Nem tudta elviselni a szultán vad multját, de azt a gondolatot sem, hogy a férfi ismét vétkezzen, amikor neki megvolt az a hatalma, hogy visszatartsa.

Sőt, Pansy azt is tudta, hogy a szultán megsejtette az ő szerelmét és most minden erejével arra törekszik, hogy még jobban meglágyítsa akaratát. A beszélgetés óta nem engedték ki őt a hárem illatos börtönéből. Nem volt elfoglaltsága, nem voltak szórakozásai, még csak könyvei sem. Semmi dolga nem volt egész nap, csak folyton szerelmére gondolhatott és vívta a maga küzdelmét.

És a férfi még jobban megnehezített számára ezt a rettenetes harcot. Nem volt nap, hogy el ne jött volna hozzá, teljes erejében, szépségében és csábítóan. Meglepte őt a kicsiny, körülkerített kertben és együtt volt vele a rózsák között. Órák hosszat ott ült

mellette a rácsos galériában, elnézve a sivatag fölött. Gyakran vele együtt vacsorázott az aranyozott szobában és azután is sokáig ott maradt az el-függönyözött lámpa homályos fényénél, szelíd, pajkos tekintettel figyelte őt.

És gyakran így szólt:
— Nos Pansy, még mindig nem határozta el magát, hogy a feleségem leszel?
Pansynak úgy tűnt, hogy az egész világ összeesküdött ellene, hogy belekényszerítsék őt annak a férfinak a karjai közé, akitől pedig megvetéssel és utálatlata kellene elfordulnia.

Két hét elteltével a férfi azt mondta:
— Pansy, maga az első nő, aki harcolt a szerelmem ellen. Nagyon szórakoztató dolog, de kezdem kívánni, hogy bár ne lenne annyira makacs és kitartó.
Egy hónap elteltével pajkos fény ertűnt Le Breton szeméből, helyét adva valami forró izzásnak. Mert a leány még mindig nem engedett, habár az arca sápadt és kimerült volt az erős elhatározástól és az örökös harctól, ami lelkében végbement.

Hogy amennyire lehet, megmeneküljön a férfi jelenlététől, Pansy idejének nagy részét a háremben töltötte, a többi lánnyal együtt. De azok egymásután eltűntek onnan és feleségül mentek, többé-kevésbé fontos állásu tisztékhez, míg nem végül egyedül csak Rayma maradt ott.

— Milyen boldog lehetsz, hogy most te vagy az ő asszonya és tudod, hogy téged nem vethet el magától, ha egy más nő megtetszene neki — sóhajtott fel egy napon az arab leány.
Pansy nem volt a férfi felesége és egyáltalán nem is akart az lenni.
— Sokkal boldogabb lennék, ha elmenekülhetnék előle — felelte Rayma megjegyzésére.
— Nem szereted őt? — kiáltott fel Rayma.
— Gyűlölöm — hazudott Pansy. — Nem is szeretném látni többet — folytatta hisztérikusan. — Azt szeretném, ha örökre elmenekülhetnék tőle és erről a helyről.
Rayma csodálkozva pillantott gyöz-

tes vetélytársnőjére. Aztén sötét szemében valami vad remény csillant fel. Ha ez az idegen leány nem lenne az utjában, a szultán szerelme visszatérne hozzá.

XXVI. FEJEZET.
A tollkereskedő bosszúja.

A kis francia telep határán néhány rongyos kis sátor éktelenkedett. A legnagyobb sátorban néhány mocskos párnán, keresztbetett lábakkal ott ült a tollkereskedő. A karavánja délnyugat felé haladt és ezen az éjszakán háromszáz mérföldnyire volt St. Louis-tól.

Egy arab barátja volt vele, aki éppen olyan nomád életet élt, mint ő és most véletlenül szintén errefelész táborozott. Már egy éve nem találkoztak egymással. Az üdvözlések után letelepedtek dohányozni és az ujonan érkezett arab megszólalt:
— Éhes kapzsiságodban az arany után, egyre soványabb és komorabb leszel.
A tollkereskedő tekintetében elszánt kifejezés villant meg.
— Nem az arany után vágy az, amitől lekopik a hus a csontjaimról — felelte. — Egy másik vágy, ami sokkal emésztőbb.
A barátja csendben eregette tovább a füstkarikákat és közben az arab közmondásra gondolt, amely szerint egy férfi örjögve beleszerethet egy asszony árnyékába.
— Akkor talán valami nőnek az árnyéka az — jegyezte meg.
— Több, mint az árnyéka — felelt a nyomorúságos alak, kiszáradt hangon. — Láttam őt magam előtt, éppen olyan tisztán, mint téged. Egy eleven huri a Paradicsomból.
A barátja nem válaszolt. Tekintetbe véve, hogy nőről volt szó, nem illett kérdezősködni. Várakozott, tudva, hogy hallgat, hamarosan meg fogja hallani a történeteket.
A tollkereskedő csontos kezei ökölbe szorultak és száraz nyelvvel megnyalta szakálas ajkait.
— Volt egy leány, akire vágyakoztam — kezdte lassan. — Egy tejfehér-

bőri leány, szebb, mint a hajnal, ragyogó arany hajjal, mint a napsugár és ibolyakék szemekkel, mint a sivatagi égboltozat. Rabszolga volt és én a vagyonommal megvehettem őt. De volt ott egy másik férfi, aki gazdagabb és hatalmasabb volt nálam. És az elvitte előlem a leányt, vessen a lelke a pokol fenekén.

E szavak hallatára csodálkozó kifejezés jelent meg az arab arcán.
— És hol láttad te azt a fehérbőrű, aranyhajú, kékszemű leányt? — kérdezte gyorsan.
— Körülbelül egy hónapi utazásnyira innen, egy sivatagi vásárban.
— És hogyan került oda az a leány?
— A szultán ejtette őt foglyul, aki ott uralkodik. Aliah átkozta meg őt! Ugy! — kiáltott fel a barátja.
Aztán néhány percig gondolkodott az ügy felett.
— Körülbelül három hónappal ezelőtt egy ilyen leányt loptak el egy hatalmas fehér nemzetű, akinek a birodalma messzire túlterjed Senegálián — kezdte mesélni. — És ez a fehér nemzet fellármázta a mi kormányzó-ságunkat: a franciát is. Mert az a leány nagyon gazdag és nagyon fontos személyiség a maga országában, rengeteg vagyon ura, amelyben több arany van, mint a Szahara porszeméi. Egy hónappal ezelőtt St. Louisban jártam és ott nem is beszéltek másról az emberek. Az itteni fehér katonatisztek mindenfelé kutattak utána. És nagy jutalomban fog részesülni az, aki nyomra vezeti őket. A sivatagi uralkodó pedig nagy büntetést fog kapni — talán halált!
A tollkereskedő feszülten hallgatott. Azután vad kiáltással felugrott.
— Aldott legyen Allah! — üvöltötte. — Mert meghallgatta az én imámat! Megtaláltam azokat, akik ellenségei Casim Ammeh szultánnak. Azt a nemzetet, aki a leghatalmasabb ezen a földön. És ezek meg fogják törni őt, mint ahogyan ő megtört engem!
Azzal kirohant a sátorból s lovára kapva, mint az örült száguldott a francia katonai telep felé.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁBAN.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMLITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

BELVÁROSBAN
kisebb modern házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Készpénz” jellegre a kiadóba. 650-a

ELADÓ
előnyös áron, kedvező fizetési feltételekkel: Poroszlay ut 4. számú adómentes ház 3 szoba, elő- és fűrdőszoba, összes mellékhelyiségekkel és 610 négyzetméter szőlő- és gyümölcsös, — Horthy Miklós sugáron (Poroszlay ut 4. sz. telekből alakított) 300 négyzetméter villatelek, — Tócske-t Faiskola ucca 17. számú 1 kat. hold gyümölcsös és ház-hely, — Cségekert, Honvédtemető ucca 3. sz. ház két szoba konyha és mellékhelyiségekkel és 664 négyzetméter gyümölcsös. Értekezés Arany János u. 4. sz. I. em. ügyvédi iroda. — 637-a

ELADÓ
Károly Ferenc József ut 34c. szám alatti 300 négyzetméteres telek. Értekezni lehet Cegléd ucca 8. szám alatt. 651-a

MEGVÉTELRE
keresek kisebb, lehetőleg adómentes családi házat. Ajánlatokat árjelöléssel „Készpénz” jellegre a kiadóba. 671a

VENNÉK
háromszobás családi házat. — Ajánlatot leírással és címjelöléssel: — jegyző, Vésztő községhez címre kérek. 2359b

ELADÓ
adómentes két szoba, konyha, spájz, gang, gyümölcsös 2500. Gerébi telep, Fülöp ucca 55. 655-a

KIADÓ
Mikepércs alatt országúthoz közel 14 és fél hold tanya- és kerttel. Jöminőségű, konyhakészre alkalmas. Értekezni ott. Mike Józsefnél. 706a

EGY
hold föld Bellegelön bérbeadó. Értekezni Springer könyvesboltban. 693a

ELADÓ
Erőre J.ajos ucca 11. sz. ház. Ert. Szabó Albertnél, Első Takarékpénztárban. 2443a

NAGYERDŐNÉL
eladó ház helyek. — Értekezni: Kassai ut 34. 2428a

URIHÁZ,
belvárosban, családi, eladó. — Tessék érdeklődni a Népszöveg Hitelesítveketnél, Szent Anna ucca 10. Városi bérházban. 2437a

WERBŐCZY
ucca 2. szám alatti két üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni az Iparkamara hivatalában. 810-d

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló lakás november 1-re kiadó. Piac ucca 34. sz. alatt. A

IPARVÁLLALAT
részére megfelelő helyiséget bére keresünk. Cím a kiadóban. 351-A

10 MÉTER
hosszu műhely Bethlen u. 1. szám alatt kiadó. 2331-c

EMELETEN
2 nagy világos udvari szoba irodának vagy üzlet céljaira is kiválóan alkalmas. Széchenyi ucca 11. 599-b

KIADÓ
nagy üzlethelyiség és műhely, külön is, iparvállalatnak, bármire. Kassai ut 2. 2373-b

KIADÓ
Piac ucca 19., Schreiber-féle üzlethelyiség és egy kétszobás lakás. Radónál, Széchenyi ucca 11. 616 b

KIADÓ
üzlethelyiségek. A Hatvan u. 1-3. sz. bérházban két uccai és egy udvari üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezni g. gondnoknál, Kálvin tér 17. 1353a

FORGALMAS
helyen üzletház több lakással eladó. Bleuer Imre bankháza, Piac u. 77. 697a

KIADÓ
üzlethelyiség. Széchenyi ucca 1/a. sz. alatt. Felvilágosítást ad ott a házfelügyelő. 687-a

EGY
jóforgalmu bevezetett, vásártérre levő hentes üzlet családi okok miatt berendezéssel eladó. Értekezni a kiadóhivatalban. 2224a

KORCSMA
helyiség az állomás mellett kiadó. Késes u. 16. 2447a

10 MÉTER
hosszu műhely Bethlen u. 1. alatt kiadó. 2395b

ÜZLETHELYISÉG
karakattal november 1-re kiadó. Fischer, Degenfeld tér 2. 2435a

Ellátás
EGYETEMI HALÁLOZÓT teljes ellátásra elfogadok. — Kálvin-tér 11., keresztépület. 2379-b

Lakást keresők
ORVOSI
rendelőnek alkalmas 4-6 szobás modern lakást keresek, — központban, földszinten vagy első emeleten. Ajánlatot „Modern” jellegre a kiadóba kérek. 485-d

KERESÉK
november 1-re kétszobás lakást, istállóval, Debrecenben. — Cím: Keszler Nyirábrány. 583c

Kiadólabás
HÁROMSZOBÁS
uccai lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Fűvészkert u. 14. — 2378-b

2 SZOBA,
konyha és mellékhelyiségekkel kiadó. Arany János ucca 16. 605-b

PIAC UCCA 41.
2 szoba, előszoba, fűrdőszobás lakás, különösen rendelőnek, irodának alkalmas, november 1-re kiadó. 589-c

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai csinosan butorozott szoba, fűrdőszoba használatlalt kiadó. Hatvan u. 1., II. em. 17. 114-A

LAKÁS
2 egymásba nyíló különbejárattal, csinosan butorozott, parkettes szoba, esetleg üresen kiadó. Jókai ucca 8. 569-a

KIADÓ
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségbe való költözésével, a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Érdeklődni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923-A

KÜLÖNBEJÁRATU
udvari butorozott szoba 15-re kiadó. Kossuth ucca 61. 2420-a

KIADÓ
lakás, 2 szoba, fűrdőszoba és konyha, kamara, nagy kert használatlalt Martinovics u. 3. 2418-a

5 SZOBA,
hallos lakás, minden komfortal, Simonffy ucca 7. alatt — azonnal kiadó. Ugyanott egy szoba, fűrdőszobás garzon lakás nov. 1-re kiadó. 604-d

UJ VILLÁBAN
szoba (esetleg konyhával) — butorozva vagy anélkül kiadó. Kishegyesi ut 29. 361-A

UCCAI
szép szoba, nagyon csinosan butorozva kiadó. Kigyó u. 36. 2305-c

KÜLÖNBEJÁRATU
udvari butorozottszoza 1-2 személy részére kiadó. Miklós ucca 26. 2292-d

4 SZOBÁS
komfortos lakás nov. 1-re kiadó. Jókai u. 6. 2360-c

SZÉP
uccai butorozott szoba olcsón kiadó. Eprekerti u. 8. 600-b

HÁROMSZOBÁS
fűrdőszobás komplett modern lakás novemberre kiadó. Simonffy ucca 40. 609-b

KIADÓ
kétszoba, konyha, speiz, fűrdőszoba, pince. — Eladó boroshordók. Mester 44. 625-a

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szoba, fűrdőszoba használatlalt azonnal kiadó. Piac ucca 77., keresztépület, I. em. 6. 758-A

KIADÓ
gyönyörű 2 szoba, esetleg butorozva fenyves kertre néző balkonnal, garzonnak különösen alkalmas. Péterfia 48., — uccai emeleten. 2381-b

KIADÓ LAKÁSOK:
Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fűrdőszoba, cselőszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll, november hó 1-re. Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fűrdőszobából s minden más komforttal, azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Érdeklődni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

KIADÓ
két szoba, mellékhelyiséggel. Rákosi Jenő (volt Király) 5. szám. 2332-b

KIADÓ
azonnal modern, télen-nyáron lakható villa lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, fűrdőszoba és minden mellékhelyiségből. Értekezni Liener-műteremben, Csapó ucca 1. 488-A

KÉTSZOBÁS
uccai komfortos lakás, újonnan épült házban, Kölcsei utcában november 1-re kiadó. Értekezni délután Szappanos ucca 22. Ugyanott kétszobás udvari lakás is kiadó nov. 1-re. 2295-b

KÖZPONTON
egészséges, napos szoba 1-2 személy, esetleg házaspár részére és egy szerényen butorozott szoba azonnalra olcsón kiadó. Cím a kiadóban. 927-A

PÜSPÖKI PALOTÁBAN
csinosan butorozott szoba, — esetleg fűrdőszoba használatlalt kiadó. Érdeklődni: Szőlősi dohánytözsde, Püspöki palota. 870-A

CSINOSAN
butorozott különbejárattal, világos uccai szoba egy-két személy részére fűrdőszoba- és zongora használatlalt kiadó. — Hatvan u. 1. II. emelet 17. — 643-d

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 14. 644-a

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba azonnalra kiadó egy vagy két ur részére. Rothermere 6. 646-a

ÖTSZOBÁS
földszinti uccai fényes uri lakás kiadó. Értekezni: Arany János 20. 649-a

HÁROMSZOBÁS
földszinti udvari lakás novemberre kiadó. Értekezni Arany János 20., emelet. 648-a

KÜLÖNBEJÁRATU
jól butorozott szoba kiadó. — Széchenyi ucca 15., emelet. — 674-a

KIADÓ
lakás, egy uccai szoba, előszoba és fűrdőszoba napos oldalon. Martinovics u. 3. 2417-a

KIADÓ
4 szobás fűrdőszobás lakás. — Vigkedvű Mihály ucca 16. két részben is kiadható. 2416-a

UCCAI
szoba-konyhás lakás, fűrdőszoba, sertésol havi 16 P-ért kiadó. Létei ut 20. 2411-a

EGY
szoba, konyha, speizos lakás október 15-re kiadó. Csillag u. 35. sz. 1400-a

MODERN
négy- és háromszobás — szépen kifestett lakások kiadók Csapó ucca 59. 1399-a

NÉGYSZOBÁS
hallos uri lakás novemberre kiadó. Rákóczi u. 4., I. em., balra. 1298-a

KIADÓ
egy szép szoba, konyha, speiz november 1-re. Nagyvárud u. 17. (volt Sziv u.) 662-a

KÉT
szép szoba, konyha, kamara október 15-re kiadó. Jókai u. 32. 640-a

EGYSZOBÁS,
fűrdőszobás, abszolút modern lakás november elsejére kiadó. Simonffy 52. 626-a

CSINOSAN
butorozott udvari szoba azonnal kiadó. Széchenyi ucca 32. 630-a

HÁROMSZOBÁS
uccai lakás mellékhelyiségekkel, nagy verandával november elsejére kiadó. Rákóczi 36. — 636-a

KIADÓ
2 szoba, előszoba, konyha összes mellékhelyiségekkel. Péterfia 6. sz. kapu alatt jobbra. 2423-a

KIADÓ
családi ház Szabolcs uccán. Értekezni Bezerédi 38. Köntöskert, hol meg is tekinthető. 2406-a

KIADÓ
nov. 1-re 2 szobás uccai és 2 szobás udvari lakás Mester u. 21. 2405-a

TELEKI-UCCA
46. azonnal kiadó üres pince-szoba 15 P-ért, udvari üres szoba 10 P-ért. Értekezni Szt. Anna ucca 33. 2404-a

NÉGYSZOBÁS
komfortos lakás november 1-re kiadó. Jókai u. 6. 2429c

KÉT
uccai szoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel kiadó. Simonfi ucca 41. szám. 1093a

EGY
szoba, konyha október 15-re kiadó. Veres 24. 2453a

KÜLÖNBEJÁRATU
komfortos uccai butorozott szoba kiadó. Reáliskola ucca 4. 708a

KÜLÖNBEJÁRATU
uccai butorozott szoba kiadó. Gönczy 5. Kollégium mögött. 2396a

BUTOROZOTT PINCELAKÁS
kiadó. Garai ucca 25. Értekezni: Szent Anna u. 7. 2463a

HÓNAPOS
szobákat lehet kapni, 1 ágyas P 30, 2 ágyas P 60, fűtés és világítással együtt. Frohner-szállodában. 658-d

KIADÓ
három szoba, előszoba, konyha, kamara mellékhelyiségekkel. — Domahidy u. 10. Hungária-malom mellett. 657-a

KIADÓ
két szoba mellékhelyiségekkel. Ómalom u. 1. Megtekinthető 2-5-ig. 654-a

KIADÓ
Sámsoni uton magános ház, 2 szoba, fűrdőszoba. Értekezni: Apaffy 10., gépésznel. 701a

KIADÓ
2 szobás, fűrdőszobás lakás. Barna ucca 2/b. 699a

NÉGYSZOBÁS
uccai lakás minden mellékhelyiséggel együtt november hó 1-re kiadó. Nagyvárud ucca 14. 691a

KÜLÖNBEJÁRATU
légfűtéses szoba azonnal kiadó. Tolnai, Bika-bérház, I. em. 8. 694a

UCCAI
1 vagy 2 szobás, fűrdőszobás lakás novemberre kiadó. Varga u. 27. Megtekintés fél 1-től 3-ig. 690a

4 SZOBÁS
parkettes, fűrdőszobás, Piac uccára néző és 2 szobás garzon lakás kiadó. — Értekezni: földszint 1., irodában. 686-b

KÉTSZOBÁS
komfortos lakás Piac ucca közelében november 1-re keresek. „Pontos fizető” jellegre. 683a

KÖZPONTBAN
egy-két szoba, esetleg butorozva kiadó. Kálvin-tér három, ügyvédnél. 679-a

MODERN
kétszobás lakás kiadó. Szappanos u. 18. sz. 669-a

KÉT
szoba, konyha, előszoba, sertés tartással kiadó. Vörönmarty 14. sz. 665-a

KIADÓ
József kir. herceg 65. egy szoba, konyhás lakás és egy szoba, esetleg a kettő együtt. — Értekezni: Mezeinél, Svetits bérház III-ik lépcső. 663-a

KIADÓ
2 udvari szoba, mellékhelyiségekkel, külön udvarral. Csapó ucca 50. 673-a

KIADÓ
egy szoba, konyha, kamarás lakás. Cségekert ucca 11. sz. 672-a

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK
MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA-
BABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ-
MITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVAT-
ALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49.
SZÁM, FŐKIADÓHIVATUNKBAN SZÉCHENYI
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAZ UCCA 34. SZÁM
ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

KIADÓ
egy kapualatti különbejáratu
uccai szoba magános ur
részére október 15-re. Baross
u. 15. 2449b

MODERN
2 nagy parkettes szoba, fürdő,
mellékhelyiségekkel. Széchenyi
ut, Tiszviselő-telep, Földi ucca
6. sz. 652—a

UCCAI
lakás, 2 szoba, konyha, mellék-
helyiséggel kiadó november hó
1-re. Bethlen u. 46. 2430a

KIADÓ
2 szoba, előszoba, konyha,
speiz. Csillag u. 70. Értekezni
Kossuth ucca 11. Nagy Katica
hölgyfodrász. 2444a

KIADÓ
Scta ut utolsó nyaralójában.
tanári lakásokkal szemben bu-
torozott szoba. 2442a

KIADÓ
szépen butorozott uccai szoba.
Batthyány ucca 5. szám alatt.
2441a

UDVARI
kettő szoba, konyhas lakás no-
vemberre olcsón kiadó. Kan-
dia 8. 2480a

KIADÓ
kétszobás udvari lakás novem-
ber elsejére. Faragó u. 7.
2439a

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba, vízvezeték,
mosdóval 30 pengőért kiadó.
Honvéd 9/a. 2338a

KIADÓ
tágas udvari pince szoba, eset-
leg házmesteri teendőkért. —
Batthyány ucca 7. 2436a

Eladás

SZIVATTYUS
kut eladó. Értekezni: Arany
János u. 13. 190—A

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutyűrük legol-
csóbban beszerezhetők Lukács
Vilmos és Testvére cementárú-
gyárában, Debrecen, Károly
Ferenc József ut 3 b. sz. 881—d

MAGRÓL
nevelt, erős gyökéretű vad-
rózsa és nemesített bokor ró-
zsák csak e héten megrendel-
hető, délután. Széchenyi-kert,
Erős Lajos ucca 15. 331—c

EMDENI
fajliba van eladó. Mester ucca
29. szám. 2311—d

ELADÓ
egy jó karban levő fürdőkád
és egy kisebb káposztáshordó.
Jókai u. 27. 2337—b

BATÁR
kocsi, fekete, csukott eladó. —
István-malomban. 584—c

ELADÓ
elutazás miatt olcsón oldalülé-
ses motorkerékpár. Kigyó 4.
564—b

SÜRGÖSEN
olcsón eladó nagytekű családi
ház. Tőhötöm ucca 44. 704a

ELADÓ
egy jókarban levő öntött vas-
kályha. Korponai u. 7. 695a

CSODÁLATOSAN
szép férfikabát szövete 15.—
pengőért pazar választékban
kaphatók. Kossuth 9. 698a

CHEVROLETT
csukott személy autó, csaknem
új állapotban igen olcsón kap-
ható. Deák Ferenc ucca 11. sz.
684—a

ELADÓ
egy szalngarnitúra, két csillár
és egy himzett selyem asztal-
terítő. Magoss György tér 5.
703a

KIARUSÍTÁS!
Aron alól vásárolhat prima
gyapju szöveteiket férfiruhára,
télikabátokra, felöltőre, csikos
nadrágra Batthyány 16. udvar-
ban. 642—a

ELADÓ
egy alig használt férfi átme-
neti kabát és egy női kosztium.
Piac u. 34. sz. könyvkereske-
desben. 656—a

ELADÓ
Wertheim-székény, íróasztal,
szalngarnitúra, állóútkör és
többféle butordarab. Péterfia
u. 6. kapu alatt jobbra. 2421—a

KAPUALATTI
teljesen különbejáratu butoro-
zott uccai szoba kiadó. Ma-
goss György tér 27. 2414—a

CSEMEGE SZÖLŐ
Sasza muskotály vegyesen ki-
lőja 30 fillér. Kapható: Zöldfa
ucca 1. Molnár Lukácsnál.
1401—a

PARTITURÁK,
hangjegyek, fotelek, varrógép,
hazi eszközök, egyéb ingók,
csillárok, dísztagyak olcsón
eladó. Sándor M. Széchenyi
ucca 20. 4. ajtó. 553—a

HASZNÁLT
csinos ebédő butor jutányosan
eladó. Cim a kiadóban. 2382b

GAZKÁLYHA
olcsón eladó. Megtekinthető a
Független Ujság kiadóhivata-
lában. 601—d

FAJTISZTA
foxterrier kutya kölykök olc-
són eladók. Bethlen u. 15., ke-
resztépület. 709a

TÖLGYFA
tuskó apróra felvágva, kazalba
rakva, 120 mázsa eladó. Mé-
liusz tér 14. 1045a

ELADÓ
alig használt komplett berke-
nye háló jutányos áron. And-
rássy ut 12. 2455a

ELADÓ
két 10 hónapos angol malac. —
István ut 34. sz. 2357a

SAKKOZÓK
figyelmébe. Csinos kiállítás,
teljesen új, fekete sakkasztal
eladó. Aki 35 pengőért kérte,
elviheti. Burgondia u. 14.
2436A

ELADÓ
könnyű fekete hajtókosci. Had-
házi ucca 26/a. 2427a

BANKUTI
vetőmag buza még mindig kap-
ható. Czegléd u. 14. 2357c

Vétel

ARANYAT,
ezüstöt, zálogcédulákat legma-
gasabb árban veszek. Braun,
Piac 31. 530—d

NACIONAL
kasszát, teljesen üzemképes —
állapotban vennék. Gyógyszer-
tár, Magoss György-tér 9. —
2361—c

VESEK
melegágyra való üvegeket rá-
rával vagy anélkül. Széchenyi
u. ca 50. 647—a

KERITÉST
jókarban levőt, bármily anyag
ból veszek. Széchenyi ut 14.
2419—a

TÖRT ARANYAT
fogaranyat legmagasabb árban
vesz Haas Janka, Aranybe-
váltó. Simonffy 7. 553—a

VENNÉK
nagyon szép kézimunka, esetleg
cipke ágyterítőt. — Fischer,
Kossuth u. 32. 682—a

HASZNÁLT
jó karban levő gázkályhát kere-
sek megvételre. — Goldberger,
Hatvan u. 11. 608—a

ÉSZAK
német tanítónő, kitünő ered-
ménytelő órát ad. Széchenyi u.
32. szám. 629—a

TÁRSAT KERES
28 éves, saját üzemmel bíró
fiatal ember, nagy hasznot
hozó iparság nagyban tenyész-
téséhez, esetleg nagyobb hozom-
ánnyal nőstüline is. Komoly
ajánlatok „Pényes jövő” jel-
igére a kiadó. 631—b

TÁRSAT
keresek kevés pénzzel biztos jó
vedelmű üzemhez. Cim a ki-
adóban. 2410—a

ELEGANS
ruhákat 6 pengőtől, kabátokat
8 pengőtől készit női szabó. —
Eröss Lajos 2. 641—a

MEGNYILT
a Viktória kaptafagyár Iera-
kata. Hatvan u. 17. Olcsó árak.
670—a

ZONGORAZNI
tanitok, kezdőket és haladókat.
Helyben gyakorolni is lehet.
Cim: Bercsényi ucca 28. szám.
2374—b

BUDAPESTRE
utazó, vagy ott tanulni szán-
dekozó urhölgyek, Kőbánya —
alsópályaudvarnál kellemes ott-
hont, teljes ellátást kaphatnak
havonta, személyenként 80,—
naponta 4 pengőért. Cim a ki-
adóban. 668—A

HARISNYAKÖTŐDE
szemszedést, fejelést, telpalást
vállalok. Hatvan ucca 16. sz.
1088—d

100—200
pengő rádióvásárlásnál, egy
évi rádió ujság előfizetést, 200
pengőn tul egy szép keményfa
rádióasztalt adok. Tasnádi Ko-
vács Sándor rádiólaboratóri-
uma, Piac u. 42., Pannónia ud-
var. 2207—d

**TEHERAUTÓ-
FUVAROZÁST,**
költöztetést bárholonnan és bár-
hová gyors és nagyteherbírásu
üzembiztos teherautóinkkal —
versenyképes árban vállalunk.
Autóforgalmi, Hatvan ucca 53.
Telefon 15-12 és 17-70. 1098d

MINDEN
igényt kielégítő elsőrendű uri-
szabóság, olcsó fazonárak. Kun
József, Piac ucca 44. Tanulót
felveszek. 644—d

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!
Női szabóságom József kir-
herceg u. 44. szám alá helyez-
tem és jutányosan készitek
minden e szakmába vágó an-
gol munkát. Tanulók felvétet-
nek. Szabó Miklós női szabó.
639—a

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöldfa
ucca 3. szám alatt. 1231 A

NŐI
kalapok és átalakítások legol-
csóbban Abrahámnál készül-
nek. Varga ucca 1. 689a

EGY
lovat téli tartásra elfogadok.
Külsővásártér, városi szesz-
főzde, Nagy. 2434a

BAROMFITRÁGYÁT,
istállótrágyát elhordatom. Ér-
tesítést: Nyomatató ucca 3., ház-
mester. 2431b

ZONGORA,
kitünő hangu, rövid, bécsi,
bérbeadó. Miklós ucca 41., ud-
varban. 1044a

GOBELIN,
kelim himzést jutányosan vál-
lal Papné, Arany János u. 17.,
III. lépcső. 2358b

10 szavas apróhirdetését 50 fillérért
hétköznap
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban
és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítottak.
Apróhirdetését feladhatja: reggel
a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz.
alatti fiókiadóhivatalunkban.
Délután 6 től este 9-ig:
(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

EBÉDLŐBUTOR
jó karban, garantált tiszta és
egy Meindinger kályha eladó.
Megtekinthető: Jókai u. 10. sz.,
házfelügyelőnél. 620—a

VÉSZMENTES
2 darab 10 hónapos angol ser-
tés, szépen fejlett, hizalásra
eladó. Kassai ut 37. 618—a

SZIVATTYUS KUT
farkas kutya, fiatal, valódi. —
Széchenyi ut, Tiszviselő-telep,
Földi ucca 6. 623—a

EGY
keményfa félháló, seylon, egy
szép asztalspór és konyha be-
rendezés, baromfi és dísznö ől
eladó. Dobó ucca 18. sz. 628a

TAKAREKTÜZHELY
alig használt, olcsón eladó. —
Sas u. 4. II. 3. 2426—a

HORDÓ
többféle nagyságban. Tulajdo-
nos Sesztina u. 6. kisállomás
mellett. 2408—a

KÉT
vaskályha, keveset használt,
Homokkert, Hid u. 14. alatt
olcsón eladó. 2407—a

JÓKARBAN
levő 220-as Puch motorkerék-
pár eladó. Rákóczi u. 5. 2433a

ELADÓ
egy kis Singer varrógép. Ta-
nitó u. 16. 370—a

MESTERHEGEDŰ,
brácsa, kották, lexikon, nyelv-
tanok eladók. Megtekinthetők
2—4-ig. Timár 9. 2454a

ELADÓ
Schunda ötös koncert cimba-
lom, Eötvös 55. 2393a

ANÓDPÓTLÓ,
Philips 3009-es, 110 s 220 volt-
hoz elutazás miatt nagyon olc-
són eladó. Péterfia 30. Labo-
ratórium. 2456a

EGY
zöld zománcos, 174-es Kalor és
egy vaskályha eladó. Bánfíy u.
12. 2448a

LEÁNYKA BUNDA,
vékony alakra olcsón eladó,
ugyszintén két ablakra való
szép függöny. Csonka u. 9.
2451a

BOROSHORDÓK,
használható állapotban eladók.
Batthyány ucca 5. szám alatt.
2440a

ELEGANS
ruhák 10 pengőtől, köpenyek,
estélyi ruhák mélyen leszállí-
tott árban készülnek. — Róth
Zsni divatszalonjában. Piac
58. 2452a

ELADÓ
öcska épületfa, deszka és egy
használt kerékpár. Érdeklődni:
Nagy, Bercsényi ucca 10.
2391a

ZÁLOGCÉDULÁT
mindenféle tárgyról legmag-
sabb áron veszek. Levelezőlap
hívrásra házhoz megyek. Braun
Cserepes 6. 537—a

HASZNÁLT,
de jó állapotban levő írógép,
valamint egy 2-es Wertheim-
székény megvételre kerestetik.
Ajánlatok Kandia u. 4/b alatt,
emeleten. 627—a

Pénz

PÉNZKÖLCSÖNT
keresek teljes fedezet mellett,
egyik ügyfelem számára, elő-
nyös feltételekkel. Dr. Gorove
Lajos ügyvéd, Ferenc József
ut 81. 2363—d

KÖLCSÖNT
nyujtok első helyi bekebele-
zésre. Megbeszélések „Magán-
tőke” jeligére a kiadóhivatalba.
660—a

Különféle

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács
Vilmos és Testvére, Debrecen,
Károly Ferenc József ut 3/b.
881—d
A